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Το τεστ του πολιτισμού της Τουρκίας1 
Του Taner Akçam2 

Βασικά, όλη η υπόθεση της Αγίας Σοφίας μπορεί να συνοψιστεί με τις φρά-
σεις «απρέπεια» ή «ντροπή». Αλλά νομίζω ότι το κοινό στο οποίο απευθύνο-
μαι δεν διαθέτει την πολιτιστική ευαισθησία για να βρει 
σ’ αυτές τις λέξεις νόημα. Για να τους γίνει κατανοητό, 
θα ήταν καλύτερα να το διατυπώσουμε με ειλικρινή 
τρόπο που θα μπορούσαν να καταλάβουν πιο εύκολα: η 
πράξη που εκτελείται σε σχέση με την Αγία Σοφία είναι 
ένα σαφές σημάδι βαρβαρότητας. 
Είναι μια διακήρυξη «της τουρκικής έλλειψης πολι-

τισμού και οργής για καταστροφή» προς ολόκληρο τον 
κόσμο. Και η συνεργασία του προέδρου και αρχηγού 
του κόμματος του AK, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν με τον ηγέτη του MHP, 
Ντέβλετ Μπαχτσελί, αυτή η πολιτική συμμαχία, είναι έκφραση αυτής της 
έλλειψης πολιτισμού και μανίας για καταστροφή. Γιατί αυτή η πράξη, μπο-
ρείτε να ρωτήσετε τώρα. 

 
1 Αρκετές προσωπικότητες, ακαδημαϊκοί, δημοσιογράφοι, συγγραφείς (Ορχάν Παμούκ και 
Ασλί Ερντογάν) και φιλελεύθεροι πολιτικοί, αντιτάχθηκαν, για διάφορους λόγους, στην α-
πόφαση του Ερντογάν για τη μετατροπή της Αγίας Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη σε 
τζαμί. Ο καθηγητής Τανέρ Ακτσάμ έστειλε την επιστολή αυτή στα ΜΜΕ της Γερμανίας, 
αλλά και στη φίλη Αναστασία Παπαδοπούλου – Dick, εξέχουσα μορφή της ελληνικής ομο-
γένειας στη Γερμανία και δραστήριο μέλος του οργανωμένου Ποντιακού Ελληνισμού. Η 
φίλτατη Αναστασία τη μετέφρασε από τα γερμανικά και μας την έστειλε, σημειώνοντας με-
ταξύ άλλων: «…εγώ προσωπικά βρίσκω την άποψη του καθηγητή Τανέρ Ακτσάμ, αν και 
λίγο σκληρή και ριζοσπαστική, να ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα». 
2 Ο Altuğ Taner Akçam (γεννημένος στο χωριό Ölçek του Αρνταχάν στις 23 Οκτωβρίου 
1953) είναι Τουρκογερμανός ιστορικός και κοινωνιολόγος. Είναι ένας από τους πρώτους 
τούρκους ακαδημαϊκούς που αναγνωρίζουν και συζητούν ανοιχτά για τη Γενοκτονία των 
Αρμενίων, και αναγνωρίζεται ως «ηγετική διεθνής αρχή» επί του θέματος. Ο Akçam 
υποστηρίζει μια προσπάθεια συμφιλίωσης των διαφορετικών αρμενικών και τουρκικών 
αφηγήσεων της γενοκτονίας και ζητά απομάκρυνση από τη συμπεριφορά που χρησιμοποιεί 
αυτές τις αφηγήσεις για να υποστηρίξει τα εθνικά στερεότυπα. «Πρέπει να ξανασκεφτούμε 
το πρόβλημα και να θέσουμε και τις δύο κοινωνίες στο επίκεντρο της ανάλυσής μας. Αυτή 
η αλλαγή παραδείγματος θα πρέπει να επικεντρωθεί στη δημιουργία ενός νέου πολιτιστικού 
χώρου που να περιλαμβάνει και τις δύο κοινωνίες, έναν χώρο στον οποίο και οι δύο πλευρές 
έχουν την ευκαιρία να μάθουν η μία από την άλλη». 

Ο Taner 
Akçam 
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Διότι με αυτή την πράξη εξηγείται: «Ακόμα κι αν ζούμε στον 21ο αιώνα, 
η νοοτροπία μας είναι ακόμα εκείνη του 1453. Ακόμα και τώρα, στον 21ο 
αιώνα, μας φαίνεται εντελώς άχρηστο το να πρέπει να διατηρήσουμε μια πο-
λιτιστική κληρονομιά της ανθρωπότητας. 
Δεν υπάρχει η αίσθηση αξιολόγησης της υψηλής πολιτιστικής κληρονο-

μιάς που μας παραδόθηκε. Δεν έχουμε να συνεισφέρουμε τίποτα στους θη-
σαυρούς της πολιτιστικής κληρονομιάς της ανθρωπότητας. Δεν είμαστε ικα-
νοί να δημιουργήσουμε οι ίδιοι οποιαδήποτε καινούργια πολιτιστική αξία. 
Καταλαμβάνουμε τους πολιτιστικούς θησαυρούς της ανθρωπότητας, τους 
καταστρατηγούμε ή και τους καταστρέφουμε». 
Αυτό ακριβώς γίνεται εδώ. Τώρα, τον 21ο αιώνα, η Αγία Σοφία, ένα από 

τα πιο σημαντικά μνημεία του ανθρώπινου πολιτισμού, θα «κατακτηθεί» εκ 
νέου και θα μετατραπεί σε τζαμί, όπως το 1453. 

Πράξη πολιτιστικού βανδαλισμού. 
Αναρωτιέται κανείς: θα κατανοήσει αυτή η συνεργασία Ερντογάν και Μπα-
χτσέλι τους λόγους για τους οποίους η παγκόσμια κοινή γνώμη έχει τόσο 
εντελώς αρνητική εικόνα για την Τουρκία και τους Τούρκους; 
Ο διάσημος Ρώσος στοχαστής του 19ου αιώνα Νικολάι Danilevski χώ-

ρισε κάποτε τις ανθρώπινες κοινωνίες σε «δημιουργούς του πολιτισμού» και 
σε «καταστροφείς του πολιτισμού». Απαρίθμησε τους δέκα μεγαλύτερους 
μοναδικούς πολιτισμούς με χρονολογική σειρά: Αιγυπτιακός, Κινέζικος, Αρ-
χαίος Σημιτικός (Ασσύριοι, Βαβυλώνιοι, Φοίνικες, Χαλδαίοι), Ινδικός, Περ-
σικός, Ελληνικός, Ρωμαϊκός, νέο - Σημιτικός (Άραβες) και Γερμανο- Ρωμα-
ϊκός (Ευρωπαϊκός) και είπε τα ακόλουθα για αυτούς: «Εκτός από αυτούς τους 
θετικούς πολιτισμούς εμφανίστηκαν, επίσης, περιοδικά στην ιστορία της αν-
θρωπότητας ορισμένοι περαστικοί κατακτητές όπως οι Ούννοι, οι Μογγόλοι 
και οι Τούρκοι, των οποίων η λάμψη κράτησε για λίγο και μετά έσβησε. Α-
φού ολοκληρώσουν το έργο της καταστροφής, βοηθώντας στον θάνατο τους 
ετοιμοθάνατους πολιτισμούς και διασκορπίζοντας τα ερείπια τους, επιστρέ-
φουν στην προηγούμενη ασημαντότητά τους και εξαφανίζονται. Μπορούμε 
να τους αποκαλέσουμε ως τους αρνητικούς παράγοντες της ιστορίας». 
Όχι μόνο μεταξύ των διανοουμένων, αλλά σε ολόκληρη τη Δύση γίνεται 

μόνιμα λόγος για τον τουρκικό πολιτιστικό βανδαλισμό: 
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«Στη Βαλκανική Χερσόνησο, σε κάθε του βήμα, ο Τούρκος ποδοπάτησε τα 
προϊόντα χιλιάδων ετών έργων πολιτισμού». «Όπου ο Τούρκος βλέπει ένα 
δέντρο, το κόβει». «Οι Τούρκοι έχουν εξαλείψει πολιτισμούς σε κάθε τους 

βήμα και δεν έχουν διατηρήσει εκείνα τα πράγματα που έχουν θέση υπό την 
κατοχή τους. Δεν ήταν κατά κάποια έννοια λαός πολιτιστικός και απέτυχαν 
να οικοδομήσουν έναν δικό τους πολιτισμό στα πολιτιστικά θεμέλια που κα-
τείχαν». «Στα μέρη όπου ο Οθωμανός έβαλε το πόδι του δεν υπάρχει πια 
χλόη», τα μέρη όπου ο Τούρκος πήγε «έχουν μαραθεί και πεθάνει». «Οι Ο-
θωμανοί ηγέτες δεν έχουν κάνει τίποτα με τα μέρη που έχουν κατακτήσει, 
εκτός από να εξοντώσουν, να καταστρέψουν, να διαλύσουν». 
Ορισμένες πηγές αναφέρουν ακόμη ότι η σκληρότητα και η ανελέητη συ-

μπεριφορά των Τούρκων περιοριζόταν μόνο απέναντι στους ξένους. Οι 
Τούρκοι ηγέτες «θα στραγγαλίζουν και θα σκοτώνουν με σκληρότητα τους 
δικούς τους ανθρώπους αν ένιωθαν το παραμικρό ίχνος συνομωσίας»1. 

 

1 Οι δηλώσεις σχετικά με τους Τούρκους στο κείμενο προέρχονται από τα έργα των Doğan 
Avcıoğlu, Türklerin Tarihi, Volume I και Onur Bilge Kula, Alman Kültüründe Türk 
İmgesi III. 

«Καταστροφή»(«Destruction») Λάδι σε καμβά, (1836), 39½ × 63½ in 
του Thomas Cole 
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Αν επρόκειτο να επαναλάβουμε αυτά τα λόγια σήμερα, θα μπορούσαν ο Ερ-
ντογάν και ο Μπαχτσελί να αντιταχθούν με όρους της λογικής; 
Κοιτάξτε απλώς την κατάσταση στην οποία έχουν φέρει τη χώρα τους 

σήμερα. Σχεδόν όλοι όσοι προσπάθησαν να μιλήσουν ενάντια σε αυτές τις 
δύο δυνάμεις, έχουν εκφοβιστεί και καταπιεστεί, εκτοπιστεί και φυλακιστεί. 
Αυτό δεν επηρέασε μόνο ανθρώπους. Η πολιτιστική κληρονομιά που υπάρ-
χει σε αυτά τα εδάφη, και πέρα από αυτό, η ίδια η φύση, έχουν μοιραστεί και 
οι δύο το μερίδιο αυτής της καταστροφής. 
Πράγματι, η εταιρική σχέση Erdoğan - Bahçeli είναι μόνο η πρόσφατη 

επιβεβαίωση βαρβαρότητας από την τουρκική παράδοση της ανεξέλεγκτης 
άσκηση εξουσίας, μιας ολέθριας όρεξης για καταστροφή. 
Η γεωγραφία της Ανατολής σήμερα είναι αυτή της καταστροφής και των 

ερειπίων. Είναι γεμάτη με χιλιάδες εκκλησίες και άλλα ιερά μέρη που χρη-
σιμοποιούνται ως στάβλοι ή αποθήκες. 
Η εταιρική σχέση Erdoğan-Bahçeli και μπορούμε εξίσου εύκολα να προ-

σθέσουμε τον επικεφαλής του Patriotic Party (VP) Doğu Perinçek αντιπρο-
σωπεύει αυτήν την παράδοση καταστροφής που εξόντωσε την Ανατολή, η 
οποία όχι μόνο απέλασε και εκκαθάρισε ολόκληρους λαούς, αλλά επίσης κα-
τέστρεψε και τον πολιτισμό τους, και προσπάθησε να καλύψει όλα τα ίχνη 
τους. 
Σήμερα, ο τουρκικός βανδαλισμός, η τουρκική οργή για καταστροφή, ο 

συνασπισμός Ερντογάν – Μπατσέλι - Περίντσεκ, κατέχει τα ηνία της πολιτι-
κής εξουσίας. 
Κάθε Τούρκος πρέπει επομένως να καταλάβει ότι η αντίσταση σε αυτόν 

τον άξονα, είναι ουσιαστικά διεξαγωγή ενός πολέμου για τον πολιτισμό. 
Η φυλάκιση από αυτό το καθεστώς του πλούσιου φιλάνθρωπου Osman 

Kavala, ο οποίος ως ιδρυτής του Ιδρύματος Πολιτισμού της Ανατολίας, ε-
πιθυμεί να διατηρήσει την πολιτιστική κληρονομιά σε αυτήν την περιοχή, 
είναι ίσως το πιο εντυπωσιακό παράδειγμα της καταστροφικής οργής της πο-
λιτικής εξουσίας στην Τουρκία. 
Αυτό που διακυβεύεται εδώ δεν είναι τίποτα άλλο παρά από το αν η Τουρ-

κία θα περάσει το τεστ του πολιτισμού ή όχι. 
Στο τέλος, ο πολιτισμός θα θριαμβεύσει. Αλλά όσοι τον αντιτίθενται δεν 

μπορεί… 
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Πραγματοποιήθηκε η Γενική Συνέλευση  
του Κοινού των Ποντίων 

Του Στάθη Ταξίδη 
 

ην Κυριακή, 19 Ιουλίου 2020, και ώρα 11:00 στο Πανελλήνιο Ιερό 
Προσκύνημα «Παναγία Σουμελά», στην Καστανιά Βερμίου, πραγ-
ματοποιήθηκε η Γενική Συνέλευση του «Κοινού των Ποντίων», ενός 

αμφικτιονικού θεσμού με παράδοση δεκαετιών. 
Το κοινό των Ποντίων δεν αποτελεί παρά ένα συμβουλευτικό σώμα, έναν 

θεσμό συμπαραστάτη για την Διοικούσα Επιτροπή του Προσκυνήματος. Ως 

θεσμικό όργανο συνέρχεται σε σώμα, συνεδριάζοντας μία φορά το χρόνο. 
Αριστίνδην μέλη του είναι προσωπικότητες ποντιακής καταγωγής – αρχιε-
ρείς, πολιτικοί, συγγραφείς – καθώς και εκπρόσωποι όλων των ποντιακών 
σωματείων, τα οποία θέλουν να πάρουν μέρος στη διαδικασία με βάση τον 
262/2014 κανονισμό της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. 
Το Κοινό των Ποντίων κάθε τρία χρόνια εκλέγει, μέσα από διαδικασία 

γενικής συνέλευσης, με μυστική ψηφοφορία τα δύο (2) μέλη από την ενδεκα-
μελή Διοικούσα Επιτροπή του Προσκυνήματος. Σε αυτή τη διαδικασία ε-
κλογής, καλούνται με γραπτή πρόσκληση, αλλά και μέσω του τύπου αλλά και 
του διαδικτύου, να συμμετέχουν οι εκπρόσωποι των αναγνωρισμένων Πο-
ντιακών Σωματείων. 

Τ 

Ο πρόεδρος του Σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης 
παρουσιάζει τον απολογισμό δράσης της τριετίας 
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Το Σωματείο «Παναγία Σουμελά» μετέχει με έξι (6) μέλη στην ενδεκα-
μελή (11) Διοικούσα Επιτροπή του Προσκυνήματος, βάση του άρθρου 109 
του Συντάγματος, καθώς το εν λόγω Ν.Π.Δ.Δ. προήλθε από δική του ιδιω-

τική πρωτοβουλία, πρόταση που περιελήφθη στο Β.Δ. 926/1966. Τα υπό-
λοιπα μέλη προέρχονται: δύο από τη Μητρόπολη Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας (ο σεβασμιότατος μητροπολίτης κ. Παντελεήμων και ο αρχιμαν-
δρίτης και ηγούμενος της μονής πατήρ Αθηναγόρας Μπίρδας) και ένα από 
την Κοινότητα Καστανιάς (ο διευθυντής του 1ου Δημοτικού Σχολείου Σίνδου 
κ. Μωυσής Τσιρίδης). 
Σύμφωνα με την πρόσκληση που στάλθηκε ταχυδρομικά στα σωματεία, 

αλλά κοινοποιήθηκε και δια του γραπτού και ηλεκτρονικού τύπου και των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης, το πρόγραμμα περιλάμβανε την εκλογή γραμ-
ματέα – πρακτικογράφου, ανακοινώσεις, ενημέρωση, προτάσεις, ψηφίσματα 
και εφαρμογή των παραγράφων 3, 4 και 5 του άρθρου 6 του 262/2014 Κα-
νονισμού για τη συμπλήρωση της Διοικούσης Επιτροπής με την εκλογή δύο 
(2) μελών και ισάριθμων αναπληρωματικών.  

Η Διαδικασία της Γενικής Συνέλευσης 
Στην αρχή της διαδικασίας, ο πρόεδρος του Σωματείου «Παναγία Σουμελά» 
κ. Γεώργιος Τανιμανίδης έκανε τον τριετή απολογισμό, αναφέροντας τις 
δράσεις που πραγματοποιήθηκαν το αντίστοιχο χρονικό διάστημα, τις εξό-
δους που πραγματοποιήθηκαν με την μεταφορά της Ιεράς Εικόνας της 

Γενική άποψη της συνέλευσης. Διακρίνονται από αριστερά ο αντιπρόεδρος 
του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Κώστας Ιωακειμίδης, ο κ. Γεώργιος 
Κυριακίδης, ο κ. Σταύρος Κουγιουμτζίδης και ο κ. Ανστάσιος Τσακιρίδης 
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Παναγίας Σουμελά, τόσο στο εξωτερικό όσο και σε πόλεις της Ελλάδας, με 
τη συνεργασία των Ιερών Μητροπόλεων και των ποντιακών σωματείων της 
περιοχής. Αναφέρθηκε στην αγαστή συνεργασία με τα αδελφά ποντιακά σω-
ματεία Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα και Αγίου Ιωάννου Βαζελώνα, ενώ ε-

νημέρωσε το σώμα και για τις εορταστικές εκδηλώσεις του Δεκαπενταύγου-
στου αλλά και για την οργάνωση του Συναπαντήματος Ποντιακής Νεολαίας 
στην Παναγία Σουμελά κάθε καλοκαίρι. Τέλος εξέφρασε τις ευχαριστίες της 
Διοικούσας Επιτροπής του Ιερού Προσκυνήματος της «Παναγίας Σουμελά» 
προς όλους τους εκπροσώπους των Ποντιακών Σωματείων και τους συμμε-
τέχοντες στο Κοινό των Ποντίων. 
Επίσης ο κ. Γεώργιος Τανιμανίδης τόνισε πως σε αρκετές περιπτώσεις 

διατέθηκαν και αντίγραφα της Ιεράς Εικόνας της Παναγίας Σουμελά προ-
κειμένου η Παναγία να βρίσκεται κοντά στους πιστούς της περιοχής. Ταυ-
τόχρονα επισήμανε πως τα έσοδα του Ιερού Ναού της Παναγίας Σουμελά 
έχουν μειωθεί, ιδιαίτερα μετά την δημιουργία της Εγνατίας οδού που συν-
δέει την Κεντρική με την Δυτική Μακεδονία και την Ήπειρο.  

Οι εκλογές 
Ακολούθως συγκροτήθηκε εφορευτική επιτροπή, η οποία προχώρησε στη 
διενέργεια της εκλογικής διαδικασίας. Την εφορευτική επιτροπή συγκρότη-
σαν οι Ιωάννης Βιόπουλος, Νικόλαος Παπαδόπουλος και Ιωάννης Γαβριη-
λίδης, οι οποίοι επιτέλεσαν κατά άψογο τρόπο τα καθήκοντά τους. Από την 
εκλογική διαδικασία αναδείχθησαν πλειοψηφήσαντες ο κ. Γεώργιος 

Στην κάλπη ο πρόεδρος του Σωματείου «Άγιος Θεόδωρος Γαβράς» Έδεσ-
σας και μέλος της Εφορευτικής επιτροπής κ. Γιάννης Γαβριηλίδης και ο  

κ. Στέφανος Τανιμανίδης 
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Κυριακίδης, αντιδήμαρχος του δήμου Δέλτα, και ο κ. Σταύρος Κουγιουμτζί-
δης, οι οποίοι και εξελέγησαν ως εκπρόσωποι από «Το Κοινόν των Ποντίων» 
στη Διοικούσα Επιτροπή του Πανελληνίου Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία 
Σουμελά» (Κανονισμός 262/2014 (ΦΕΚ247/17-1114). Αναπληρωματικά 
μέλη εξελέγησαν η Μαρία – Ελένη Στεργίου και η Μαρτσέλα Ανθρακοπού-
λου. 
Τις εργασίες της συνέλευσης του Κοινού των Ποντίων παρακολούθησε ο 

μητροπολίτης Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιος, ο οποίος 
νωρίτερα, τέλεσε αρχιερατική θεία Λειτουργία στην Ιερά Μονή Παναγίας 
Σουμελά με την ευκαιρία του 22ου Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών 
Σωματείων. 
Ο πρόεδρος του Σωματείου «Άγιος Θεόδωρος Γαβράς» Έδεσσας κ. 

Γιάννης Γαβριηλίδης, διάβασε την έκκληση των ποντιακών σωματείων του 
νομού Πέλλας, για την επιβίωση των σωματείων από τις επιπτώσεις του Κο-
ρωνοϊού. 
Ο συγγραφέας κ. Χάρης Τσιρκινίδης, απηύθυνε χαιρετισμό στους συμμε-

τέχοντες στη συνάντηση και ανέφερε πως το έργο «Το Κόκκινο Ποτάμι» κα-
τάφερε να μπει στο σπίτι κάθε νεοέλληνα. 
Η πρόεδρος της ΠΟΠΣ κα Χριστίνα Σαχινίδου, στο σύντομο χαιρετι-

σμό της, αναφέρθηκε στη σημασία που έχει ο πολιτισμός των Ελλήνων του 
Πόντου και την προσπάθεια που κάνουν τα σωματεία σε αυτήν την κατεύ-
θυνση. 
Ο πρόεδρος του σωματείου «Άγιος Ιωάννης Βαζελώνα» κ. Χαράλαμπος 

Καζαντσίδης τόνισε τη σημασία που έχει η συνεργασία των τριών ιστορικών 
μονών του Πόντου, της Παναγίας Σουμελά, του Αγίου Γεωργίου Περιστε-
ρεώτα και του Αγίου Ιωάννη Βαζελώνα, στην κατεύθυνση της ενότητας του 
οργανωμένου Ποντιακού Ελληνισμού, με την κοινή παρουσία των τριών ει-
κόνων στις αντίστοιχες θρησκευτικές εορτές και ζήτησε την ενότητα του ορ-
γανωμένου ποντιακού χώρου. 

 
 

 
 
 

Κοινό των Ποντίων  
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Το 22ο Συναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων  
στην Παναγία Σουμελά 

Του Στάθη Ταξίδη 
 

ύτε η πανδημία του κορωνοϊού στάθηκε ικανή να σταθεί εμπό-
διο και να σταματήσει τους νέους τρίτης και τέταρτης προσφυ-
γικής γενιάς των Ελλήνων του Πόντου, που διοργάνωσαν για 

22η συνεχή χρονιά το Συναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων, 
την μακροβιότερη συλλογική νεολαιίστικη εκδήλωση του οργανωμένου 
Ποντιακού Ελληνισμού. Με μάσκες, αντισηπτικά, με περιορισμένο α-
ριθμό συμμετεχόντων για την τήρηση των κανόνων κοινωνικής αποστα-
σιοποίησης, των μέτρων προστασίας και αποφυγής διάδοσης της πανδη-
μίας, νέοι από κάθε γωνιά της χώρας συγκεντρώθηκαν για μια ακόμα 
φορά στην Καστανιά Ημαθίας, κάτω από την σκεπή της Σουμελιώτισσας, 
διατηρώντας ζωντανή τη μνήμη, 101 χρόνια μετά τη γενοκτονία και την 
έξοδο από τις πατρογονικές εστίες.  

 
Η Έναρξη 

Με τους χαιρετισμούς και τις ομιλίες των εκπροσώπων της Εκκλησίας, πολι-
τικών και εκπροσώπων του ποντιακού ελληνισμού, ξεκίνησαν το απόγευμα 
του Σαββάτου, 18 Ιουλίου 2020, οι εργασίες του 22ου Συναπαντήματος Νε-
ολαίας Ποντιακών Σωματείων, που διοργανώνεται από το Πανελλήνιο Ιερό 
Προσκύνημα και το Σωματείο «Παναγία Σουμελά», με τις ευλογίες του σε-
βασμιότατου μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεή-
μονα, στους χώρους του Ιερού Προσκυνήματος στην Καστανιά Ημαθίας και 
ολοκληρώθηκαν το απόγευμα της Κυριακής 19 Ιουλίου 2020. 
Η έναρξη του Συναπαντήματος και οι εργασίες έγιναν το απόγευμα του 

Σαββάτου 18 Ιουλίου 2020, λόγω των μέτρων προστασίας από την πανδημία 
του κορωνοϊού και των μέτρων ασφαλείας, έγιναν εντός του Ιερού Ναού της 
Παναγίας Σουμελά, με τη συμμετοχή νέων από ποντιακά σωματεία της Ελ-
λάδας. 
Στην έναρξη του Συναπαντήματος το παρών έδωσαν ο βουλευτής Ημα-

θίας κ. Αναστάσιος Μπαρτζώκας εκ μέρους της ΝΔ, η κα Φρόσω Καρασαρ-
λίδου βουλευτής Ημαθίας εκ μέρους του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Γιάννης Τσεχελίδης 
τοπικό στέλεχος εκ μέρους του ΚΚΕ, ο οποίος διάβασε και το μήνυμα του 

Ο 
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γραμματέα της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ κ. Δημήτρη Κουτσούμπα, 
ο κ. Αλέξανδρος Τσαχουρίδης αντιδήμαρχος Βέροιας εκ μέρους του δήμου 

Βέροιας, η αντιδήμαρχος Πολιτισμού του δήμου Θεσσαλονίκης κα Στεφα-
νία Τανιμανίδου, ο αντιδήμαρχος του δήμου Δέλτα κ. Γιώργος Κυριακίδης, 
ενώ μήνυμα απέστειλε και ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνος Ζέρ-
βας. 
Τους συμμετέχοντες στο Συναπάντημα καλωσόρισε ο κ. Γεώργιος Τανα-

μανίδης, πρόεδρος του Σωματείου «Παναγία Σουμελά» και ευχήθηκε οι ερ-
γασίες να είναι γόνιμες και ωφέλιμες για τις νέες και τους νέους και για ολό-
κληρο τον ποντιακό και γενικότερα τον ελληνισμό. 
Το καλωσόρισμα των νέων έγινε από τον σεβασμιότατο μητροπολίτη Βε-

ροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονα, ο οποίος αναφέρθηκε 
στον ποντιακό ελληνισμό, στη γενοκτονία, αλλά και στην πρόσφατη απόφαση 
της τουρκικής κυβέρνησης, για τη μετατροπή της Αγίας Σοφίας από Μου-
σείο σε τζαμί. 

Η Ομιλία του σεβασμιότατου μητροπολίτη Βεροίας 
Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Πα-
ντελεήμων, στον χαιρετισμό του ανέφερε μεταξύ άλλων: 
«Μέ πολλή χαρά καί ἀγάπη σᾶς ὑποδεχόμεθα καί φέτος στούς χώρους τοῦ 
Ἱεροῦ Προσκυνήματος τῆς Παναγίας Σουμελᾶ. Σᾶς ὑποδεχόμεθα στό ἱερό 
αὐτό κατοικητήριο τῆς Παναγίας τοῦ Πόντου, ἐδῶ ὅπου φυλάσσεται ἡ θαυ-
ματουργή καί χαριτόβρυτη εἰκόνα τῆς Σουμελιώτισσας Παναγίας, ἐδῶ ὅπου 

Τηρώντας όλα τα μέτρα για την αποφυγή διάδοσης του κορωνοϊού. 
Γενική άποψη από την έναρξη του 22ου Συναπαντήματος 
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κτυπᾶ ἡ καρδιά τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, στό 22ο Συναπάντημα τῆς 
Νεολαίας τῶν Ποντιακῶν Σωματείων. 
»Τό φετινό Συναπάντημα δέν εἶναι ὅπως τά προηγούμενα, δέν εἶναι ὅπως θά 
θέλαμε νά εἶναι, γιατί ἡ ἐπιδημία τοῦ κορωνοϊοῦ, ἡ ὁποία ταλαιπωρεῖ τούς 

τελευταίους μῆνες ὁλόκληρο τόν κόσμο, δυσχεραίνει τίς μετακινήσεις καί 
ἐπιβάλλει τήν τήρηση εἰδικῶν μέτρων στή διοργάνωση συγκεντρώσεων μέ 
σκοπό τήν προστασία τῆς ὑγείας, τόν περιορισμό τῆς διαδόσεως τοῦ ἰοῦ καί 
τήν προστασία τῆς ὑγείας ὅλων μας. 
»Ὑπό τή σκέπη ὅμως καί τήν προστασία τῆς Παναγίας μητέρας μας, ἡ ὁποία 
προστάτευσε καί ὅλο αὐτό τό διάστημα τήν πατρίδα μας, ἐλπίζουμε καί 
εὐχόμεθα τήν εὐόδωση καί τοῦ φετινοῦ Συναπαντήματος. 
»Ὁ περιορισμένος ἀριθμός ὅσων συμμετέχετε φέτος πολλαπλασιάζει τήν 
εὐθύνη σας, καθώς σᾶς καθιστᾶ ἀναμεταδότες τῶν ἐμπειριῶν καί τῶν βιω-
μάτων σας, ὅλων ὅσων θά ζήσετε, θά ἀκούσετε καί θά συζητήσετε αὐτό τό 
τριήμερο, καί σέ ὅλους ἐκείνους πού δέν εἶναι φέτος μαζί μας, ἀλλά καί σέ 
ὅλους τούς νέους τῶν τόπων στούς ὁποίους ζεῖτε. 
»Τόν περασμένο χρόνο τιμήσαμε τήν ἐπέτειο τῶν 100 χρόνων ἀπό τή Γενο-
κτονία τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ. Τιμήσαμε τούς πατέρες μας οἱ ὁποῖοι 

Στιγμιότυπο από την ομιλία του σεβασμιότατου μητροπολίτη Βεροίας, Ναού-
σης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονα 



Ποντιακή Εστία 
 

14 
 

τόσο ἄδικα θυσιάσθηκαν καί ἐξοντώθηκαν μέ ποικίλους τρόπους στόν βωμό 
μιᾶς παράλογης ἰδεολογίας καί μιᾶς ἀπάνθρωπης πολιτικῆς. 
»Τιμήσαμε ὅμως μαζί τους καί τούς πατέρες μας, τούς θεμελιωτές αὐτοῦ τοῦ 
Ἱεροῦ Προσκυνήματος, πού μέ πολλές δυσκολίες καί πολλές προσπάθειες 
κατόρθωσαν νά διασώσουν καί νά μεταφέρουν τή σεβάσμια εἰκόνα τῆς Πα-
ναγίας Σουμελᾶ ἀπό τό ἱστορικό καί παλαίφατο μοναστήρι της στήν Τραπε-
ζοῦντα στήν Ἑλλάδα, ἐδῶ στό Βέρμιο, καί νά ἱδρύσουν ἐδῶ μία νέα Πανα-
γία Σουμελᾶ. 
»Ἡ ἐνέργειά τους αὐτή δέν εἶναι ἕνα τυχαῖο γεγονός. Οἱ πατέρες μας, ὁ 
ἀρχιμανδρίτης Ἀμβρόσιος Σουμελιώτης, ὁ Φίλων Κτενίδης στή συνέχεια 
καί ὁ Παναγιώτης Τανιμανίδης, δέν εἶχαν τήν αἴσθηση ὅτι διασώζουν καί 
προστατεύουν ἁπλῶς ἕνα κειμήλιο σάν τά ἄλλα. Εἶχαν τήν πίστη καί τή βε-
βαιότητα ὅτι ἡ εἰκόνα τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, ἡ ὁποία ἐπί 16 αἰῶνες ὑπῆρξε 
ἡ ἐφέστιος εἰκόνα τῶν Ἑλλήνων τοῦ Πόντου, ὑπῆρξε ἐκείνη πού τούς συ-
γκέντρωνε κοντά της στίς χαρές καί τίς λύπες, ἐκείνη πού τούς ἕνωνε, ἀλλά 
καί ἐκείνη πού τούς ἔδινε δύναμη νά ἀντιμετωπίσουν τίς δυσκολίες, προσω-
πικές καί συλλογικές, ἦταν ἡ μόνη πού θά μποροῦσε νά κρατήσει τόν ξερρι-
ζωμένο καί διασκορπισμένο στά πέρατα τῆς οἰκουμένης Ποντιακό Ἑλληνι-
σμό ἑνωμένο. 
»Εἶχαν τήν πίστη καί τή βεβαιότητα ὅτι ἡ ἱστορική εἰκόνα τῆς Παναγίας 
Σουμελᾶ ἦταν ἡ ψυχή τῶν Ἑλλήνων τοῦ Πόντου καί ἔτσι θά ἔπρεπε νά πα-
ραμείνει, ὥστε νά μήν ξεχαστεῖ ἡ ἱστορία του, ὁ πολιτισμός του, τά ἤθη καί 
τά ἔθιμα τῶν πατέρων του. Γιατί γνώριζαν, καί αὐτό πρέπει νά τό συνειδητο-
ποιήσουμε καί ἐμεῖς, παρότι κάποιοι θέλουν νά τό ξεχνοῦν, ὅτι ὁ πολιτισμός 
ἔχει πάντοτε κάτι πού ἐμπνέει γιά τή δημιουργία του, ἔχει μία πίστη πίσω 
του. Καί ὅσο πιό ἰσχυρή εἶναι αὐτή ἡ πίστη, τόσο πιό μεγαλειώδης καί πιό 
διαρκής εἶναι ὁ πολιτισμός. 
»Στήν περίπτωση τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ ἡ θαυματουργή εἰκόνα τῆς 
Παναγίας τῆς Σουμελᾶ ὑποστασιάζει αὐτή τήν πίστη, τήν πίστη μας, τήν 
ὀρθόδοξη χριστιανική, πού ἐκφράσθηκε ἀπό τούς πατέρες μας στόν Πόντο 
καί μέ τή μουσική καί μέ τούς χορούς καί μέ τήν ποντιακή γλώσσα, πού 
ἀντλεῖ ἀπό τό παρελθόν τοῦ Ἑλληνισμοῦ. Ἄν δέν ὑπῆρχε ἡ Παναγία Σου-
μελᾶ, ἡ μουσική καί οἱ χοροί θά ἔσβυναν καί θά ξεχνιόταν, γιατί δέν εἶχαν 
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σημεῖο ἀναφορᾶς, γιατί θά ἔλειπαν τά πανηγύρια τῆς Παναγίας, στά ὁποῖα 
καλλιεργήθηκαν καί ἄνθισαν, ἐκφράζοντας τούς καημούς τοῦ Ποντιακοῦ 
Ἑλληνισμοῦ καί στηρίζοντας τήν πίστη καί τίς προσδοκίες του. 
»Ἄν δέν ὑπῆρχε ἡ Παναγία Σουμελᾶ, γιά νά στηρίζει τήν πίστη τῶν πατέρων 
μας στόν Χριστό καί στήν Ἐκκλησία, τότε εἶναι βέβαιο πώς θά εἶχε χαθεῖ 
μέσα στίς συμπληγάδες τῶν ἀλλοθρήσκων πιέσεων μαζί μέ τήν ὀρθόδοξη 
πίστη. Καί αὐτό δέν εἶναι σχῆμα λόγου, δέν εἶναι φανταστικό σενάριο. Εἶναι 
γεγονός τεκμηριωμένο ἱστορικά. Ὅπου χάθηκε ἡ πίστη, χάθηκε καί ἡ ἐθνική 
ταυτότητα, χάθηκε καί ἡ παράδοση καί ὁ πολιτισμός, καί οἱ ἄνθρωποι ἀφο-
μοιώθηκαν. Ἡ διαχρονική αὐτή διαπίστωση δέν θά πρέπει νά μᾶς φοβίζει, 
ἀλλά νά μᾶς παρακινεῖ σέ ἐγρήγορση, ἰδιαιτέρως ἐσᾶς τούς νέους, καθώς 
μάλιστα ζοῦμε σέ ἕναν κόσμο στόν ὁποῖο οἱ προκλήσεις διαρκῶς αὐξάνουν 
καί οἱ ἐπιθέσεις ἐναντίον καί τῆς πίστεως καί τοῦ ἔθνους μας δέν σταματοῦν. 
»Τό ζοῦμε αὐτές τίς ἡμέρες μέ τήν ἀπόφαση τῆς Τουρκίας νά μετατρέψει 
τήν Ἁγία Σοφία καί πάλι σέ τέμενος, καταργώντας τόν μουσειακό χαρακτήρα 
πού τῆς εἶχε δώσει ὁ Κεμάλ Ἀτατούρκ, ὁ ὁποῖος θέλησε μέ τόν τρόπο αὐτό 
νά ἀναγνωρίσει ὄχι μόνο τή μεγάλη θρησκευτική καί ἱστορική ἀξία τοῦ πε-
ρίφημου αὐτοῦ μνημείου τῆς χριστιανοσύνης ἀλλά καί τήν καλλιτεχνική ση-
μασία του, ἡ ὁποία προστατεύεται ἀπό τήν Οὐνέσκο. 
»Καί ὅμως βλέπουμε ὅτι ὁ σημερινός ἡγέτης τῆς Τουρκίας ἀδιαφορεῖ γιά 
ὅλα αὐτά καί μάλιστα προκλητικά, ἔχοντας θέσει ὡς στόχο ἀπό ἐτῶν νά 
ἐξαλείψει κατά τό δυνατόν τά ἴχνη τῆς ἑλληνικῆς καί τῆς χριστιανικῆς πα-
ρουσίας τόσων αἰώνων στήν Κωνσταντινούπολη, μετατρέποντας τό θαῦμα 
αὐτό τῆς οἰκουμενικῆς χριστιανοσύνης σέ μουσουλμανικό τέμενος, ὅπως τό 
ἔκανε πρίν ἀπό μερικά χρόνια καί μέ τόν ναό τῆς Ἁγίας Σοφίας στήν Τρα-
πεζούντα. 
Ἐπιχειρεῖ, δηλαδή, μία νέα πολιτιστική, θά μποροῦσα νά πῶ, γενοκτονία, 
οἰκειοποιούμενος τό παγκόσμιο αὐτό σύμβολο τοῦ Ἑλληνισμοῦ καί τοῦ 
Χριστιανισμοῦ, μέ τό ἐπιχείρημα δῆθεν ὅτι τήν ἀπελευθερώνει καί ὅτι ἡ 
Ἁγία Σοφία ἀνήκει στό κληροδότημα τοῦ Μωάμεθ τοῦ πορθητῆ, ἄρα ἀνή-
κει στούς Τούρκους καί τό Ἰσλάμ. Ὁ Ἐρντογάν μετατρέποντας τήν Ἁγία 
Σοφία σέ τζαμί πραγματοποιεῖ μία νέα πολιτιστική γενοκτονία. Γιατί τί ἄλλο 
παρά γενοκτονία εἶναι τό νά θέλεις νά ἐξαφανίσεις τήν ἱστορία ἑνός ἔθνους 
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ἀπό ἕναν τόπο μέ τόν ὁποῖο εἶναι συνδεδεμένος γιά περισσότερα ἀπό 2.500 
χρόνια, νά θέλεις νά διαγράψεις τά τεκμήρια τῆς πίστεώς του καί νά βεβηλώ-
σεις τά ἱερά του; 
»Βέβαια, ὅσο καί νά προσπαθεῖ σήμερα ὁ ἡγέτης τῆς Τουρκίας νά ὁλοκλη-
ρώσει τό ἔργο ἄλλων προκατόχων του πού προσπάθησαν νά ξερριζώσουν 
τόν Ἑλληνισμό ἀπό τίς πατρογονικές του ἑστίες, ὅσο καί ἄν οἱ προσευχές 
τους σέ λίγες ἡμέρες θά ἀκουσθοῦν ἀσεβεῖς καί βέβηλες μέσα ἀπό τόν ναό 
τῆς Σοφίας τοῦ Θεοῦ Λόγου, δέν μποροῦν νά ἀλλάξουν τίποτε μέσα στήν 
ψυχή μας, δέν μποροῦν νά σβύσουν τήν ἱστορία μας, δέν μποροῦν νά σβύ-
σουν τήν ὀρθόδοξη καί ἑλληνική παρουσία μέσα στόν μεγαλειώδη ἱερό 
αὐτόν ναό, τό καύχημα τῆς οἰκουμένης, γιατί πάνω σέ κάθε πέτρα του, σέ 
κάθε κεραμίδι του εἶναι γραμμένα ὀνόματα ἑλληνικά, γιατί τά ὑπέροχα ψη-
φιδωτά της στήν εἴσοδο, τήν κόγχη καί τά ὑπερῶα μαζί μέ τά πολυόμματα 
Χερουβίμ, ἔστω καί καλυμμένα, θά εἶναι ἐκεῖ, δίπλα στά μονογράμματα τῶν 
βυζαντινῶν αὐτοκρατόρων, τῶν κτιτόρων τοῦ ναοῦ, τοῦ Ἰουστινιανοῦ καί 
τῆς Θεοδώρας, ἀδιάψευστοι μάρτυρες τῆς ἱστορίας καί τῆς ἀληθείας. Ἀρκεῖ 
ἐμεῖς νά μήν ξεχνοῦμε τήν ἱστορία μας, τίς ρίζες μας, τήν πίστη μας, τόν 
πολιτισμό μας. 
»Γι᾽ αὐτό καί μέ τήν εὐκαιρία τοῦ 22ου Συναπαντήματος πρέπει νά στεί-
λουμε ἀπό ἐδῶ, ἀπό τά ὑψώματα τοῦ Βερμίου, ἀπό τό Ἱερό Προσκύνημα 
τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, πρός ὅλες τίς κατευθύνσεις αὐτό τό ἠχηρό μήνυμα: 
νά συσπειρωθεῖ ὁλόκληρος ὁ Ἑλληνισμός καί ἰδιαιτέρως ὁ Ποντιακός Ἑλλη-
νισμός, μέ πρωτοστάτες τούς νέους καί τίς νέες, γύρω ἀπό τήν ἱστορική καί 
χαριτόβρυτη εἰκόνα τῆς Παναγίας τῆς Σουμελιώτισσας, μέ πίστη στόν Θεό 
καί ἐμπιστοσύνη στήν Ἐκκλησία μας. Γιατί ἔτσι μόνο θά μπορέσει νά κρα-
τήσει ὁ Ποντιακός Ἑλληνισμός τήν ταυτότητά του, τή γλώσσα του, τή μου-
σική καί τούς χορούς του, τίς παραδόσεις του. Χωρίς τήν Παναγία Σουμελᾶ 
καί τήν ἱερή της εἰκόνα ὅλα αὐτά δέν ἔχουν οὔτε νόημα οὔτε ἀξία. 
Α»ὐτό τό μήνυμα σᾶς καλοῦμε νά μεταδώσετε μαζί μέ τίς ἐντυπώσεις καί τά 
βιώματά σας ἀπό τό φετινό, 22ο Συναπάντημα τῆς Νεολαίας τῶν Ποντιακῶν 
Σωματείων, στίς πλαγιές τοῦ Βερμίου, ὑπό τή σκέπη τοῦ Ἱεροῦ Προσκυνή-
ματος τῆς Παναγίας Σουμελᾶ καί τῆς ἱερῆς καί θαυματουργῆς εἰκόνος της 
σέ ὅλους τούς νέους καί τίς νέες τῶν Σωματείων σας καί στούς Ποντίους ὅλου 



Ποντιακή Εστία 
 

17 
 

τοῦ κόσμου. Αὐτή τήν πίστη καί αὐτό τό μήνυμα ἀγωνίζεται νά μεταδώσει 
τό Ἱερό Προσκύνημα τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, γι᾽ αὐτό καί ὀργανώνει ὅλο 
τόν χρόνο ἐκδηλώσεις σέ αὐτόν ἀκριβῶς τόν χῶρο, τόν ὁποῖο ἁγιάζει μέ 
τήν παρουσία της ἡ θαυματουργική εἰκόνα τῆς Παναγίας μας, ἀλλά καί τό 
22ο Συναπάντημα Νέων, στό ὁποῖο σᾶς καλωσορίζω γιά ἀκόμη μία φορά 
ἐγκάρδια. 
»Εὔχομαι πατρικά ἡ Παναγία Σουμελᾶ νά εὐλογήσει καί αὐτή τήν ἐκδή-
λωση καί νά σᾶς συνοδεύει μέ τή μητρική χάρη καί τήν εὐλογία της πάντοτε». 

 
Χαιρετισμός από τον Λάζο Τερζά 

Ο ηθοποιός Λάζος Τερζάς στην ομιλία του προς τις νέες και τους νέους του 
Συναπαντήματος, τόνισε τη σημασία του πολιτισμού των Ελλήνων του Πό-
ντου στη μακρόχρονη πορεία των 3000 χρόνων στην αλησμόνητη πατρίδα 

του Πόντου, στη συνέχεια στον ερχομό τους στην Ελλάδα και κυρίως στη 
γη της Μακεδονίας, την οποία μπόλιασαν με τις γόνιμες ενέργειές τους, με-
τατρέποντας την πέτρα σε γόνιμη γη, για να θρέψουν τις οικογένειές τους σε 
περιόδους δύσκολες για την Ελλάδα. 

Ο ηθοποιός κ. Λάζος Τερζάς απευθύνει χαιρετισμό στους νεολαίους 
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Η ομιλία του κ. ΓεώργιουΤανιμανίδη 
Στη συνέχεια ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» Γεώργιος Τα-

νιμανίδης, στην ομιλία του με θέμα την μετά κορωνοϊό εποχή, τόνισε τις 
προσκλήσεις, αλλά και τις δυσκολίες που έχει η νέα εποχή, με την εργασία 
από το σπίτι, την τηλεργασία, και τις προκλήσεις θετικές και αρνητικές που 
ανοίγονται στην κοινωνία και ιδιαίτερα στους νέους ανθρώπους. Όλοι θα πρέ-
πει να έχουν ανοιχτούς ορίζοντες και να δουν τις ευκαιρίες, αλλά και τους 
κινδύνους που έρχονται στη νέα εποχή και το πώς πρέπει να τους αντιμετω-
πίσουν. 

Οι Εργασίες της Κυριακής 
Οι εργασίες του 22ου Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων, 
που είχει ως σύνθημα «με μάσκες, γάντια και αντισηπτικά, εμάς τίποτα δεν 
μας σταματά», συνεχίστηκαν την Κυριακή 19 Ιουλίου 2020, με τη Θεία Λει-
τουργία στον Ιερό Ναό της Παναγίας Σουμελά. 
Στην αρχιερατική θεία λειτουργία χοροστάτησε ο σεβασμιότατος μητρο-

πολίτης Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιος. Στο τέλος της ο 
σεβασμιότατος απηύθυνε χαιρετισμό προς τους συμμετέχοντες στο 22ο 

Στιγμιότυπο από την ομιλία του κ. Γεώργιου Τανιμανίδη 
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Συναπάντημα Νεολαίας, καθώς επίσης ευχαρίστησε τον σεβασμιότατο μη-
τροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονα για την ευ-

καιρία που του έδωσε, να λειτουργήσει στο Ιερό Ίδρυμα της Παναγίας και 
τον πρόεδρο του σωματείου και όλα τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου 
του σωματείου και προσκυνήματος για τη φιλοξενία που του παρείχαν. 

Η κατάθεση στεφάνων 
Ακολούθως πραγματοποιήθηκε τρισάγιο και κατάθεση στεφάνων στους τά-
φους των αειμνήστων Κτητόρων της Νέας Μονής, του Ηγουμένου Αμβρο-
σίου Σουμελιώτη και των προέδρων Φίλωνος Κτενίδη και Παναγιώτη Τανι-
μανίδη. Στις δύο το μεσημέρι οι σύνεδροι συγκεντρώθηκαν στην αίθουσα 
συνεδριάσεων για να διαμορφώσουν και να εγκρίνουν το ψήφισμα, το οποίο 
έχει ως ακολούθως:  

Ψήφισμα 
Εδώ στα υψώματα του Βερμίου στο σύμβολο του Ποντιακού Ελληνισμού, 
το Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά, ανταμώσαμε και 
φέτος οι νέοι και νέες εκπρόσωποι Ποντιακών σωματείων από όλη την ελλη-
νική επικράτεια για το 22ο Συναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων. 
Υπό τη σκέπη της μητέρας των Ποντίων, της παντάνασσας Σουμελιώτισσας, 
στις 18 και 19 Ιουλίου 2020, συμμετείχαμε στις εργασίες και αυτού του Συ-
ναπαντήματος, σε ένα αντιπροσωπευτικό - λόγω των συνθηκών - πρόγραμμα 

Στην αρχιερατική θεία λειτουργία χοροστάτησε ο σεβασμιότατος μητροπολί-
της Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιος 
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και με συνειδητά μειωμένο αριθμό συμμετεχόντων, ανταλλάσσοντας απόψεις 
και προβληματισμούς για το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον μας και στη-
ρίζοντας το συντελούμενο έργο της Σουμελά, καταλήξαμε ομόφωνα στα ε-
ξής: 
Διεθνοποίηση και αναγνώριση της Γενοκτονίας 
Καλούμε για ακόμα μία χρονιά την πολιτική ηγεσία της χώρας να θέσει ως 
προτεραιότητα το θέμα διεθνοποίησης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του 
Πόντου. Η συμπερίληψή της στην ατζέντα της εξωτερικής πολιτικής θεωρεί-
ται απαραίτητη για την ανάδειξη των κτηνωδιών της γείτονος κατά των χρι-
στιανικών πληθυσμών. Η αναγνώριση του εγκλήματος αυτού από όλες τις 
χώρες και όλους τους διεθνείς οργανισμούς, δεν θα πάψει να αποτελεί αγώνα 
όλων ημών των νέων. Τα εκατομμύρια των θυμάτων απαιτούν την έμπρακτη 
αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας και την αποδοχή των αποτρόπαιων 
πράξεων από τον ίδιο τον θύτη. Πιστεύουμε ότι με αλληλοσεβασμό στην 
ιστορία και στο παρελθόν, οι λαοί Ελλάδας και Τουρκίας θα διασφαλίσουν 
τις απαιτούμενες σχέσεις φιλίας για ένα ιστορικά ορθότερο μέλλον. 
Αγία Σοφία 
Καταδικάζουμε και εκφράζουμε την έντονη αντίθεσή μας στην απόφαση του 
Τούρκου Προέδρου σχετικά με την μετατροπή του ναού της του Θεού Σο-
φίας σε τζαμί. Η κίνηση αυτή προσβάλλει κάθε σκεπτόμενο νέο ανά την οι-
κουμένη, ανεξαρτήτως θρησκεύματος και εθνικότητας, καθώς αφορά ένα από 
τα σημαντικότερα πολιτισμικά μνημεία του ανθρωπίνου γένους. Τραγικός 
και απειλή για τον παγκόσμιο πολιτισμό ο ηγέτης και το πολιτικό προσωπικό 
της Τουρκίας που πήραν αυτή την απόφαση. Τραγικότεροι δε όσοι εκ των 
ηγετών τον στηρίζουν, ιδιαίτερα όσοι σιωπούν, ως υπηρέτες του παρόντος 
και των συμφερόντων τους, αγνοώντας τις επόμενες γενιές παράλληλα με το 
μέλλον του πολιτισμού στον κόσμο. Προτάσσουν την δύναμη των όπλων και 
τον φανατισμό στοχεύοντας στο υψηλότερο παγκόσμιο μνημείο, δώρο του 
Βυζαντίου και της χριστιανοσύνης στον πλανήτη. Όπως τόνισε και ο σεβα-
σμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ.κ. Παντελεή-
μων στον χαιρετισμό του κατά την έναρξη του Συναπαντήματος, ο κ. Ερ-
ντογάν μετατρέποντας την Αγία Σοφία σε τζαμί πραγματοποιεί μία νέα πο-
λιτιστική γενοκτονία. Δεν αφορά μία κίνηση κατά της Ελλάδας και του χρι-
στιανισμού, αλλά κατά της ανθρωπότητας. Ο πολιτισμός του κόσμου θα συ-
νεχίσει χωρίς αυτούς, αρκεί να εγερθούμε ως Ευρωπαίοι συντονισμένοι και 
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αντίθετοι εν τοις πράγμασι σε τέτοια καταδικαστέα φαινόμενα. Η Αγία Σοφία 
θα συνεχίσει να φωτίζει με την διαχρονική λάμψη της. 
Κορωνοΐος 
Δεν σταματούμε και με μάσκες, γάντια και αντισηπτικά ξανασυναντιόμαστε, 
λαμβάνοντας κάθε προβλεπόμενο μέτρο που η πολιτεία και οι ειδικοί επι-
τάσσουν. Σε αυτή την εποχή που βαλλόμαστε πανταχόθεν, δρούμε υπεύθυνα 
και συνδράμουμε, στον βαθμό που μας αντιστοιχεί, στον έλεγχο της διάδο-
σης της νόσου Covid - 19, ώστε να βγει η χώρα - κατά το δυνατόν - αλώβητη 
από την κρίση αυτή, μαχόμενη τόσο για την αξία του ζην, όσο και του ευ ζην 
και όσων αυτό αντιπροσωπεύει. 

 
Η λήξη των εργασιών 

Μετά την ανάγνωση και την έγκριση παμψηφεί από τους συνέδρους του ψη-

φίσματος, επιδόθηκαν οι τιμητικές διακρίσεις και τα αναμνηστικά, ενώ πραγ-
ματοποιήθηκε και η καθιερωμένη αναμνηστική φωτογραφία και ο αποχαιρε-
τισμός. Ακολούθησε στη συνέχεια η πρώτη συνεδρίαση της Οργανωτικής 
Επιτροπής του 23ο Συναπαντήματος για το 2021. 
Να επισημάνουμε πως οι εργασίες του 22ου Συναπαντήματος Νεολαίας 

Ποντιακών Σωματείων στους χώρους της Παναγίας Σουμελά στο όρος Βέρ-
μιο γίνονται με την υποστήριξη της Πολιτικής Προστασίας της Επίλεκτης 
Ομάδας Ειδικών Αποστολών του δήμου Κιλκίς και του δήμου Σιντικής. 

Φωτογραφικό στιγμιότυπο από την τελετή λήξης του 22ου Συναπαντήματος 
Ποντιακής Νεολαίας στην Παναγία Σουμελά 
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Οι λατρευτικές εκδηλώσεις για τον εορτασμό της 1608ης  
πανηγύρεως της Παναγίας Σουμελά 

Του Στάθη Ταξίδη 

ε κατάνυξη και ευλάβεια, αλλά και με τήρηση όλων των οδηγιών 
της Πολιτείας για την αποφυγή διάδοσης του κορωνοϊού, πραγ-
ματοποιήθηκαν οι λατρευτικές εκδηλώσεις για τον εορτασμό της 

1608ης πανήγυρης της Παναγίας Σουμελά, στο νέο της θρόνο, στα υψώματα 
του Βερμίου, στην Καστανιά Ημαθίας. 
Ο πρόεδρος του σωματείου κ. Γεώργιος Τανιμανίδης είχε δώσει στη δη-

μοσιότητα τους όρους, με τους οποίους οι επισκέπτες προσκυνητές θα προσέρχο-

νταν και θα κινούνταν στον χώρο του προσκυνήματος, με τήρηση των υγειονομι-
κών κανόνων και των απαραίτητων αποστάσεων για όλο το διάστημα των εκδηλώ-
σεων, καθώς και το πρόγραμμα των εκδηλώσεων από το οποίο απουσίαζαν εφέτος 
– σύμφωνα με τις οδηγίες της πολιτείας – η λιτάνευση της σεπτής εικόνας και οι 
καλλιτεχνικές εκδηλώσεις από τα χορευτικά συγκροτήματα των αδελφών ποντια-
κών σωματείων. 

Μ 

Με κατάνυξη, ευλάβεια, αλλά και με την τήρηση των οδηγιών για την αποφυγή 
μετάδοσης της πανδημίας ξεκίνησαν οι λατρευτικές εκδηλώσεις 
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«Μέσα σε αυτή τη συγκυρία και τα προβλήματα που ο τόπος, η πατρίδα μας 
αντιμετωπίζει, εμείς ως Έλληνες ποντιακής καταγωγής τιμούμε την Υπεραγία 
Θεοτόκο, εφαρμόζοντας όσα μέτρα η πολιτεία και οι ειδικοί συμβουλεύουν, 
και από τα υψώματα του φιλόξενου Βερμίου ένα μήνυμα ενότητας θα φύγει 
προς τον απανταχού ελληνισμό, με την παρουσία της εκκλησίας, των εκπρο-
σώπων της Πολιτείας, των Ενόπλων Δυνάμεων, των σωμάτων ασφαλείας, των 
τοπικών φορέων και των προέδρων ποντιακών σωματείων», δήλωσε ο πρόε-
δρος του Σωματείου «Παναγία Σουμελά», Γιώργος Τανιμανίδης. «Σε όλη 
αυτή την προσπάθεια», πρόσθεσε, «εκτός των μελών του διοικητικού συμ-
βουλίου, πολλών φίλων και εθελοντών, βροντερό είναι και το “παρών” της 
οργανωτικής επιτροπής των νέων Ελλήνων ποντιακής καταγωγής, των παι-
διών του Συναπαντήματος της Ποντιακής Νεολαίας, για 22η χρονιά. Εκατόν 
είκοσι παιδιά συνέστησαν την οργανωτική επιτροπή και δίνουν το “παρών” 
στη διοργάνωση, έχοντας τηρήσει όλους τους απαιτούμενους κανόνες, μά-
σκες, γάντια, αντισηπτικά, αποστειρωμένα όλα». 

Ο Πολυαρχιερατικός Εσπερινός 
Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν το απόγευμα της Παρασκευής 14 Αυγούστου. Στις 
7 το πρωί έγινε ο Όρθρος και η Θεία λειτουργία και από τις 9.15 π.μ. έως 
τις 17.00 μ.μ. οι πιστοί είχαν τη δυνατότητα να προσκυνήσουν την ιερή ει-
κόνα της Παναγίας Σουμελά. 
Οι πιστοί προσέρχονταν με προσοχή και τάξη, τηρώντας τα απαραίτητα 

μέτρα για την αποφυγή συνωστισμού και φορώντας μάσκες για την αποφυγή 
μετάδοσης του κορωνοϊού. Υπομονετικά και ευλαβικά περίμεναν στη σειρά 
για να ανάψουν το κεράκι τους και να εισέλθουν στον ναό για να προσκυνή-
σουν τη χαριτόβρυτη και θαυματουργή εικόνα.  
Για την θεομητορική εορτή της Κοιμήσεως της Υπεραγίας Θεοτόκου τε-

λέστηκε, στις 07:00 μ.μ., πολυαρχιερατικός Πανηγυρικός Εσπερινός χορο-
στατούντος του σεβασμιότατου μητροπολίτη Άρτης κ. Καλλινίκου, ο οποίος 
κήρυξε και τον θείο λόγο, ενώ έλαβαν μέρος οι σεβασμιότατοι μητροπολίτες 
Δράμας κ. Παύλος, Γλυφάδας, Ελληνικού, Βούλας, Βουλιαγμένης και Βάρης 
κ. Αντώνιος, Τρίκκης και Σταγών κ. Χρυσόστομος και Βεροίας, Ναούσης 
και Καμπανίας κ. Παντελεήμων. 
Η προσφώνηση του σεβασμιότατου μητροπολίτη κ. Παντελεήμονα 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Πα-
ντελεήμων στην προσφώνηση του ανέφερε μεταξύ άλλων: 
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«“Δεῦτε ἅπαντα τά πέρατα τῆς γῆς τήν σεπτήν Μετάστασιν τῆς Θεομήτορος 
μακαρίσωμεν”. 
»Κάτω ἀπό τoύς θόλους τοῦ Ἱεροῦ Προσκυνήματος τῆς Παναγίας Σουμελᾶ 
σπεύσαμε καί ἐμεῖς ἀπόψε, ἀνταποκρινόμενοι στήν προτροπή τοῦ ἱεροῦ 

ὑμνογράφου, τοῦ πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως Γερμανοῦ, νά μακαρί-
σουμε μαζί μέ τά πλήθη τῶν ὀρθοδόξων, πού συρρέουν τήν ἡμέρα αὐτή στά 
ἀναρίθμητα προσκυνήματα τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου, «τήν σεπτήν Μετά-
στασιν τῆς Θεομήτορος». Σπεύσαμε γιά νά τιμήσουμε «τόν ἡλιοστάλακτον 
θρόνον τοῦ Βασιλέως» καί νά ὑμνήσουμε τό ἀκατανόητο θαῦμα τῆς πανσέ-
πτου Κοιμήσεώς της καί τῆς εἰς οὐρανούς ἐνδόξου Μεταστάσεώς της. 
»Καί μπορεῖ οἱ περιστάσεις καί οἱ πειρασμοί, οἱ ὁποῖοι πάντοθεν μᾶς ἐκύ-
κλωσαν ἐξαιτίας τῆς πανδημίας τοῦ κορωνοϊοῦ νά μήν ἐπέτρεψαν σέ ὅλους 
τούς εὐσεβεῖς Ποντίους καί φιλοποντίους, οἱ ὁποῖοι ἐπιθυμοῦσαν, ὅπως κάθε 
χρόνο, νά σπεύσουν ἀπό τά πέρατα τῆς γῆς στόν ἱερό αὐτόν τόπο, ὁ ὁποῖος 
ἁγιάζεται ἀπό τή χάρη τῆς ἱστορικῆς καί θαυματουργοῦ εἰκόνος τῆς 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας  
κ. Παντελεήμων 
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Παναγίας τῆς Σουμελᾶ, τῆς ἐφεστίου εἰκόνος τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, 
γιά νά τήν προσκυνήσουν καί νά τήν ἀσπασθοῦν καί νά τῆς ἀναθέσουν εὐλα-
βῶς τά αἰτήματα τῶν καρδιῶν τους, ὅμως ὁ σεβασμός καί ἡ ἀγάπη τους 
πρός τήν Ὑπεραγία Θεοτόκο, πρός τήν Κυρία Θεοτόκο, τήν προστάτιδα 
τῶν Ποντίων, τούς μετέφερε νοερά πλησίον της, ἀνάμεσά μας, γιά νά τήν 
μακαρίσουν μαζί μας, μαζί μέ τούς παρισταμένους καί συμμετέχοντες στόν 
πανηγυρικό πολυαρχιερατικό Ἑσπερινό, τόν ὁποῖο λαμπρύνουν μέ τή σεπτή 
παρουσία τους οἱ Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Δράμας κύριος Παῦλος, 
Ἄρτης κύριος Καλλίνικος, Γλυφάδος κύριος Ἀντώνιος καί Τρίκκης καί 
Σταγῶν κύριος Χρυσόστομος, πρός τούς ὁποίους ἐκφράζω τή θερμότατη 
καί ὁλοκάρδια εὐχαριστία μου, γιατί παρά τίς πολλές ὑποχρεώσεις τους 
ἦλθαν στό Ἱερό αὐτό Προσκύνημα γιά νά συμπανηγυρίσουν μαζί μας τήν 
Ἁγνή Θεομήτορα, ἀλλά καί νά τιμήσουν τόν Ποντιακό Ἑλληνισμό στό ἱερό 
αὐτό κατοικητήριό της, μαζί μέ τούς ἄρχοντες τῆς πατρίδος μας. 
»Ἰδιαιτέρως ἐκφράζω τήν εὐχαριστία καί τήν εὐγνωμοσύνη μου πρός τόν 
σεβασμιότατο ἀδελφό Ἅγιο Ἄρτης, ὁ ὁποῖος χοροστατεῖ τοῦ ἑορτίου πα-
νηγυρικοῦ Ἑσπερινοῦ καί τόν ὁποῖο παρακαλῶ νά ἀπευθύνει λόγον ἀγαθόν 
ἐκ τῆς ἀγαπώσης τήν Παναγία Μητέρα τοῦ Κυρίου μας καί μητέρα στορ-
γική πάντων τῶν ὀρθοδόξων, πρός τούς εὐσεβεῖς λάτρεις τῆς Ὑπεραγίας 
Θεοτόκου». 
Μετά το πέρας του Εσπερινού οι διοικήσεις του σωματείου και του προ-

σκυνήματος «Παναγία Σουμελά παρέθεσαν δείπνο στους προσκαλεσμένους 
Το Σάββατο 15 Αυγούστου 

Ανήμερα της εορτής, το Σάββατο 15 Αυγούστου, στις 5 το πρωί πραγματο-
ποιήθηκε η Θεία Λειτουργία στον μικρό ναό και θεία κοινωνία των προσκυ-
νητών. Ακολούθως εορτάστηκε με λαμπρότητα η θεομητορική εορτή της 
Κοιμήσεως της Υπεραγίας Θεοτόκου, πάντοτε με τήρηση όλων των οδηγιών 
της Πολιτείας για την αποφυγή διάδοσης του κορωνοϊού. 
Στο πανηγυρικό συλλείτουργο προεξήρχε ο σεβασμιότατος μητροπολί-

της Δράμας κ. Παύλος – ηγούμενος της Μονής επί δεκαπενταετία - ο οποίος 
νωρίτερα χοροστάτησε στον όρθρο της εορτής, ενώ έλαβαν μέρος και οι 
σεβασμιότατοι μητροπολίτες Άρτης κ. Καλλίνικος, Γλυφάδας, Ελληνικού, 
Βούλας, Βουλιαγμένης και Βάρης κ. Αντώνιος, Τρίκκης και Σταγών κ. 



Ποντιακή Εστία 
 

26 
 

Χρυσόστομος και Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο ο-
ποίος κήρυξε και το θείο Λόγο. 
Στην ομιλία του ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας κ. Παντελεή-

μων, μεταξύ άλλων, τόνισε: 
«Ὅμως ἡ Παναγία μας εἶναι ἡ μόνη ἡ ὁποία διά τῶν πρεσβειῶν της μπορεῖ 
νά μᾶς ἐξασφαλίσει τήν ὄντως ζωή, διότι ὁ Υἱός της εἶναι ὁ Ζωοδότης Κύ-
ριος, ὁ ὁποῖος ἦλθε στόν κόσμο διά τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου «ἵνα ζωήν 

ἔχωμεν καί περισσόν ἔχωμεν», ἐφόσον τῆς ζητοῦμε νά μεσιτεύει στόν Υἱό 
της καί Κύριό μας γιά χάρη μας καί ἐφόσον εἴμεθα καί παραμένουμε πιστά 
τέκνα της, ἀκολουθώντας τήν εὐσεβῆ παράδοση τοῦ Γένους καί τῶν πατέρων 
μας, οἱ ὁποῖοι εὐλαβοῦντο καί τιμοῦσαν ἐξεχόντως τήν Παναγία Παρθένο 
ὡς μητέρα καί προστάτιδά τους, περιβάλλοντας μέ ἰδιαίτερο σεβασμό τίς 
ἱερές καί θαυματουργές της εἰκόνες. 
»Γι᾽ αὐτό καί αὐτήν τήν ἡμέρα, ἑορτή τῆς Κοιμήσεως τῆς Ὑπεραγίας Θεο-
τόκου, ὁ Ἑλληνισμός τοῦ Πόντου προσέτρεχε στήν παλαίφατη καί ἱστορική 
Μονή τῆς Παναγίας τῆς Σουμελᾶ, τῆς Μητέρας καί Κυρίας του, γιά νά προ-
σκυνήσει τή χαριτόβρυτο εἰκόνα της καί νά τῆς ἐκφράσει τόν σεβασμό καί 
τήν ἀγάπη του. 

Στο πανηγυρικό συλλείτουργο προεξήρχε ο σεβασμιότατος 
 μητροπολίτης Δράμας κ. Παύλος
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»Γι᾽ αὐτό καί μέχρι σήμερα δέν παραλείπει ποτέ νά φθάνει ἀπό τά πέρατα 
τῆς οἰκουμένης ἐδῶ στό Βέρμιο, στό νέο κατοικητήριο τῆς θαυματουργοῦ 
εἰκόνος τῆς Σουμελιώτισσας Παναγίας, γιά νά τῆς καταθέσει τόν ἀσπασμό 
τῆς ἀγάπης καί τῆς ἀφοσιώσεώς του στή χάρη της καί νά τῆς ἐμπιστευθεῖ τά 
μύχια αἰτήματα τῆς καρδιᾶς του. 
»Καί ἐάν οἱ συνθῆκες, τίς ὁποῖες δημιούργησε φέτος σέ ὅλον τόν κόσμο  καί 

στήν πατρίδα μας ἡ πανδημία τοῦ κορωνοϊοῦ, δέν ἐπέτρεψαν τήν ἀθρόα, 
ὅπως ὅλα τά προηγούμενα ἔτη, συμμετοχή τῶν εὐσεβῶν προσκυνητῶν στόν 
πανηγυρικό ἑορτασμό τῆς Κοιμήσεως τῆς Θεοτόκου, τόσο ἐδῶ στό Ἱερό 
Προσκύνημα τῆς Παναγίας τοῦ Πόντου ὅσο καί σέ ὅλα τά Ἱερά Προσκυ-
νήματα τῆς Μεγαλόχαρης, ὁ πόθος νά βρεθοῦν ἐνώπιον τῆς ἱστορικῆς καί 
θαυματουργοῦ εἰκόνος τῆς Παναγίας τῆς Σουμελιώτισσας, νά προσκυνή-
σουν τή χάρη της καί νά ζητήσουν μέ δάκρυα στά μάτια τή βοήθειά της, 
παραμένει ἀσφαλῶς ἀμείωτος. 

Στο πανηγυρικό συλλείτουργο προεξήρχε ο σεβασμιότατος μητροπολίτης 
Δράμας κ. Παύλος ενώ έλαβαν μέρος και οι σεβασμιότατοι μητροπολίτες Άρ-
της κ. Καλλίνικος, Γλυφάδας, Ελληνικού, Βούλας, Βουλιαγμένης και Βάρης κ. 
Αντώνιος, Τρίκκης και Σταγών κ. Χρυσόστομος και Βεροίας, Ναούσης και 

Καμπανίας κ. Παντελεήμων 



Ποντιακή Εστία 
 

28 
 

»Εἶναι παροῦσα ἡ Παναγία μας καί αἰσθάνεται τήν ἀγάπη μας, κατανοεῖ τή 
συνοχή τῆς καρδίας μας, βλέπει τά νέφη τῶν πειρασμῶν πού καλύπτουν τή 
ζωή μας, γνωρίζει τή δοκιμασία πού ὑφιστάμεθα ἀπό τήν ἀπειλή τοῦ κορω-
νοϊοῦ, πού ταλαιπωρεῖ ὅλο τόν κόσμο καί τήν πατρίδα μας, γνωρίζει τή δο-
κιμασία πού ὑφιστάμεθα ἀπό τίς προκλητικές διεκδικήσεις τῶν γειτόνων μας 
καί μάλιστα αὐτές τίς ἡμέρες τοῦ Δεκαπενταυγούστου. 
»Καί ἱκετεύουμε ὅλες τίς χάρες τῆς Παναγίας μας. Καί τήν παρακαλοῦμε 
θερμότατα ἀπό τά βάθη τῆς ψυχῆς μας, νά μήν παρίδει τή δέησή μας, ἀλλά 
νά ὑψώσει τεῖχος ἀπόρθητο, τεῖχος προστατευτικό σέ στεριά καί θάλασσα, 
ἀπό τή Θράκη μας μέχρι τό Καστελλόριζο. Νά προστατεύσει τά σύνορά 
μας πού κινδυνεύουν καί νά σκέπει τά παιδιά μας, τίς Ἔνοπλες δυνάμεις τῆς 
πατρίδος μας, πού ἀγρυπνοῦν γιά νά τά φυλάξουν. 
»Παρακαλοῦμε ἰδιαιτέρως τήν Παναγία τοῦ Ἕβρου, τήν Παναγία τῆς Ἴμ-
βρου, ὅπου ὁ Οἰκουμενικός μας Πατριάρχης τελεῖ σήμερα Πατριαρχική 
θεία Λειτουργία, τήν Παναγία τῆς Ἀγιάσου, τήν Παναγία τῆς Τήνου, τήν 
Τηνιακή Παναγία καί τήν Ἑκατονταπυλιανή, τήν Παναγία τή Διασώζουσα 
τῆς Πάτμου, τήν Παναγία τήν Τσαμπίκα καί τή Σκιαδενή τῆς Ρόδου, νά 
ἀποτρέψει κάθε ἄδικη ἐπιβουλή καί νά γαληνεύσει τίς ψυχές μας πού ἀγω-
νιοῦν γιά τίς ἐξελίξεις σέ μία τόσο κρίσιμη καί ἐπικίνδυνη συγκυρία γιά τήν 
πατρίδα μας. 
»Καί νά εἴμεθα βέβαιοι ὅτι ἡ Ὑπεραγία Θεοτόκος, ἡ εὐσπλαγχνική μητέρα 
μας, θά σπεύσει σέ βοήθειά μας. Θά ἀποδιώξει τά νέφη τοῦ πειρασμοῦ τῆς 
πανδημίας πού σκιάζουν τήν ψυχή μας καί ἀπειλοῦν τή ζωή μας. Θά κατα-
παύσει τόν κλύδωνα τῶν προσβολῶν καί τῶν διεκδικήσεων πού ταλανίζει τήν 
πατρίδα μας. Θά ἀπομακρύνει μέ τή χάρη της «πάντα ἐχθρόν καί πολέμιον» 
καί θά μᾶς προφυλάξει ἀπό κάθε ὁρατό καί ἀόρατο κίνδυνο στόν ὁποῖο 
εἴμεθα ἐκτεθειμένοι». 

Οι τιμητικές διακρίσεις 
Λίγο πριν το πέρας της Θείας Λειτουργίας πραγματοποιήθηκαν οι καθιερω-
μένες βραβεύσεις. Εφέτος τα διοικητικά συμβούλια του σωματείου και του 
ιερού προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» με ομόφωνη απόφασή τους βρά-
βευσαν τον συγγραφέα κ. Χάρη Τσιρκινίδη, «υπέρμαχο των δικαίων των Ελ-
λήνων του Πόντου» - όπως είπε ο κ. Γεώργιος Τανιμανίδης - «τα οποία 
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πρόβαλε μέσα από το συγγραφικό του έργο» με το Χρυσούν Μετάλλιο της 
Σουμελιώτισσας. 
Την απόφαση της βράβευσης και το ευσύνοπτο βιογραφικό του τιμωμέ-

νου διάβασε ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος 
Τανιμανίδης, λέγοντας: 

Η Ομιλία του κ. Γεώργιου Τανιμανίδη 
«Εδώ και εβδομήντα χρόνια περίπου στα υψώματα του φιλόξενου Βερμίου, 
μέσα στο υπέροχο δάσος της οξιάς ανιστόρησαν οι γονείς μας, νοσταλγοί 

της πατρώας γης, σε μικρογραφία τον Πόντο, μέσα από το ιστορικό σωμα-
τείο “Παναγία Σουμελά”. Έστησαν εδώ τον νέο θρονί της Παντάνασσας του 
Πόντου με προσπάθειες, κόπους, θυσίες, και το 1966 δημιούργησαν και δεύ-
τερο νομικό πρόσωπο παράλληλα με το σωματείο "Παναγία Σουμελά", το 
Πανελλήνιο Ίδρυμα Παναγία Σουμελά, το Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα 
σήμερα. 
»Στην πορεία αυτή συνέβαλλαν η Εκκλησία, η Πολιτεία, οι Ένοπλες Δυνά-
μεις, τα Σώματα Ασφαλείας και μεγάλος αριθμός από επώνυμους και 

Ο κ. Γεώργιος Τανιμανίδης και ο τιμηθείς κ. Χάρης Τσιρκινίδης  
εν μέσω των σεβασμιοτάτων μητροπολιτών Δράμας κ. Παύλου  

και Βεροίας κ. Παντελεήμονος 
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ανώνυμους ευλαβείς προσκυνητές των οποίων την αγάπη και την αρωγή α-
ξιοποίησαν με σεβασμό τα εκάστοτε Διοικητικά Συμβούλια. 
»Σε αυτόν τον καθημερινό αγώνα, καθοριστικής σημασίας για τα Διοικητικά 
Συμβούλια, ήταν η συμπαράσταση διαχρονικά πολλών φίλων, συνεργατών 
και εθελοντών του Σωματείου και του Ιδρύματος. Κόπιασαν μαζί μας, ξενύ-
χτησαν μαζί μας, πικράθηκαν μαζί μας αλλά ήταν πάντα μαζί μας, για να 
διακονήσουν την Παντάνασσα του Πόντου, για να προσφέρουν στην πο-
ντιακή ιδέα, με μόνο αντίδωρο να προσκυνήσουν την Σεπτή και Θαυμα-
τουργή Εικόνα της Παναγίας Σουμελά, της Κυράς του Πόντου, όπως ακρι-
βώς έκαναν οι πρόγονοι μας για δεκαέξι αιώνες στον αλησμόνητο Πόντο. 
»Ένας φίλος της Παναγίας Σουμελά, ένα μέλος του σωματείου “Παναγία 
Σουμελά”, ένα μέλος εκλεκτό του Ιδρύματος και της ποντιακής οικογένειας 
είναι ο Έλληνας ποντιακής καταγωγής, συγγραφέας, ιστορικός, ο εν απο-
στρατεία υποστράτηγος Χαράλαμπος Τσιρκινίδης, ο δικός μας Χάρης 
Τσιρκινίδης. 
»Μετά την αποφοίτηση του από την σχολή Ευελπίδων πήρε και το πτυχίο 
της Νομικής. Σπούδασε στη Σχολή πολέμου της Ελλάδος και της Γαλλίας, 
αποφοιτώντας στη συνέχεια από την Σχολή της στρατιωτικής ιστορίας της 
Γαλλίας και τη Σχολή Εθνικής Άμυνας της πατρίδας μας. Υπήρξε καθηγη-
τής στη Σχολή Πολέμου της Ελλάδος και ακόλουθος άμυνας στο Παρίσι, 
τις Βρυξέλλες και τη Μαδρίτη. 
»Περιληπτικά μπορεί να πει κανείς ότι ξεκινάει το συγγραφικό του έργο το 
1976 με θέμα “ευρωπαϊκή οικονομική κοινότητα και προοπτικές ένταξης 
της Ελλάδος” και φτάνει μέχρι τα τέλη του 2009 με την έκδοση της “συνο-
πτικής ιστορίας της γενοκτονίας των Ελλήνων της Ανατολής”. Ενδιάμεσα 
έχουμε σημαντικές εκδόσεις όπως το “Επιτέλους τους Ξεριζώσαμε”, “Η 
Γενοκτονία των Ελλήνων της Ανατολής μέσα από τα γαλλικά αρχεία”, με 
την πρώτη έκδοση να γίνεται από το Σωματείο και το Ίδρυμα «Παναγία 
Σουμελά», που συνεχίζοντας έφτασε στις εφτά εκδόσεις με άλλους εκδοτι-
κούς οίκους, με το βιβλίο αυτό να διδάσκεται σε πανεπιστήμιο της Αυστρα-
λίας και στο τμήμα Ιστορίας της Θεολογικής Σχολής του ΑΠΘ, έχοντας 
και μία έκδοση στην αγγλική. 
»Επίσης μέσα από τα Γαλλικά αρχεία έχουμε τέσσερεις εκδόσεις για το 
“Σύννεφα στη Μακεδονία”, δύο εκδόσεις για το “Αγώνας χωρίς Δικαίωση” 
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με θέμα την τραγωδία του ελληνισμού της Κύπρου και του ελληνισμού της 
Κωνσταντινούπολης. 
»Δύο εκδόσεις έγιναν και για το ντοκουμέντο της μεγάλης καταστροφής του 
ελληνισμού της Ανατολής με τίτλο “Έχω όπλο την αγχόνη”. Παράλληλα 
έχουμε το ιστορικό μυθιστόρημα “Συνταγματάρχης Θεμιστοκλής”, το 
“Γιέλενα Απολλώνεια - Το κορίτσι των Βαλκανίων”, ιστορικό μυθιστόρημα 
με τρεις εκδόσεις, που η έκδοση του στη Σερβική γλώσσα έγινε best seller 
σε Σερβία, Βοσνία, Ερζεγοβίνη. 
»Ιστορικό μυθιστόρημα είναι επίσης “Ο πληγωμένος ήλιος” και τέλος το 
“Κόκκινο Ποτάμι” ιστορικό μυθιστόρημα με εφτά εκδόσεις και έκδοση 
στην αγγλική και στη ρωσική. Το ιστορικό μυθιστόρημα αυτό ενέπνευσε 
παραγωγούς και σκηνοθέτες και δημιουργήθηκε μία αξιόλογη σειρά τηλεο-
πτική δίνοντας τη δυνατότητα σε μεγάλο αριθμό τηλεθεατών να δουν μέσα 
από την εικόνα τις θηριωδίες και τα εγκλήματα των άσπονδων συμμάχων 
και γειτόνων μας. 
»Θα μπορούσε κανείς να πει ότι κοινός παρονομαστής της συγγραφικής του 
προσπάθειας είναι η προβολή των εθνικών δικαίων και ιδίως των δικαίων του 
ποντιακού ελληνισμού και του ελληνισμού της Ανατολής. 
»Νοσταλγός της πατρώας της γης ο Χάρης Τσιρκινίδης και υπέρμαχος των 
δικαίων του αλησμόνητου Πόντου, δικαίων που υπερασπίστηκε και πρόβαλε 
με την συγγραφική του δύναμη, με την έρευνα, την τεκμηρίωση, με τον γλα-
φυρό καθάριο γραπτό λόγο του. Αυτές οι περιγραφές του, τα ιστορικά κεί-
μενα, οι αφηγήσεις του, τα γραπτά αυτά τεκμήρια κοσμούν πολλές βιβλιο-
θήκες και ως ακοίμητοι φρουροί και θησαυροί περιμένουν και τους αγέννη-
τους Έλληνες, ως σπονδή στη μνημοσύνη. 
»Σήμερα η παρουσία σου Χάρη Τσιρκινίδη εδώ στα υψώματα του φιλόξενου 
Βερμίου, ως συγγραφέα και ιστορικού και ως μέλος του Σωματείου “Πανα-
γία Σουμελά”, συμπυκνώνει σε ένα επίπεδο υψηλού συμβολισμού, όλα ε-
κείνα τα στοιχεία που χαρακτηρίζουν τους αγώνες και τις προσπάθειες πολ-
λών ανωνύμων και επωνύμων που εδώ και εκατό χρόνια κατηγορηματικά 
δηλώνουν δεν ξεχνώ, είμαστε εδώ απόγονοι εκείνων των Ελλήνων που διεύ-
ρυναν τον ελληνισμό στα παράλια του Ευξείνου Πόντου. 
»Με αυτές τις σκέψεις, υλοποιώντας απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής 
του Ιερού Προσκυνήματος “Παναγία Σουμελά” και του Σωματείου “Πα-
ναγία Σουμελά”, θέλουμε να σου απονείμουμε αγαπητέ Χάρη Τσιρκινίδη 
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το Χρυσούν της Σουμελιωτίσσης μετάλλιο, για τις υπηρεσίες και την προ-
σφορά σου στην πατρίδα και τον ποντιακό ελληνισμό, υποβάλλοντας παρά-
κληση στον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Βέροιας Ναούσης και Καμπανίας 
και τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Δράμας, πάλαι ποτέ ηγούμενο της 
Παναγίας Σουμελά, να σου απονείμουν την διάκριση αυτή με το ευεργετή-
ριο γράμμα το οποίο πιστοποιεί την τιμητική διάκριση. Άξιος!!!» 

«Άξιος», αντιφώνησε ομόθυμα κλήρος και εκκλησίασμα για την τιμή στον 
κ. Χάρη Τσιρκινίδη. 
Το δίπλωμα και το μετάλλιο απένειμαν στον τιμώμενο οι σεβασμιότατοι 

μητροπολίτες Βεροίας και Δράμας κ.κ. Παντελεήμων και Παύλος. 
Η αντιφώνηση του κ. Χάρη Τσιρκινίδη 

Αντιφωνώντας ο κ. Τσιρκινίδης, βαθύτατα συγκινημένος, με μεστό και περιε-
κτικό λόγο, πλήρη συναισθημάτων είπε: 

 «Αισθάνομαι συγκίνηση, χαρά και τιμή για τη βράβευσή μου αυτή από το 
σωματείο και το ιερό προσκύνημα “Παναγία Σουμελά”. Αισθάνομαι δικαιω-
μένος, γιατί σε όλη μου τη ζωή εργάστηκα σκληρά και πόνεσα ώστε να απο-
καλυφτεί το μεγάλο έγκλημα που διαπράχθηκε σε βάρος του Ελληνισμού 
της καθ’ ημάς Ανατολής, γενικότερα, και ειδικότερα σε βάρος του Ποντια-
κού Ελληνισμού. 

Ο συγγραφέας κ. Χάρης Τσιρκινίδης στην αντιφώνησή του 
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»Είμαι ογδόντα δύο ετών και επί εβδομήντα τέσσερα χρόνια μελετούσα και 
ερευνούσα προς την κατεύθυνση αυτή, έχοντας την αγωνία για το αν θα μπο-
ρέσω να εκπληρώσω το χρέος μου. Με τη βράβευση αυτή θεωρώ ότι το κα-
τάφερα. Σας ευχαριστώ θερμά όλους». 

Η βράβευση των αριστούχων μαθητών 
Στη συνέχεια, κατά τα ειωθότα των τελευταίων δεκαεπτά ετών, βραβεύτηκαν 
οι αριστεύσαντες μαθητές του Λυκείου Μακροχωρίου, ενός βραβείου το ο-
ποίο καθιερώθηκε από το σωματείο και το ιερό προσκύνημα «Παναγία Σου-
μελά» στη μνήμη των αδικοχαμένων μαθητών του ατυχήματος των Τεμπών 
το 2003. Οι φετινές υποτροφίες δόθηκαν στους αριστεύσαντες μαθητές Γε-
ωργία Πελεκίδου και Χρήστο Σαζακλόγλου. 

Η ομιλία της μαθήτριας Γεωργίας Πελεκίδου 
«Σεβασμιότατε μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Πανελε-
ήμονα, αξιοσέβαστοι αρχιερείς, αξιότιμε πρόεδρε του σωματείου “Παναγία 

Σουμελά” κ. Γεώργιε Τανιμανίδη, αξιότιμοι εκπρόσωποι των πολιτικών και 
στρατιωτικών αρχών, Κυρίες και κύριοι, 

Οι βραβευθέντες μαθητές του Λυκείου Μακροχωρίου Χρήστος Σαζακλόγλου 
και Γεωργία Πελεκίδου παραλαμβάνουν τις υποτροφίες από τον πρόεδρο του 
σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη και τον αντιπρόεδρο 

κ. Κωνσταντίνο Ιωακειμίδη 
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»Σήμερα που ηχούν οι καμπάνες της Γεσθημανής για την Κοίμηση της Θε-
οτόκου συγκεντρωθήκαμε στην Ιερά Μονή της Παναγίας Σουμελά για να 
αποδώσουμε φόρο τιμής στην Υπεραγία και να πανηγυρίσουμε τη μετάστασή 
της στην αιώνιο ζωή, πρεσβεύουσα υπέρ ημών. Σήμερα γονατίζουμε μπρο-
στά στην εικόνα της Μητέρας όλων που βρίσκεται εδώ και αποτελεί το εμ-
βληματικό σύμβολο του Ποντιακού Ελληνισμού και της Ορθοδοξίας. 
»Στην αιώνιο ζωή ταξίδεψαν οι είκοσι ένας μαθητές του Λυκείου Μακροχω-
ρίου πριν από δεκαεπτά χρόνια, στις 13 Απριλίου του 2003, αφού έχασαν τη 
ζωή τους στο δυστύχημα των Τεμπών, βυθίζοντας στο πένθος το σχολείο 
μας και τη μικρή μας κοινότητα. 
»Στη μνήμη των αδικοχαμένων συμμαθητών μας, το ευαγές ίδρυμα “Πανα-
γία Σουμελά”, με πρωτοβουλία του κ. Γεώργιου Τανιμανίδη, ορίζει κάθε 
χρόνο, στην πανήγυρη της Υπεραγίας Θεοτόκου, τη βράβευση των αριστευ-
σάντων μαθητών του Λυκείου Μακροχωρίου. Η τιμητική αυτή διάκριση που 
απονέμεται εφέτος σε μένα και στον συμμαθητή μου Χρήστο Σαζακλόγλου 
είναι γεμάτη από ανιδιοτέλεια και αναγνώριση κόπων. 
»Θέλουμε να εκφράσουμε τις ιδιαίτερες ευχαριστίες μας στον σεβασμιότατιο 
μητροπολίτη μας κ. Παντελεήμονα, στον κ. Γεώργιο Τανιμανίδη, όπως επί-
σης και στα μέλη του διοικητικού συμβουλίου, που κρατούν αλησμόνητη τη 
μνήμη των είκοσι ένα μαθητών, τιμώντας ταυτόχρονα και το Λύκειο Μακρο-
χωρίου. 
»Ολοκληρώνοντας θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τις οικογένειές μας και 
τους καθηγητές μας που υπήρξαν αφανείς και ακούραστοι συνοδοιπόροι σε 
όλη τη μαθητική μας πορεία και όχι μόνον. 
»“Την πάσαν ελπίδα μου εις Σε ανατίθημι, Μήτερ του Θεού φύλαξον με υπό 
την σκέπην Σου”. 
»Χρόνια πολλά σε όλους». 

Τρισάγιο στην προτομή του Αλέξανδρου Υψηλάντη 
Ακολούθησε η επίσημη έξοδος της εικόνας και η μικρή πορεία προς την 
προτομή του εθνεγέρτη των Ελλήνων, Αλέξανδρου Υψηλάντη, όπου τελέ-
στηκε τρισάγιο στη μνήμη του και κατάθεση στεφάνων προς τιμήν του. 
Στεφάνια κατέθεσαν ο εκπρόσωπος του πρωθυπουργού κ. Κυριάκου Μη-

τσοτάκη και της κυβέρνησης, υφυπουργός οικονομικών κ. Απόστολος Βεσυ-
ρόπουλος, ο εκπρόσωπος της αξιωματικής αντιπολίτευσης και βουλευτής Α΄ 
Θεσσαλονίκης κ. Ιωάννης Αμανατίδης, ο εκπρόσωπος των ενόπλων 
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δυνάμεων, διοικητής του Γ΄ Σώματος Στρατού αντιστράτηγος κ. Δημήτριος 
Κούκος, ο αντιπεριφερειάρχης Ημαθίας κ. Κωνσταντίνος Καλαϊτζίδης, ο δή-
μαρχος Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας, ο δήμαρχος Βέροιας κ. 

Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης, ο γενικός περιφερειακός διευθυντής αστυνομίας 
της της Κεντρικής Μακεδονίας ταξίαρχος κ. Ασημάκης Χριστοδουλίδης, ο 
συντονιστής επιχειρήσεων Πυροσβεστικού Σώματος Ελλάδος υποστράτη-
γος κ. Σπυρίδων Βαρσάμης και για τα διοικητικά συμβούλια του σωματείου 
και του προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» ο πρόεδρος κ. Γεώργιος Τανι-
μανίδης.  
Ακολούθως η μπάντα παιάνισε τον Εθνικό Ύμνο, τον οποίο οι παριστά-

μενοι, επίσημοι και λαός, τραγούδησαν με ψυχή και παλμό. 
Οι Δηλώσεις των Επισήμων 

«Η σημερινή ημέρα εκφράζει το μήνυμα της πίστης. Με όπλο την αγάπη και 
την πίστη προχώρησαν οι Έλληνες στα δύσκολα. Αυτές τις στιγμές έχουμε 
ανάγκη από την πίστη, αλλά και την εθνική ενότητα» δήλωσε ο υφυπουργός 
Οικονομικών κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος και συνέχισε: «Το δικό μας μή-
νυμα είναι ότι η Ελλάδα δεν εκβιάζεται και δεν απειλείται. Θα υπερασπιστεί 

Ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης 
καταθέτει στεφάνι αποτίοντας φόρο τιμής στον ποντιακής καταγωγής εθνε-

γέρτη των Ελλήνων Αλέξανδρο Υψηλάντη 
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την εθνική της ακεραιότητα και τα κυριαρχικά της δικαιώματα, σύμφωνα με 
τους κανόνες του διεθνούς δικαίου». «Ελλάδα και Ορθοδοξία προχωρούν 
μαζί εδώ και αιώνες. Σήμερα, αυτή τη μεγάλη μέρα για την Ορθοδοξία θέλω 
να ευχηθώ σε όλους τους Έλληνες καλή Παναγία. Η χάρη και η ευλογία της 
Παναγίας να μας αγκαλιάσει, κάθε οικογένεια, κάθε ελληνικό σπίτι. Χρόνια 
πολλά» προσέθεσε ο υφυπουργός. 

«Η Παναγία Σουμελά είναι σύμβολο, όχι μόνο του ποντιακού ελληνι-
σμού, αλλά όλου του ελληνισμού» δήλωσε, μεταξύ άλλων, ο βουλευτής του 
ΣΥΡΙΖΑ και αναπληρωτής τομεάρχης για θέματα απόδημου ελληνισμού κ. 
Γιάννης Αμανατίδης, και προσέθεσε: «Οι φετινοί εορτασμοί συμπίπτουν με 
μια πανδημία, αλλά και με την οικονομική κρίση, καθώς και με τις επιβουλές 
στα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας μας. Η ενότητα, η εθνική στρατηγική 
είναι απαραίτητες, έτσι ώστε να έχουμε την αποτελεσματική αντιμετώπιση 
τους. Εύχομαι ο Δεκαπενταύγουστος να είναι το χρονικό σημείο που θα τα 
σημάνει. Εύχομαι στους απανταχού Έλληνες χρόνια πολλά». 

«Από τα υψώματα του φιλόξενου Βερμίου στέλνουμε ένα μήνυμα ενότη-
τας προς τον απανταχού ελληνισμό» δήλωσε ο πρόεδρος του Σωματείου 
«Παναγία Σουμελά», κ. Γεώργιος Τανιμανίδης και πρόσθεσε: «Τιμούμε την 
Υπεραγία Θεοτόκο, εφαρμόζοντας όλα τα προβλεπόμενα μέτρα της πολι-
τείας και των ειδικών και τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας». 
Ο σεβασμιότατος στο κήρυγμα του, δεήθηκε η εορταζόμενη Θεοτόκος 

«να αποτρέψει κάθε άδικη επιβουλή» για τη χώρα μας, «να υψώσει τείχος 
απόρθητο, τείχος προστατευτικό, σε στεριά και θάλασσα, από τη Θράκη, ως 
το Καστελόριζο» και να προστατέψει τις Ένοπλες Δυνάμεις που φρουρούν 
τα σύνορα και τη χώρα. Επισήμανε, ότι η Παναγία παρακολουθεί και γνωρί-
ζει τα προβλήματα που υφίσταται ο λαός, λόγω του κορωνοϊού, τα οποία και 
επέβαλαν τον φετινό εορτασμό της, με τήρηση των περιοριστικών κανόνων. 
«Ακόμη κι αν κάποιοι νόμιζαν ότι μπορούν να μας στερήσουν την επαφή 
μαζί της (με την Παναγία), είτε καλύπτοντας την πάνσεπτη μορφή της στην 
κόγχη της Αγίας Σοφίας, είτε βεβηλώνοντας τις πρόσφατα αποκατεστημένες 
τοιχογραφίες στην ιστορική μονή της Παναγίας Σουμελά στον Πόντο, η Υ-
περαγία Θεοτόκος είναι αδιαλείπτως παρούσα» ανέφερε ο μητροπολίτης 
Παντελεήμων και προσέθεσε: «Θα καταπαύσει το πλήθος των προσβολών 
και των διεκδικήσεων, θα απομακρύνει με τη χάρη της κάθε εχθρό και 
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πολέμιο και θα μας προφυλάξει από κάθε ορατό και αόρατο κίνδυνο εις τον 
οποίο είμαστε εκτεθειμένοι». 

Η Δεξίωση στο Μελισσανίδειο και το γεύμα  
Στη συνέχεια υπήρξε συνάντηση των εκπροσώπων της πολιτείας και των 

ποντιακών σωματείων στο Μελισσανίδειο Μέλαθρο, όπου προσφέρθηκε κα-
φές και κόλλυβα. Ενώ το μεσημέρι παρατέθηκε γεύμα, τηρουμένων των κα-
νόνων κοινωνικής αποστασιοποίησης και υγιεινής, στους προσκεκλημένους. 
Τους συνδαιτημόνες προσφώνησε ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία 
Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης, λέγοντας μεταξύ άλλων: 
 «Σε μια περίοδο όπου τα προβλήματα, οι οικονομικές δυσκολίες της πατρί-
δας μας μάς οδηγούν να επαναπροσδιορίσουμε σκέψεις και πρακτικές που 
θα δώσουν τη δυνατότητα να βγούμε μέσα από αυτήν τη δίνη για ένα καλύ-
τερο οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον, για μια καλύτερη Ελλάδα, για 
μια καλύτερη Ευρώπη, για ένα καλύτερο κόσμο. 
»Σε μία τέτοια εποχή εμείς εδώ με τις μικρές μας δυνάμεις εορτάζουμε την 
Κοίμηση της Θεοτόκου, με την Χιλιοστή Εξακοσιοστή Όγδοη Πανήγυρη 
της Σουμελιώτισσας από ιδρύσεως της Μονής στον αγιασμένο και μυροβόλο 
Πόντο, προσπαθώντας να ξαναθυμηθούμε ένα μέρος από ότι ωραιότερο, ότι 
σημαντικότερο και ότι ποιοτικότερο εμπεριέχει και πρέπει να αναδεικνύει 
καθημερινά ο ευρωπαϊκός πολιτισμός, την τρισχιλιόχρονη ιστορία της γης 
του Πόντου, της γης της Ιωνίας, της γης της Μικρασίας με πολιτισμό, Ελ-
ληνική παιδεία, Χριστιανική ορθόδοξη πίστη, αγώνες ενάντια στην βαρβα-
ρότητα, Γολγοθά και Ανάσταση. Στην προσπάθεια μας αυτή ξαναθυμόμα-
στε αξίες, που δεν έρχονται και παρέρχονται, αξίες που κράτησαν τον Ελλη-
νισμό ζωντανό χιλιάδες χρόνια. 
»Οι γονείς μας και οι παππούδες μας μετά τον ξεριζωμό προχώρησαν στην 
ανιστόρηση του Προσκυνήματος εδώ στα υψώματα του Βερμίου κάνοντας 
τον πόνο τραγούδι, έχοντας πίστη τους ότι το ξαναχτίσιμο σε σμικρογραφία 
του Πόντου είναι έργο και έκφρασης πίστης, νοσταλγίας, δημιουργίας και 
ουσιαστικής παρουσίας στον αγώνα της προόδου και της διατήρησης της 
παράδοσης και της εθνικής μνήμης, στοιχεία που συνθέτουν την εθνική μας 
ταυτότητα, που τα καταθέτουμε ως μέρος του πολιτισμού μας στην Ενωμένη 
Ευρώπη, σε μία Ευρώπη όχι μόνο των αριθμών και των πληθωρισμών, αλλά 
και σε μία Ευρώπη των αρχών και των αξιών, όχι στην Ευρώπη της σιωπής 
απέναντι στην βαρβαρότητα και στον φασισμό. 
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»Κρατάμε με την ευκαιρία του εορτασμού του Δεκαπενταυγούστου ότι πο-
λυτιμότερο παραλάβαμε, κρατάμε ότι σημαντικότερο μας εδόθη, ιστορία 
ήθη και έθιμα και παράδοση, που τα μηνύματα τους σηματοδοτούν εις το 
μέλλον και εξακοντίζουν, το ότι συμβολίζουν προς τους επόμενους τους α-
γέννητους Έλληνες ως κιβωτό και πυξίδα ως ευλογία και παρακαταθήκη. 
»Εμάς τους Έλληνες αλλά και τους Έλληνες Ποντιακής καταγωγής μας χω-

ρίζουν πολλά και μικρά, αλλά μας ενώνουν περισσότερα και μεγαλύτερα. Σή-
μερα εδώ διατρανώνουμε την απόφασή μας ότι αυτά που μας ενώνουν θα τα 
διατηρήσουμε ως κόρην οφθαλμού και ένα μήνυμα ενότητας, ένα μήνυμα 
αγάπης, ένα μήνυμα εθνικής ομοψυχίας φεύγει από τα υψώματα του φιλόξε-
νου Βερμίου κάτω από την σκέπη της θαυματουργού Ιεράς Εικόνος Πανα-
γίας Σουμελά. 
»Με την ευκαιρία της τιμητικής παρουσίας όλων σας, επιτρέψατε μας να σας 
ενημερώσουμε, ότι σε όλες τις προσπάθειες μας είναι κοντά μας πρωταγωνι-
στές τα απαράμιλλα, τα υπέροχα, τα σπουδαία Ελληνόπουλα ποντιακής κα-
ταγωγής, αδιάσπαστο μέρος της Ελληνικής νεολαίας, οι νέες και οι νέοι του 
θεσμού του Συναπαντήματος της Νεολαίας που για μία ακόμη χρονιά, για 
εικοστή δεύτερη χρονιά, με τα προβλήματα που έχει αυτή η χρονιά σε σχέση 
και με τον covid - 19, εκατόν τριάντα από αυτούς, εκπροσωπώντας την πλειο-
ψηφία των ενεργών Ποντιακών Σωματείων ήταν παρόντες εδώ στην Παναγία 

Ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης 
προσφωνώντας τους επίσημους συνδαιτημόνες στο γεύμα. 
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Σουμελά, με το σύνθημα “εμάς με μάσκες, γάντια και αντισηπτικά τίποτα δε 
μας σταματά”. 
»Ακούραστα, αβίαστα, με σφρίγος και πίστη εργάστηκαν και εργάζονται για 
την επιτυχία των στόχων που για αυτούς η Παναγία Σουμελά συμβολίζει. 
Ναι, κυρίες και κύριοι, η σημερινή ποντιακή νεολαία σας διαβεβαιώνουμε 
ότι όχι μόνο έχει μέσα στην ψυχή της τον αλησμόνητο Πόντο, αλλά δίνει 
παράλληλα και βροντερό και ουσιαστικό παρόν στα δρώμενα του τόπου μας. 
»Παρέλαβαν έτσι την σκυτάλη και συνεχίζουν, έχοντας στις αποσκευές της 
ψυχής τους τις χρυσές σελίδες της ιστορίας και της παράδοσης της Παναγίας 
Σουμελά, που από γενιά σε γενιά ως λίκνο, ως αγκαλιά, ως τροφός θρέφουν, 
μεγαλώνουν, σκεπάζουν το σύνολο των ανθρώπων της πατρίδας μας, των 
προσκυνούντων την εικόνα της τη Σεπτή και ως βάθρο και θεμέλιο μας δί-
δουν μεγαλύτερες δυνάμεις για να προχωρήσουμε μπροστά, να αφουγκρα-
στούμε το αύριο και να το αντιμετωπίσουμε με μεγαλύτερη επιτυχία. 
»Οι προκλήσεις του σήμερα και οι προοπτικές και αλλαγές του αύριο, με τις 
τρομακτικές ταχύτητες που κινούνται, έχουν ανάγκη από τις ζώνες ασφαλείας 
της παράδοσης, των ηθών και των εθίμων, από το σφιχταγκάλιασμα και το 
κράτημα χέρι με χέρι όλων μας. 
»Μια καλή ευκαιρία γι’ αυτό μας δίδεται εδώ κάθε χρόνο, τον Δεκαπενταύ-
γουστο, για να το επιβεβαιώνουμε, αλλά και να το καταθέτουμε ως μνημό-
συνο και ευχαριστία σε όλους εκείνους που προσπάθησαν για όλα αυτά και 
δεν είναι μαζί μας. 
»Όσοι γνωρίζουν από κοντά το συνεχές ενδιαφέρον της Εκκλησίας της Ελ-
λάδος και των σεπτών μορφών της Ιεραρχίας για την Παναγία Σουμελά α-
ντιλαμβάνονται καλύτερα γιατί το Ίδρυμα και η Μονή με την συνεργασία και 
τη βοήθεια του Μητροπολίτου μας, που έχει θέσει την σφραγίδα του στο 
συντελούμενο έργο της Σουμελιώτισσας, καταφέρνουν να ξεπερνούν δυσκο-
λίες, αδυναμίες και να δίνουν καθημερινά το στίγμα τους για την πορεία προς 
το μέλλον. 
»Στην πορεία αυτή των εβδομήντα χρόνων Ελλαδικής παρουσίας της Πανα-
γίας Σουμελά, πέρα από τη συμβολή και την επιστασία της Εκκλησίας, η 
ενίσχυση του έργου από την πολιτεία, τον Στρατό, τα Σώματα Ασφαλείας, 
την Αυτοδιοίκηση και τα αδελφά Ποντιακά Σωματεία, έδεσαν αρμονικά με 
την προσφορά των ανωνύμων προσκυνητών, ώστε να χαιρόμαστε σήμερα, 
αυτόν τον εθνικοθρησκευτικό φάρο, που με το φως και το άρωμά του μας 
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ενισχύει, χαράζοντας παράλληλα πρότυπα και διατυπώνοντας προτάσεις για 
έναν κόσμο καλύτερο πιο ανθρώπινο. 
»“Παναγία Σουμελά”, δύο λέξεις που συμπυκνώνουν την ιστορία αιώνων, πα-
ράδοσης εθνικής και κοινωνικής παρουσίας, θρησκευτικής και πνευματικής 
συνέπειας και προσφοράς, μαρτύρια, γενοκτονία, ξεριζωμό και αναστάσιμες 
καμπάνες, εδώ στη μητέρα Πατρίδα, αποτελώντας παράλληλα σύμβολο, 
προσκύνημα, δύναμη και ελπίδα όλων των προσκυνητών. 
»Στους Αγίους Αρχιερείς που μας ευλόγησαν και σε όλους που εργάστηκαν 
για την επιτυχία της πανήγυρης αυτής, στους ιερείς, στους διακόσιους εθελο-
ντές, τις επιτροπές, τους ιεροψάλτες, στα ακούραστα μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου, τον Στρατό, την Αστυνομία, την πυροσβεστική, την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, τους διασώστες, το Νοσοκομείο Βεροίας, τους νέους και τις 
νέες των ποντιακών Σωματείων, εκφράζω τις θερμές μου ευχαριστίες από μέ-
σης καρδιάς. 
»Υψώνω το ποτήρι και εύχομαι καλό κατευόδιο και η Παναγία μας, την οποία 
υμνούμε, ευλογούμε και ευχαριστούμε, να χαρίζει δι’ ευχών σας Σεβασμιώ-
τατε, Υγεία, Δύναμη και Φωτισμό και του χρόνου, πάντα και του χρόνου. 

 
Ο Εσπερινός και η λήξη των εκδηλώσεων 

Το απόγευμα εψάλη ο μεθεόρτιος πανηγυρικός εσπερινός και ακολού-
θησε προσκύνηση της εικόνας από τους πιστούς. Επίσης, φέτος, δεν επιτρά-
πηκαν κατασκηνωτές στον χώρο του προσκυνήματος και δεν πραγματοποι-
ήθηκαν μουσικές και χορευτικές εκδηλώσεις. Στον χώρο του προσκυνήματος 
υπήρχε ιατρική ομάδα με γιατρό και νοσηλευτές αλλά και εθελοντές, επιφορ-
τισμένοι με το έργο της εξυπηρέτησης των προσκυνητών και με την τήρηση 
των όρων υγιεινής και ασφάλειας. 
Να επισημάνουμε για μια ακόμα φορά πως οι εκδηλώσεις εορτασμού της 

1608ης πανηγύρεως στην Παναγία Σουμελά στα υψώματα της Καστανιάς 
στο Βέρμιο, με επισταμένη φροντίδα από τον πρόεδρο κ. Γεώργιο Τανιμα-
νίδη και τα μέλη των διοικητικών συμβουλίων σωματείου και ιερού προσκυ-
νήματος καθώς και των εθελοντών της Οργανωτικής Επιτροπής του συναπα-
ντήματος, έγιναν με όλους τους περιοριστικούς όρους για την αποφυγή διά-
δοσης του κορωνοϊού. Οι προσκυνητές εντός του ναού φορούσαν μάσκες και 
τηρούσαν τις απαραίτητες αποστάσεις. Δεν πραγματοποιήθηκαν λιτανείες με 
τη συμμετοχή των πιστών, όπως δεν πραγματοποιήθηκαν και καλλιτεχνικές 
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εκδηλώσεις (χορευτικά και συναυλίες), προκειμένου να αποφευχθεί το ενδε-
χόμενο συνωστισμού, παρά μόνον έγινε έξοδος της εικόνας από τον ναό και 
κατάθεση στεφανιών στην προτομή του Αλέξανδρου Υψηλάντη, μόνον από 
τους εκπρόσωπους των πολιτικών και στρατιωτικών αρχών και των σωμάτων 
ασφαλείας και από τα μέλη της διοικούσας επιτροπής του Πανελληνίου Προ-
σκυνήματος. 
Να τονίσουμε ακόμα την παρουσία, παρά την πανδημία, πολλών προέ-

δρων και εκπροσώπων Ποντιακών σωματείων. Ιδιαιτέρως όμως την παρου-
σία και φέτος των αντιπροσωπειών των διοικήσεων των σωματείων των δύο 
άλλων ανιστορηθεισών μονών του Πόντου στο Βέρμιο, του σωματείου «Ά-
γιος Ιωάννης Βαζελώνα» και του σωματείου «Άγιος Γεώργιος Περιστερε-
ώτα», που επισημαίνουν εμφατικά την προσπάθεια που καταβάλλουν, εδώ και 
μερικά χρόνια, από κοινού με τη διοίκηση του σωματείου «Παναγία Σου-
μελά» στην κατεύθυνση της ενότητας του Οργανωμένου Ποντιακού Ελληνι-
σμού. Επικεφαλής των αντιπροσωπειών των δύο σωματείων ήταν οι πρόεδροί 
τους, κ. Χαράλαμπος Καζαντσίδης και ο καθηγητής κ. Θεοδόσης Κυριακί-
δης αντίστοιχα. 

 
Κτιτορικό μνημόσυνο και Αρχιερατικό συλλείτουργο 

Αρχιερατικό συλλείτουργο, προεξάρχοντος του σεβασμιότατου μητροπο-
λίτη Δράμας κ. Παύλου, ο οποίος κήρυξε και τον θείο Λόγο, συλλειτουργού-
ντος του οικείου μητροπολίτη κ. Παντελήμονος, τελέστηκε το πρωί της Κυ-
ριακής 16ης Αυγούστου στην Παναγία Σουμελά. 
Στο τέλος της θείας Λειτουργίας τελέστηκε το κτιτορικό μνημόσυνο και 

εν συνεχεία τρισάγιο και κατάθεση στεφανιών στο κοιμητήριο του Ιερού 
Προσκυνήματος στους τάφους των κτιτόρων της μονής αειμνήστων Φίλωνος 
Κτενίδη και Παναγιώτη Τανιμανίδη και του κομιστή της Ιεράς Εικόνας Αμ-
βρόσιου Σουμελιώτη. 
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Ημερίδα Ιερέων στην Παναγία Σουμελά 
Στο πλαίσιο των ΚΣΤ´ Παυλείων, την Παρασκευή 12 Ιουνίου το πρωί, στην 
Ιερά Μονή της Παναγίας Σουμελά στο όρος Βέρμιο, πραγματοποιήθηκε η 
ημερίδα Ιερέων με θέμα: «Ιερατικόν Ήθος». 
Το πρωί τελέστηκε Αρχιερατική Θεία Λειτουργία ιερουργούντος του σε-

βασμιότατου μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεή-

μονος, ο οποίος κήρυξε και τον θείο λόγο. Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας 
τελέστηκε μνημόσυνο για τους κοιμηθέντες ιερείς της Ιεράς Μητροπόλεως 
Βεροίας την τελευταία εικοσιπενταετία. 
Στην συνέχεια ο πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας και 

καθηγούμενος του Ιερού Προσκυνήματος Παναγίας Σουμελά αρχιμανδρί-
της Αθηναγόρας Μπίρδας καλωσόρισε τους Ιερείς και κάλεσε τον σεβασμιό-
τατο να κηρύξει την έναρξη της ημερίδας, ενώ χαιρετισμό απηύθυνε ο πρό-
εδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης. 
Πρώτος εισηγητής ήταν ο πανοσιολογιότατος αρχιμανδρίτης Νικόδημος 

Σκρέττας, επίκουρος καθηγητής του τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής 
Θεολογίας του Α.Π.Θ., ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Το λειτουργικό ήθος 
του κληρικού». Δεύτερος εισηγητής ήταν ο πρωτοπρεσβύτερος Βασίλειος 
Καλλιακμάνης, καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ., ο οποίος 
ανέπτυξε το θέμα: «Το ποιμαντικό ήθος του κληρικού». 
Ο σεβασμιότατος στο τέλος ευχαρίστησε τους ομιλητές και τον πρόεδρο 

του Σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη για την φιλοξε-
νία και τους απένειμε τα αναμνηστικά των ΚΣΤ΄ Παυλείων. 
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Το Αντιτορπιλικό «Βέλος» στην Τραπεζούντα1 
+Του Γιώτη Λ. Κοντοζή 

 
π’ όσα μπορεί να θυμηθεί κανείς, ύστερα από 
67 χρόνια, γράφω για την επίσκεψη του αντι-
τορπιλικού “Βέλος” στην Τραπεζούντα στις 

22 Απρίλη 1919, μετά το νικηφόρο τέλος του Α΄ Πα-
γκοσμίου Πολέμου. Λίγο νωρίτερα, είχε έλθει ένα με-
γάλο αγγλικό αντιτορπιλικό, αποβίβασε ένα ισχυρό α-
πόσπασμα που ανέβηκε στο Φαιό λόφο (Ποζ - τεπέ) 
όπου ο ιστορικός και περιλάλητος ναός της Θεοσκε-
πάστου, και ανατίναξε τα δύο τοπομαχικά κανόνια που 
εγκατέλειψαν οι Ρώσοι, μετά την Οκτωβριανή Επανάσταση και την αποχώ-
ρησή τους από τα τουρκικά εδάφη του Πόντου, που είχαν καταλάβει κατά 
τον πόλεμο 1914 - 1918. 
Στα κανόνια αυτά εκπαιδεύτηκαν, από Ρώσους αξιωματικούς, ολίγοι νέοι 

της πόλης μας και ιδίως της τελευταίας τάξης του Γυμνασίου. Σχηματίσαμε 
ένα είδος Ιερού Λόχου, με το χιμαιρικό δυστυχώς σκοπό να κρατηθεί το 
μέτωπο για την αποτροπή της επανόδου των Τούρκων και τη σύσταση της 
Ελληνικής και Αρμενικής Δημοκρατίας. Η απεγνωσμένη αυτή προσπάθεια 
έγινε από την Οργάνωση “ΕΝΩΣΗ ΤΩΝ ΕΜΠΟΛΕΜΩΝ ΕΛΛΗ-
ΝΩΝ” στην οποία μετείχαν Τραπεζούντιοι και ολίγοι εμπειροπόλεμοι Ελ-
ληνοκαυκάσιοι του Ρωσικού στρατού (οι τελευταίοι μάλιστα υποσχέθηκαν 
βοήθεια που δεν ήλθε) με σκοπό το σχηματισμό μετώπου από Έλληνες του 
νομού, Έλληνες του Καυκάσου και Αρμένιους, για τη συγκρότηση και επέ-
κταση της αντίστασης στο εσωτερικό προς την Αρμενία. Σκοπός, όπως 

 
1 Η επίσκεψη του αντιτορπιλλικού «ΒΕΛΟΣ ΙΙ» τον περασμένο χρόνο στη Θεσσαλονίκη και στη 
συνέχεια το προσκύνημα του κυβερνήτη του κ. Σωτήρη Χαραλαμπόπουλου και των μελών του πλη-
ρώματός του στο μοναστήρι της Παναγίας Σουμελά έφερε στο νου μας παλιές αναφορές για την επί-
σκεψη του αντιτορπιλλικού «ΒΕΛΟΣ» το 1919 στην Τραπεζούντα. Βεβαίως δεν είναι τα ίδια πλοία. 
Σε ό,τι αφορά στο νεότερο, το Βέλος ΙΙ, είναι αντιτορπιλικό τύπου ‘FLETCHER’, είναι πλοίο του 
πολεμικού Ναυτικού το οποίο το 1973 κατά την διάρκεια εκπαιδευτικών ασκήσεων του ΝΑΤΟ απο-
στάτησε και ζήτησε άσυλο στην Ιταλία και συγκεκριμένα στο Φιουμιτσίνο, ως αποτέλεσμα του απο-
τυχημένου Κινήματος του Ναυτικού. Κυβερνήτης του πλοίου ήταν ο Νικόλαος Παππάς (1929 - 
2013), ο οποίος μαζί με έξι αξιωματικούς και εικοσιπέντε υπαξιωματικούς ζήτησαν πολιτικό άσυλο και 
παρέμειναν εκεί ως πολιτικοί εξόριστοι. Η κίνηση αυτή επέφερε πλήγμα στην Χούντα των Συνταγμα-
ταρχών. Όταν εισέβαλαν οι Τούρκοι στην Κύπρο το αντιτορπιλικό Βέλος έσπευσε να βοηθήσει στην 
άμυνα του νησιού. Σήμερα λειτουργεί ως Μουσείο Αντιδικτατορικού Αγώνα. 

Α 
Ο Γιώτης Κοντοζής 
σε φωτογραφία στη 

Δράμα 
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αναφέρεται παραπάνω, η αποτροπή της επανόδου των Τούρκων στα εδάφη 
που εγκατέλειπαν οι Ρώσοι. Έμεινε όμως όνειρο θερινής νυκτός, διότι στην 
πλειοψηφία τους οι Έλληνες ήσαν απειροπόλεμοι, δεν υπήρχαν εφόδια και 
στελέχη και δεν δόθηκε καμιά βοήθεια, οι δε ολίγοι Ελληνοκαυκάσιοι με τη 
λαίλαπα της Οκτωβριανής Επανάστασης αναγκάστηκαν να φύγουν για τις ι-
διαίτερες πατρίδες τους στον Καύκασο. Εν πάση περιπτώσει το ζήτημα αυτό 
αποτελεί μιάν άλλη ιστορία. 
Το “Βέλος” έμεινε στις 22 – 4 - 1919 για πολλή ώρα “αρόδο” στ’ ανοιχτά 

του λιμανιού της Τραπεζούντος. Ξεσηκώθηκαν οι κάτοικοι (Έλληνες) κατά-
βαθα συγκλονισμένοι. Ήταν η πρώτη, από το κατασκότεινο βάθος της δου-
λείας 4,5 περίπου αιώνων από την άλωση δηλ. της Τραπεζούντας (1461), πα-
ρουσία ελληνικού πολεμικού στη θρυλική μα και μαρτυρική πρωτεύουσα της 
αυτοκρατορίας των Κομνηνών. 
Μερικοί φίλοι, μαθητές ανωτέρων τάξεων του Γυμνασίου, τρέξαμε στην 

παραλία της Δαφνούντας και παζαρεύαμε βάρκα για να πάμε ν’ ανταμώσουμε 
το “ΒΕΛΟΣ” στ’ ανοικτά. Αλλά, ακριβώς, τη στιγμή εκείνη το αντιτορπι-
λικό έκαμε έναν απότομο και ταχύτατο ελιγμό, προχώρησε γρήγορα και 
μπήκε στο μισοφτιαγμένο από Ρώσους λιμάνι (Μπουχτ) του Ντεϊρμεντερέ, 
κοντά στις εκβολές του Πυξίτου ποταμού. Έτσι αφήσαμε τη βάρκα και τρέ-
ξαμε στο Μπουχτ. Ήμασταν οι πρώτοι επισκέπτες. 
Ακολούθησε δοξολογία στο μεγαλοπρεπή μητροπολιτικό ναό του Αγίου 

Γρηγορίου. Σε στρωμένους τάπητες στεκόταν οι αξιωματικοί και οι ναύτες 
του αντιτορπιλικού ΒΕΛΟΣ. Η συγκίνηση φέρνει πνιγμονή, δάκρυα κυλάν 
απ’ όλων τα μάτια. Θυμάμαι μονάχα την αρχή της προσφώνησης προς το 
πλήρωμα του ΒΕΛΟΣ, από τον Τραπεζούντιο λόγιο, Αριστείδη Ιεροκλή. 
“Καλώς μας ήλθατε χελιδόνες της ανοίξεως”. 
Τη μέρα αυτή και την επομένη έγινε πάνδημο ευλαβικό προσκύνημα των 
Ελλήνων της πόλης και των περιχώρων στο “ΒΕΛΟΣ”. Προσκύνημα πα-
τριωτικού χαιρετισμού, προσδοκιών, ελπίδων, ονείρων… 
Αξιωματικοί και ναύτες έμειναν κατάπληκτοι, άφωνοι μπροστά στον εν-

θουσιασμό των Ελλήνων της Τραπεζούντας. Την περίοδο αυτή επισκέφθηκε 
την πολύπαθη Αμισό (Σαμψούντα) το θωρηκτό “ΑΒΕΡΩΦ”. 
Όμως στο βάθος των πανηγυρισμών των Ελλήνων της Τραπεζούντας έ-

βραζε φανατισμένο, σκοτεινό, αβυσσαλέο, το μίσος των Τούρκων και μάλι-
στα των οργανωμένων Νεότουρκων. Την επομένη βραδιά 23 – 4 - 1919 
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δόθηκε δεξίωση στην Ελληνική Λέσχη προς τιμήν των αξιωματικών και ναυ-
τών του ΒΕΛΟΣ. 
Αργά τη νύχτα, με το τέλος της δεξίωσης, ένας φανατικός τούρκος, ίσως 

της τουρκικής φρουράς, υπολογίζοντας ότι έβγαινε πρώτος από τη Λέσχη ο 

κυβερνήτης του ΒΕΛΟΣ κ. Διομήδης Πανάς, πυροβόλησε και σκότωσε ύ-
πουλα ένα Ελληνόπουλο που βρέθηκε στην έξοδο της Λέσχης, τον Μιχάλη 
Ζουντουρίδη. Οι διαμαρτυρίες και οι παραστάσεις που έγιναν απέβησαν μά-
ταιες. Έτσι έκλεισε η επίσκεψη του ΒΕΛΟΣ, που την επομένη ημέρα έφυγε. 
Στέλνω1 για το Μουσείο του Ελληνισμού του Πόντου φωτογραφία του 

αντιτορπιλικού ΒΕΛΟΣ πλευρισμένο στο λιμάνι Μπούχτ της Τραπεζούντας. 

 
1 Ο κ. Κρίτων Κωνσταντινίδης 91 ετών, γιος της Ελισάβετ Κοντοζή, σε τηλεφωνική 
συνομιλία μας στις 5 Μαρτίου 2020, μας ανέφερε ότι η μητέρα του, μαθήτρια τότε του 
Παρθεναγωγείου Τραπεζούντος, πρόσφερε στον κυβερνήτη του «Βέλους» κ. Διομήδη Πανά 
ένα από τα δύο τετράδια τα οποία είχε και περιείχαν με καλλιγραφικά γράμματα 
εθνικοπατριωτικά ποιήματα. Ευχαριστούμε θερμά τον κ. Κωνσταντινίδη για τις πληροφο-
ρίες που μας έδωσε καθώς επίσης και για τις φωτογραφίες του Γιώτη και της Ελισάβετ 

Ιστορική φωτογραφία από την επίσκεψη του αντιτορπιλλικού «ΒΕΛΟΣ» 
στην Τραπεζούντα 
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Να τι έγραφα, γυμνασιόπαιδο τότε, πίσω στη φωτογραφία αυτή που διασώ-
θηκε ύστερα από 67 χρόνια (1986) πολυκύμαντης προσφυγικής ζωής και ύ-
στερα από τη θητεία μου στο Μικρασιατικό Μέτωπο. 
«Εφωτογραφήθημεν τη 23η Απριλίου 1919 επί του “ΒΕΛΟΥΣ” μας. Το 
πρώτον Ελληνικόν πολεμικόν που μας ήλθε. Είμεθα με τον συμμαθητή μου, 
Νικόλαον Χατζηνώτα και τον πολυαγαπημένον μου 
Μιχάλη Βενιέρη, ηλεκτρολόγον του ΒΕΛΟΣ, ντυ-
μένον μούτζον επί του δεξιού προς την πρώραν κα-
νονιού, κοντά στο φουγάρο. Παραπέρα, κοντά στο 
ΒΕΛΟΣ είναι μία τουρκική ακταιωρός. Κατ’ αυτάς 
τας ημέρας με όλον τον κίνδυνον από το αγρίεμα 
των Τούρκων, και τα μαθήματά μου, αρκετάς φοράς 
έμεινα έξω πέραν των 8 - 8.30. 
»Μια βραδιά που ήμουν έξω εις τας 9 παρά 10΄ και 
ωδήγησα τους ναύτας εις το καράβι, που ήτο αγκυ-
ροβολημένον εις το λιμάνι Δεϊρεμέντερε, εσκότω-
σαν οι Τούρκοι τον νεαρόν, Μιχάλη Ζουντουρίδη, προ της Λέσχης μας, νο-
μίζοντας ότι πέτυχαν κανέναν αξιωματικό του Βέλος. Στη φωτογραφία ο Ν. 
Χατζηνώτας κι εγώ φορούσαμε καπέλα των ναυτών κι εκείνοι δικά μας. Με 
το φέσι είναι ο ……………………… γιος του εφημερίου του Αγίου Γρη-
γορίου, και δεξιά του με μπερεδάκι ο ναύτης ηλεκτρολόγος Μιχάλης Βενιέ-
ρης, δεξιά δε του Βενιέρη με τραγιάσκαν ο Τραπεζούντιος γυμνασιόπαις, 
Άγγελος Στεφανίδης και άλλα παλικάρια του λαού μας που δεν γνωρίζω τα 
ονόματά τους. 
»Συγκλονιστικό είναι το γεγονός πως ύστερα από 10 ημέρες από την επί-
σκεψη του Βέλος στην Τραπεζούντα και συγκεκριμένα την 2αν Μαΐου 1919 
πραγματοποιήθηκε η απόβαση του Ελληνικού Στρατού στη Σμύρνη. Ήταν 
οι καιροί που η μεγάλη Ιδέα φλόγιζε, όπου Ελληνισμός, θάλασσες και στε-
ριές». 
Αθήνα 20-9-1986 

 
 

Κοντοζή που μας έστειλε. Στο επόμενο τεύχος θα αναδημοσιεύσουμε, από την εφημερίδα 
«ΕΠΟΧΗ» της Τραπεζούντος, το ρεπορτάζ της επίσκεψης του «ΒΕΛΟΣ» στην Τραπεζού-
ντα. Έρευνα – επιμέλεια κειμένων: Στάθης Ταξίδης. 
 

Ελισάβετ Κοντοζή, α-
δελφή του Γιώτη, μαθή-
τρια του Παρθεναγω-
γείου Τραπεζούντος 
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Η Μακρόνησος των Ελλήνων του Πόντου 
Του Θεόφιλου Καστανίδη1 

 
ι άνθρωποί μας δε μιλούσαν για τα παθή-
ματά τους. Σιωπούσαν επιμελώς να μη νοιώ-
σουμε το τραύμα που έκρυβαν στα βάθη της 

ψυχής. Ίσως έτσι, με την σιωπή, να επούλωναν και τις 
πληγές τους. Ο Πόντος ήταν όνειρο, σύννεφο, μια πα-
ντιέρα που θα κυματίζει μεσίστια και θα τους θυμίζει 
την όμορφη «Πατρίδα». 
Ανάθεσαν στον πανδαμάτορα χρόνο να σπογγίσει 

τον θρήνο από την απώλεια προσφιλών προσώπων, 
κρύβοντας το δάκρυ τους, πίσω από τα τραγούδια και 
τους χορούς τους. 
Ίσως ήταν ένας από τους λόγους που υπήρξε η μα-

κροχρόνια αδράνεια των Ποντίων να καταγγείλουν την συμφορά που υπέ-
στησαν την περίοδο 1908 - 1923. Το θείο δώρο της ζωής (όσοι τυχεροί από 
εκείνους, κατάφεραν να κλείσουν τον κύκλο της, έχοντας φυσιολογικό τέλος), 
το εκτίμησαν με την αξιοσύνη και με το μόχθο τους. Γι’ αυτό πάντοτε «δό-
ξαζαν την Παναΐαν», που βρέθηκαν, ανάμεσα στους επιζήσαντες «κυλίοντες 
ως Σίσυφοι και Διογενείς τον πίθον της μαύρης και κακοδαίμονος προσφυ-
γικότητός των»2. 
Το έγκλημα εκείνο, ακόμη και μετά από έναν αιώνα σιωπής, μας συντα-

ράζει σαν εφιάλτης. Μόνο κάποιοι «ανιστόρητοι ιστορικοί», με εκούσιες ή 
ακούσιες αγκυλώσεις, θέλησαν να αποστασιοποιηθούν, να το απαλείψουν και 
να το καλύψουν. 
Από τη μια οι αρνητές της γενοκτονίας, από την άλλη η αναλγησία ή η 

λανθάνουσα προσέγγιση της επίσημης πολιτείας μας, χάριν μιας μονόπλευ-
ρης και αμφισβητούμενης «ελληνοτουρκικής φιλίας», αφόπλιζε τις 

 
1 Ο Θεόφιλος Καστανίδης είναι πρόεδρος του ιστορικού συλλόγου «Αργοναύτες – Κομνη-
νοί». 
2 Απόσπασμα από τον εκφωνηθέντα λόγο του Λεωνίδα Ιασονίδη στις 24/4/1922, μέσα στον 
Άγιο Νικόλαο του Γαλατά της Κωνσταντινούπολης, Έκδοση συλλόγου Ποντίων «Αργοναύ-
ται - Κομνηνοί». 

Ο 

Θεόφιλος  
Καστανίδης 
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προοπτικές διεκδίκησης και μας άφηνε αμήχανους, μπροστά σε μια ωμή 
προκλητικότητα του «βαθέως κράτους» της γείτονος χώρας. 
 
Γεγονότα που προηγήθηκαν  
Μετά από στερήσεις και ταλαιπωρίες σε ατελείωτες πορείες μέσα σε πυκνά 
δάση και σε ερήμους. Μετά από πολυήμερα ταξίδια σωτηρίας σε ταραγμένες 
θάλασσες, απογυμνωμένοι από 
βασικά αγαθά διαβίωσης, θερί-
στηκαν από τις επιδημίες. Άφηναν 
ακήδευτους τους νεκρούς τους, δί-
χως να μπορούν να τελέσουν υπο-
τυπωδώς τα προαιώνια νεκρικά έ-
θιμα που διατηρούσαν. 
Η Αργώ με τους Αργοναύτες 

είχε σαλπάρει για το ταξίδι της πιο 
επώδυνης επιστροφής. Όσα δια-
δραματίσθηκαν τα έτη 1922 - 23 
στο Λοιμοκαθαρτήριο της Μα-
κρονήσου αποτελούν ένα από τα 
αχαρτογράφητα κλειστά κεφάλαια 
της ιστοριογραφίας που επηρεάζουν μέχρι τις μέρες μας το παρόν και το 
μέλλον μας. Προκαλούν την συλλογική μας μνήμη. 
Για πρώτη φορά, μετά από εκατό χρόνια, έρχονται στο φως οι τελευταίες 

στιγμές εκείνων των συνανθρώπων μας, για να συμπληρώσουν τα κενά που 
είχε αφήσει πίσω της η νεότερη ιστορία. Όσοι είχαν την τύχη να επιζήσουν 
από τις ατέρμονες πορείες του θανάτου, τον λευκό θάνατο, και από την κό-
λαση του οθωμανικού στρατοπέδου Σελιμιέ (όπου «ένα κάρο, καθημερινά 
μετέφερε πενήντα με εκατό πτώματα για να τα πετάξει σαν σκουπίδια μέσα 
στον ομαδικό τάφο, λίγο πιο μακριά από τους άλλους ζωντανούς νεκρούς», 
όπως καταγράφει η αυτόπτης μάρτυς και εθελόντρια ιατρός Έσθερ Λάβτζοϋ 
της οργάνωσης American Women’s Hospitals), μετά από πολυήμερο ταξίδι 
μέσω του Ελλησπόντου, κατέληξαν στο έρημο Μακρονήσι, απέναντι από τα 
νοτιοανατολικά παράλια της Αττικής, επιβαρυμένοι από μολυσματικές ασθέ-
νειες που τους ταλάνιζαν από ταλαιπωρίες και στερήσεις τις οποίες βίωναν 
κατά την Έξοδο. 

Η Esther P. Lovejoy 
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Φορτωμένοι κατά χιλιάδες επάνω στα «πλοία της σωτηρίας» (κάπου 1.850 
ψυχές μετέφερε το πλοίο «Ιωνία» από τον Πόντο, το οποίο είχε χωρητικό-
τητα μόλις 500 ανθρώπων), ψυχικά ράκη, εγκατέλειπαν τα πατρογο νικά τους 
εδάφη. Όσοι πέθαιναν, τους περιτύλιγαν σε κουβέρτες ή μουσαμάδες και 

τους έριχναν στη θάλασσα, χωρίς την παρουσία ιερέα. Η πιο οδυνηρή πραγ-
ματικότητα ήταν, όταν εκείνοι οι ξεριζωμένοι άνθρωποι (που ταξίδευαν επί 
μέρες), δεν γίνονταν αποδεκτοί από την κοινωνία της μητροπολιτικής Ελλά-
δας. Δεν τους επιτρεπόταν να δέσουν σ’ ένα λιμάνι, «…από τον φόβο της 
μετάδοσης μολυσματικών ασθενειών». 
Η θαλασσοταραχή δεν ήταν καλός σύμμαχος και δεν τους επέτρεπε ν’ 

αποβιβαστούν στο νέο τόπο εξορίας τους, το Μακρονήσι. Ενόσω στέκονταν 
αρόδο – στ’ ανοιχτά, «μαννάδες έριχναν στη θάλασσα τα άψυχα σωματάκια 
των μικρών παιδιών τους που “αζώετα” (όπως τα αποκαλούσαν στα πο-
ντιακά), χτυπούσαν τα κεφαλάκια τους επί μέρες στις λαμαρίνες των ίσαλων 
των πλοίων», καθώς «παρέμεναν ανάμεσα στο Λαύριο και το Μακρονήσι, 
μέχρι να καταλαγιάσει ο καιρός» (μας περιγράφει η Έστερ Λάβτζοϋ). Οι 
μανάδες, μοιρολογούσαν με σαλεμένο το μυαλό, μέχρι να ’ρθει η στιγμή της 
αποβίβασης. Χανόταν η λογική, ο σεβασμός και κάθε αξιοπρέπεια. 
Ζωντανοί νεκροί ήταν, όσοι αποβιβάστηκαν στο Μακρονήσι. Το Μακρο-

νήσι του Θανάτου, της απέραντης ανθρώπινης οδύνης, εκεί όπου 

Το Λοιμοκαθαρτήριο των Ποντίων προσφύγων στη Μακρόνησο 1922 - 23 
(Φωτογραφία του C.D. Morris από το περιοδικό National Geographic, Volume XLVIII, 

Number Five, November 1925, αρχείο Στάθη Ταξίδη) 
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μαρτύρησαν ψυχές και σώματα. Εκεί, που ξεψύχησαν «τ’ εμέτερον οι α-
θρώπ’»1 (οι δικοί μας άνθρωποι), μέσα σε σκηνές, που τις έπαιρνε ο άνεμος, 
προσμένοντας να τους φέρουν μέσα σε σκουριασμένες δεξαμενές να σβήσουν 

τη δίψα τους, λίγο νερό από το Λαύριο, εκεί που ξεψυχούσαν, χωρίς να νιώ-
σουν τη θαλπωρή και τη ζεστή αγκαλιά της «μητέρας πατρίδας». Οι πρόγονοί 
μας έζησαν το μεγαλείο της αλληλεγγύης, αλλά βίωσαν παράλληλα και τη 
μεγαλύτερη απογοήτευση, από κάποιους που έρχονταν από τα απέναντι πα-
ράλια με σκοπό να υφαρπάξουν ό,τι πολύτιμο τους είχε απομείνει. 
Μια - δυο λίρες ραμμένες στο στρίφωμα των κουρελιασμένων ρούχων 

τους, ένα σκουλαρίκι, που αποσπούσαν από τ’ αυτιά!, «γι’ αυτό, πολλές από 

 
1 Η εξερεύνηση του ιστορικού γεγονότος του λοιμοκαθαρτηρίου της Μακρονήσου, είχε σαν 
αφετηρία την τραγική ιστορία, του συνώνυμου και συνεπώνυμου παππού μου, γεννημένου το 
1890 στο χωριό Γόσπικι της Κεπέκκλησας, της ορεινής περιφέρειας Τριπόλεως Πόντου. Η 
οικογένειά του είχε ξεκληριστεί σχεδόν ολόκληρη από τη γενοκτονία. Από τα έντεκα άτομα, 
μόλις δύο αδέλφια είχαν επιζήσει τα οποία  ανταμώθηκαν στην Αθήνα, μετά από έρευνα – 
ταυτοποίησης του Ερυθρού Σταυρού. 

Μακρονήσι. Νοσοκομεία λοιμοκαθαρτηρίων και σταθμοί 
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εκείνες τις γυναίκες αρνούνταν πεισματικά να τις κουρέψουν, μη και φανεί η 
αναπηρία τους». Εικόνες Αγίων, που έκρυψαν και μετέφεραν στον κόρφο τους 

να τους προστατεύουν στους άγνωστους δρόμους της εξορίας αναγκάστηκαν 
να τις ανταλλάξουν για ένα παγούρι νερό ή ένα καρβέλι ψωμί! 
Άνθρωποι που είχαν δεχθεί την απάνθρωπη βία και τη μισαλλοδοξία του 

κεμαλισμού στη Μικρά Ασία, γίνονταν τώρα βορά στους άρπαγες, τους ά-
σπλαχνους και τους ασυνείδητους που δυστυχώς αμαυρώνουν το μεγαλείο 
της αλληλεγγύης και της προσφοράς των πολλών. Ο Προμηθέας στη θέση 
τους θα επαναλάμβανε ακόμα μία φορά: 

 

Ω! Πάνσεβος Μάνα, ω Αγέρα και Ήλε ̤ μ’ 
εσύ πη ούλα  τυλίειζ’ ’ς σο φως- ι-σ’, 

τερέστεν το πόσον άδικα παθάνω!!!1  

 
1 Τελευταίοι στίχοι από τον «Προμηθέα Δεσμώτη» του Αισχύλου σε ελεύθερη μεταφορά 
από τον γράφοντα στην ποντιακή διάλεκτο. 

Μακρονήσι. Στελέχη της American Women’s Hospitals, η Dr. Lovejoy, ο 
Mr. Morfat και η Dr. Elliot 
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Στο Μακρονήσι καταλήγει το δράμα της Γενοκτονίας  
Δεν θα πρέπει να παραλείψουμε, ότι παρέμενε – ή και παραμένει - άγνωστο 
ακόμα, το δράμα και των χριστιανών Ασσυρίων, που δοκιμάστηκαν μαζί με 

τους Έλληνες πρόσφυγες κατά τα έτη 1922 - 23. Ένα από τα «πλοία της 
σωτηρίας» ήλθε και εναπόθεσε κι εκείνους, μαζί με τους Έλληνες του Πό-
ντου, πάνω στο νησί των μελλοθανάτων, ώσπου αργότερα (όπως και οι Αρ-
μένιοι) να υιοθετηθούν από την νέα τους πατρίδα, την Ελλάδα. 
Η γενοκτονία του λαού μας και η δραματική κατάληξη των Ποντίων προ-

σφύγων και οικογενειών Ασσυρίων στο Μακρονήσι παρέμενε ακόμα μία ά-
γνωστη και χωρίς τεκμηρίωση πτυχή της ιστορίας από πολλούς συμπατριώ-
τες μας. Παρέμενε παραγκωνισμένη και ανείπωτη η τραγικότητα των ιστορι-
κών γεγονότων, που σημάδεψαν τη νεότερη ελληνική ιστορία. 
Στο Μακρονήσι, είχαν εγκατασταθεί τα Λοιμοκαθαρτήρια του Πυρετο-

ειδούς Τύφου, της Ευλογιάς και των άλλων μεταδοτικών ασθενειών. Εκείνες 
τις δύσκολες στιγμές, προσέφεραν τις πολύτιμες υπηρεσίες τους Ελληνικός, 
Αγγλικός, Σουηδικός και Αμερικανικός Ερυθρός Σταυρός. 

Το ίδιο σημείο στη Μακρόνησο σήμερα, στα Κόκκινα, εκεί όπου γινόταν η α-
ποβίβαση των προσφύγων προγόνων μας τότε 
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Ιδιαίτερα όμως, αξίζει να επισημανθεί η ανιδιοτελής προσφορά και η αν-
θρωπιά, που επέδειξαν οι Αμερικανίδες ιατροί της ανεξάρτητης υγειονομικής 
οργάνωσης Αmerican Women’s Hospitals (AWH). «Εθελόντριες», που βρέ-

θηκαν να δοκιμάζονται και να πεθαίνουν μαζί με τα απεγνωσμένα στίφη των 
προσφύγων, συνοδεύοντας τον πόνο χιλιάδων ανθρώπων, ακολουθώντας όλα 
εκείνα τα ανθρώπινα ναυάγια, από τα βάθη της Ανατολίας ως τα λοιμοκα-
θαρτήρια της Ελλάδας. Ίσως να πρόκειται για την πιο γόνιμη συνεργασία και 
αλληλεγγύη των ξένων, προς τους Έλληνες. 
 
Η Έρευνα και το χρέος  
Στο Λοιμοκαθαρτήριο «της Μακρονήσου των Προσφύγων» παίχτηκε η τε-
λευταία σκηνή του δράματος της Γενοκτονίας. Σ’ αυτό το ακατοίκητο και 
αφιλόξενο νησί σφραγίστηκε οριστικά πλέον «η ταφόπλακα» της συστηματι-
κής Γενοκτονίας των Ελλήνων της Ανατολής από τους Νεότουρκους. Η δική 
μας δημοσίευση αφορά αυτό ακριβώς το γεγονός 1.  

 
1 Οι πηγές που χρησιμοποιήθηκαν στην έρευνα, ήταν: 
1). Η γνωστή φωτογραφία του λοιμοκαθαρτηρίου των προσφύγων στο περιοδικό NA-
TIONAL GEOGRAPHIC, του 1927. 

«Το νεκροταφείο ... κάθε σταυρός διηγείται μια ιστορία μαρτυρίου ... από το 
ακραίο σημείο του στρατοπέδου κατά το σούρουπο, οι λευκοί σταυροί ξεχωρί-
ζουν σαν μικρά αστέρια ... Στα δεξιά της εικόνας φαίνεται αμυδρά η φιγούρα 
του νεκροθάφτη επί τω έργω…» Από μετάφραση του σχολίου της φωτογρα-

φίας (από το βιβλίο της Ε. Λάβτζοϋ Certain Samaritan’s). 
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Το διοικητικό συμβούλιο του ιστορικού συλλόγου Ποντίων «Αργοναύται 
- Κομνηνοί» μόλις πληροφορήθηκε τα στοιχεία, ανάλαβε την προώθηση του 
θέματος.1 
Η επιτόπια έρευνα στη Μακρόνησο, που πραγματοποιήθηκε το 2018 από 

τον υπογράφοντα, έδωσε την ευκαιρία να επιβεβαιωθεί για πρώτη φορά μετά 
από εκατό χρόνια η ακριβής θέση της αρχικής εγκατάστασης των σκηνών 
του λοιμοκαθαρτηρίου Μακρονήσου, του χώρου των υγειονομικών υπηρε-
σιών και του κοιμητηρίου. 
Συγκρίνοντας τις φωτογραφίες από το βιβλίο «Certain Samaritan’s» της Λά-
βτζοϋ - επισήμως ανακτηθείσες από το Drexel University - και μετά από 
ενδελεχή έρευνα, ήλθε στο φως το ακριβές σημείο της εγκατάστασης της κα-
ραντίνας και της ταφής των προσφύγων προγόνων μας να συμβάλει μαζί με 
τα άλλα τεκμήρια στην ιστορική αλήθεια. 

 Ο τόπος της αποβίβασης των προσφύγων με λάντζες και ο τόπος 
εγκατάστασης των σκηνών στο Μακρονήσι, προσδιορίστηκε πλέον 
στο αφιλόξενο λιμανάκι της Μακρονήσου: «Κόκκινα». 

 Ο τόπος Λοιμοκαθαρτηρίων, εντοπίστηκε νοτιότερα, στο διπλανό 
κολπίσκο του νησιού, που φέρει την ονομασία: «Αγγαλιστός ή 

 
2). Οι μαρτυρίες συγγενικών  προσώπων, καθώς και οι συνεντεύξεις απογόνων, οι οποίοι 
απαρίθμησαν με συγκίνηση τους συγγενείς που έχασαν εκείνη την περίοδο, τεκμηριώνοντας 
ακόμα περισσότερο τις απώλειες. 
3). Οι συστηματικές καταγραφές προσωπικών μαρτυριών ποντίων προσφύγων με τίτλο: Η 
ΕΞΟΔΟΣ, του Κέντρου Μικρασιατικών Σπουδών, οι οποίες καταγράφηκαν κυρίως από 
τους Τόμους Γ΄, Δ΄, Ε΄. 
4). Το πόνημα της Esther Pohl Lovejoy με τίτλο:«Certain Samaritan’s» - στο Drexel Uni-
vercity, 1927, η οποία συνέβαλλε τα μέγιστα, ώστε να ταυτοποιηθούν τα στοιχεία από τις 
φωτογραφίες που περιείχε και τις μαρτυρίες που συγκεντρώθηκαν. Η Lovejoy ήταν εκείνη 
που άφησε ως παρακαταθήκη την ίδια μας την ιστορία. Γι’ αυτό της χρωστάμε πολλά! 
1 Στην προσπάθεια ανάδειξης του ιστορικού γεγονότος αυτού, έτυχα επίσης, της συμπαρα-
στάσεως αδελφών σωματείων (τους κκ Κουλαξουζίδη Νικ. και Σαββίδη Γιάννη), του προέ-
δρου της ΣΠΟΣ (Συνομοσπονδία Ποντιακών Σωματείων) κ. Γ. Βαρυθυμιάδη, των κκ. Δημ. 
Τομπουλίδη και Γαλανίδη Χρ., του π. Αντιπεριφερειάρχη Νήσων κ. Τάκη Χατζηπέρρου, 
του Τμήματος Νεότερης Ιστορίας του ΥΠ.ΠΟ και ειδικά της κ. Μαρίας Μανούδη και βέ-
βαια της Πανελλήνιας Ένωσης Ασσυρίων και του προέδρου της κ. Κυριάκου Μπατσάρα, 
τους οποίους ευχαριστώ από καρδίας!  
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Αγγάλιστρος» (πρόκειται για τον χώρο των ΣΦΑ πολιτικών κρατου-
μένων της Μακρονήσου). 

 Ενώ ο τόπος της ταφής των νεκρών μας βρέθηκε λίγο πριν από το 
νότιο ακρωτήρι του νησιού, στη νότια πλαγιά του υπερυψωμένου λό-
φου. 

Έχουν γίνει οι απαραίτητες ενέργειες, μέσω του τμήματος Νεότερων 
Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού, της τοπικής αυτοδιοίκησης, της Πε-
ριφέρειας και λοιπών ενδιαφερομένων φορέων και σωματείων, με σκοπό να 
τοποθετηθεί επιτύμβια αναμνηστική στήλη στη Μακρόνησο, ως ελάχιστος 
φόρος τιμής προς τις εθελόντριες κυρίες και τους νεκρούς μας1. Ο απλός 
κόσμος, οι πολιτικοί και οι πνευματικοί μας άνθρωποι, όλοι εμείς, θα πρέπει 
να δεσμευτούμε επωμιζόμενοι την προώθηση της διεθνούς αναγνώρισης της 
ποντιακής γενοκτονίας. Οι αδικαίωτες ψυχές των ανθρώπων μας και οι προ-
κλήσεις των καιρών μας το επιβάλλουν. 
Τα κύματα της Μαύρης Θάλασσας - του Ευξείνου Πόντου - ακόμα έρ-

χονται και θαλασσοδέρνουν τα παράλια της Άσπρης Θάλασσας - του Αι-
γαίου μας. Έρχονται και φιλούν με θλίψη και σεβασμό τα Λοιμοκαθαρτήρια 
στο Καραμπουρνάκι, στην Καλαμαριά, στον Αη - Γιώργη, μπροστά από τη 
Σαλαμίνα (κοντά στο Κερατσίνι), στο Μακρονήσι του Θανάτου. 
Έστω και αργά, στεκόμαστε με εξιλέωση και σεβασμό στη μνήμη αυτών 

που άφησαν την τελευταία πνοή στο Μακρονήσι, σαν τα πληγωμένα πουλιά 
που πέθαναν μακριά από τον τόπο εκείνον, όπου δέχθηκαν το βόλι του θα-
νάτου. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1 Έργο που πρόκειται να υλοποιηθεί σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα με την υποστήριξη ανιδιο-
τελούς δωρεάς. 
 

Τσ όλ’ κ’ έρημον Καράπουρουν τριγύλ’ τριγύλ’ ταφία 

ανοίξτε και τερέστ’ ατα όλα Καρσή παιδία 



Ποντιακή Εστία 
 

56 
 

Η Μελισσοκομία στην Σαντά 
Του Χρήστου Αηδονίδη 

 
Το κλίμα και το έδαφος της Σαντάς 

 Σαντά ήταν χτισμένη σε υψόμετρο 1800 μέτρων, το έδαφος της 
ήταν πετρώδες και άγονο, γι’ αυτό καλλιεργούσε και παρήγαγε 
πολύ λίγα πράγματα, ανάμεσα σε αυτά ήταν 

και το μέλι. Το κλίμα της ήταν υγρό και ομιχλώδες με 
πολλές βροχοπτώσεις, γι’ αυτό είχε πλούσια βλάστηση 
στα οροπέδιά της. Την άνοιξη φύτρωναν λογιών λο-
γιών λουλούδια στα ξακουστά παρχάρια της. Όλα 
αυτά δημιουργούσαν ένα ιδανικό περιβάλλον για μια 
πλούσια μελισσοτροφική χλωρίδα με άφθονη έκκριση 
από νέκταρ, όπως μας πληροφορεί ο Σανταίος μελισ-
σοκόμος Νικόλαος Τοπαλίδης. 
Για τα λουλούδια και τα χορτολείβαδα της Σαντάς 

μας λέει ο Μιλτιάδης Νυμφόπουλος: «Τα γύρω των 
ενοριών της Σαντάς χορτολείβαδα ήσαν θαύμα θαυμάτων. Σ’ αυτά πού τα 
περιποιόνταν πολύ οι νοικοκυρές έβλεπες την πρώτη άνοιξη απειρία λουλου-
διών κάθε είδους και κάθε χρώματος. Ο βασιλιάς των λουλουδιών της Σαντάς 
ήταν τα μανου®άκια που φύτρωναν στα χορτολείβαδα των οροπεδίων μας 
και ήσαν μενεξέδες μοναδικοί ανά τον Πόντο» 
Η μελισσοκομία στην Σαντά έως το 1905 
Η μελισσοκομία στην Σαντά πριν το 1905 δεν ήταν διαδεδομένη, ελάχιστοι 
ήταν αυτοί που είχαν μελίσσια με πολύ λίγη πείρα. Τα μέσα που χρησιμο-
ποιούσαν ήταν πεπαλαιωμένα, με συνέπεια την μικρή παραγωγή και την θνη-
σιμότητα των μελισσών, την οποία από άγνοια απέδιδαν στο «μάτι» και έλε-
γαν «Να στραβούται τ’ αοίκον τ’ ομμάτ’», δηλ. να στραβωθεί τέτοιο μάτι. 
Εξαιτίας αυτού του γεγονότος δημιουργήθηκε η πρόληψη ότι «αλήγορα το 
μελεσσίδ’ παίρ’ ομμάτ’» (εύκολα το μελίσσι προσβάλλεται από βασκανία). 
Πολλοί ήταν αυτοί που κρεμούσαν στις κυψέλες τους ένα ματοζίνιχον (γυά-
λινη χάντρα) για προστασία από την βασκανία. 
Οι κυψέλες που χρησιμοποιούσαν ήταν από κορμούς φλαμουριάς. Αφαι-

ρούσαν το εσωτερικό και τοποθετούσαν δυο σανιδένια τοιχώματα ένα ε-
μπρός και ένα πίσω. Το μπροστινό είχε τρία μικρά ανοίγματα για την είσοδο 

Η 

Ο Χρήστος 
Αηδονίδης 
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και την έξοδο των μελισσών, ενώ το πίσω ήταν κινητό για την επιθεώρηση 
και τον τρύγο. Το μήκος της ήταν 70 με 80 εκατοστά και η διάμε τρος της 
30 με 40 εκατοστά. Οι Σανταίοι τις έλεγαν «γουβία» τα, εν. «γουβίν» το. 
Ο τρύγος, το «ζιμέλεμαν», γινόταν το φθινόπωρο, συνήθως το σούρουπο. 

Αφού αρχικά ζάλιζαν τις μέλισσες με την χρησιμοποίηση καπνού από 
κου®κούρ’ (ξερή κοπριά), τοποθετημένη επάνω σε ένα κομμάτι κεραμίδας, 

κατόπιν με ένα ειδικό γυριστό μαχαίρι το ζιμελευτέρ’ έκοβαν και αφαιρούσαν 
τα κομμάτια κηρήθρας, το «τσουμάν». Κάθε κυψέλη απέδιδε 3 έως 4 κιλά 
μέλι. Στην Σαντά ο μεγαλύτερος μελισσοκόμος στα παλιά χρόνια ήταν ο 
Γλίτ®ον ο Στάθιον (Ευστάθιος Σπαθάρος) από την ενορία Τερζάντων. 
Πρώτες προσπάθειες για σύγχρονη μελισσοκομία 

Όταν, το 1902 ο καθηγητής Ηρακλής Αντωνιάδης από την ενορία Τ®ακα-
λάντων φοιτούσε στην φυσικομαθηματική σχολή των Αθηνών, συστάθηκε 
στο Χαλάνδρι Μελισσοκομική σχολή από την Ελληνική Γεωργική Εταιρία 
με καθηγητή τον Γ. Τουφεξή. Ο Αντωνιάδης επισκέφτηκε την μελισσοκο-
μική σχολή και μυήθηκε στην σύγχρονη μελισσοκομία. Με την επιστροφή 

Σαντά, Ισχανάντων και στο βάθος το Ζουρνατσάντων 
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του στην Σαντά, στα 1905 περίπου, θα προπαγανδίσει την ευρωπαϊκή κυψέλη 
και τους σύγχρονους τρόπους παραγωγής μελιού. Μάλιστα για αυτό το 
σκοπό θα κάνει μια διάλεξη με το συγκεκριμένο θέμα. 
Ο καθηγητής Ηρακλής Αντωνιάδης μαζί με τον Νικόλαο Τοπαλίδη και 

άλλους Σανταίους θα συστήσει μελισσοκομική εταιρία αλλά γρήγορα θα δια-
λυθεί λόγω του πρόωρου θανάτου του ιδρυτή της. 
 
Μελισσοκομία από το 1911 έως το 1921 
Το όραμα του Αντωνιάδη για μια σύγχρονη μελισσοκομία στην Σαντά θα το 
συνεχίσει με πολύ θέρμη και πάθος ο δάσκαλος Νικόλας Τοπαλίδης. Ο Το-
παλίδης θα συστήσει έναν νέο συνεταιρισμό με την ονομασία «Αρισταίος». 
Συνεργάζεται με τον μαραγκό της ενορίας Κοσλαράντων Ιωάννη Τσιρίδη, ο 
οποίος θα κατασκεύαζε τις σύγχρονες κυψέλες και με τον δασοφύλακα της 
ενορίας Πιστοφάντων Αϊτινίδη Παναγιώτη. 
Με την ίδρυση του συνεταιρισμού ο Τοπαλίδης ταξίδεψε στην Ρωσία για 

την προμήθεια των απαιτούμενων εργαλείων και μηχανημάτων. Προμηθεύ-
θηκαν από την Τιφλίδα του Καυκάσου μηχανήματα, βιβλία, έντυπες οδηγίες 

Το περιοδικό για τη Μελισσοκομία που εξέδιδε από το 1950 ο Νικόλαος Το-
παλίδης στην Αλεξανδρούπολη 
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και μία κηρηθροποιό μηχανή, την οποία θα παρήγγειλαν από το Παρίσι. Το 
ποσό που δαπάνησαν ήταν 25 χρυσές λίρες. 
Μετά την κατασκευή των κυψελών και την προμήθεια των μηχανημάτων 

υπολειπόταν η προμήθεια των σμηνών. Ο Τοπαλίδης μετά από επίμονες 
προσπάθειες έπεισε τον πατέρα του, ο οποίος ήταν ερασιτέχνης μελισσοκό-

μος, να του δώσει 20 μελίσσια. Τα 20 έγιναν 60 και οι προσπάθειες τους 
αρχικά στέφτηκαν με επιτυχία. Σύμφωνα με τον Ιωάννη Τσιρίδη η κάθε κυ-
ψέλη απέδιδε 40 κιλά μέλι. 
Την προσπάθεια των ανωτέρω για μια συστηματική και σύγχρονη μελισ-

σοκομία χαιρετίζει με άρθρο του, το οποίο δημοσιεύτηκε στην εφημερία 
Αργοναύτης του Βατούμ στις 29 Μαρτίου του 1914. ο δάσκαλος και ιστο-
ριογράφος Μιλτιάδης Νυμφόπουλος. 
Δυστυχώς μετά τις πρώτες επιτυχίες που είχε ο συνεταιρισμός άρχισε ο 

Α΄ Παγκόσμιος πόλεμος. Οι τρεις συνέταιροι, φυγόστρατοι και οι τρεις, δεν 
μπόρεσαν να αναπτύξουν όσο ήθελαν τον συνεταιρισμό τους. Κατά την διάρ-
κεια του Ρωσοτουρκικού πολέμου στην περιοχή της Σαντάς μαίνονταν οι 
συγκρούσεις των δυο στρατευμάτων. Οι Ρώσοι διέταξαν τους κατοίκους της 
Σαντάς να εγκαταλείψουν τα χωριά τους γιατί κινδύνευαν. Ο Τοπαλίδης με 
κίνδυνο της ζωής του παρέμενε στην Σαντά για να φροντίζει τα μελίσσια του 
συνεταιρισμού. Όταν τα πράγματα δυσκόλεψαν αναγκάστηκε και αυτός να 

Νικόλαος Τοπαλίδης 
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αποχωρίσει και κατέβηκε στα περίχωρα της Ούζης. Ο Τουρκικός στρατός 
παρέμενε στην περιοχή της Σαντάς για έναν μήνα. Σε αυτό το διάστημα η 
Σαντά λεηλατήθηκε από τους Τούρκους κάτοικους των διπλανών χωριών. 
Όταν ο ρωσικός στρατός κατέλαβε την περιοχή της Σαντάς, πρώτος ο Το-
παλίδης επέστρεψε στην Σαντά. Εκεί αντίκρισε ένα λυπηρό θέαμα, όλα τα 
μελίσσια είχαν καταστραφεί, το μόνο που βρήκε ήταν τα εργαλεία. Δεν το 
έβαλε κάτω και μετά από επίμονες προσπάθειες και οικονομικές θυσίες δη-
μιούργησε ένα καινούργιο μελισσοκομείο που αριθμούσε 150 κυψέλες. Όπως 
μας λέει ο Τοπαλίδης το μελισσοκομείο που δημιούργησε ήταν το μόνο συ-
στηματικό σε όλη την Τουρκία, όπου η φήμη του διαδόθηκε παντού. 
Το μελισσοκομείο λειτούργησε ως το 1921 όταν η Σαντά καταστράφηκε 

από τις κεμαλικές δυνάμεις και οι κάτοικοι της εκτοπίστηκαν στα ενδότερα 
του Τουρκικού κράτους. 
 
Η ποιότητα και τιμή του μελιού της Σαντάς 
Στα οροπέδια της Σαντάς υπήρχαν άφθονα άνθη και πολλές αρωματικές ποι-
κιλίες. Το μέλι της είχε λευκό χρώμα με λεπτό άρωμα. Κατά μέσον όρο η 
τιμή του ήταν 5 γρόσια η οκά. Μια κυψέλη δηλαδή μπορούσε να αποδώσει 
ετήσιο εισόδημα μια χρυσή λίρα. 
 
Το μαινόμενο μέλι 
Ονομαζόταν από τους αρχαίους μαινόμενον και από τους Ποντίους αλλού 
«παλαλόν» και αλλού «ζαντόν», διότι έχει δηλητηριώδεις ιδιότητες. Εκείνος 
μάλιστα που το τρώει πολύ κάνει εμετούς, παθαίνει διάρροια και δεν μπορεί 
να σταθεί στα πόδια του από τη μεγάλη εξάντληση Ο Ξενοφών που οδήγησε 
τους Μύριους από τα βάθη της Ασίας στα παράλια του Πόντου, περιγράφει 
τα συμπτώματα της δηλητηρίασης, όταν οι στρατιώτες του έφαγαν μαινόμενο 
μέλι.  
Ο Τοπαλίδης μας λέει ότι: «Το μέλι των νοτίως της Σαντάς χωρίων ήταν 

δηλητηριώδες, διότι προέρχεται από δύο φυτά, τους δυο αυτοφυείς και αει-
θαλείς θάμνους, την Ποντικήν αζαλέα (τσιφίν στη διάλεκτο του τόπου) και 
το Ποντικόν ραδάδενδρον (καμάρ’)» και συνεχίζει «Οι περιοχές που είχαν 
τέτοια φυτά απείχαν δύο περίπου χιλιόμετρα από τα χωριά της Σάντας, και 
αν και οι μέλισσες της Σαντάς μπορούσαν να τα τρυγήσουν, ωστόσο όμως 
επειδή ή μεταφερομένη ποσότητα μελιού ήταν σχετικώς μικρή, για την αιτία 
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της απόστασης, και επειδή και αύτη η μεταφερομένη μικρή ποσότητα διετί-
θετο για την εκτροφή του γόνου, δεν γινόταν εναποθήκευση του δηλητηριώ-
δους αυτού μελιού στις κυψέλες της Σαντάς μέσα στον Μάη, στον μήνα που 
γινόταν η ανθοφορία των φυτών αυτών». 
Ο Ιωάννης Τσιρίδης λέει ότι: «Αλλά και το μέλι της Σαντάς όπως και όλης 

της παραλίας του Πόντου ήταν μαινόμενον, παλαλόν, όχι όμως τόσο όσο 
των άλλων μερών, διότι ή αζαλέα δεν ήταν άφθονη» (στην Σαντά). 
 
Διάφορες προλήψεις για τις μέλισσες 
Την μέλισσα στην Σαντά την θεωρούσαν ιερό έντομο και για αυτό αμαρτία 
θεωρούσαν να λένε ότι το μελίσσι πέθανε, έλεγαν «το μελεσσίδ’ έκοιμέθεν» 
(κοιμήθηκε), όπως έλεγαν και για τους ιερωμένους. 
Επίσης δεν πίστευαν ότι προορισμός του κηφήνα είναι να εκτελεί καθή-

κοντα συζύγου, γιατί αυτό θα ήταν «έγκλημα καθοσιώσεως» για το ιερό αυτό 
έντομο, του οποίου ο τρόπος της διαιώνισης θα είχε θεία εξαίρεση. 
Οι Σανταίοι έλεγαν ότι εάν μία μέλισσα έρθει κοντά στο αυτί σου και 

βουίζει θα πάρεις γράμμα. 
 
Μελισσοκομική ορολογία 
το γουβίν= η κυψέλη. το μελεσίδ’= η μέλισσα και το μελίσσι. το τσουμάν 
= η κηρύθρα. το ζιμέλεμαν= ο τρύγος. ζιμελεύω= τρυγώ. το ζιμελευτέρ’= 
κυρτό μαχαίρι με το οποίο έκοβαν την κηρήθρα. η μάνα= η βασίλισσα που 
είναι μάνα και όχι απλά η βασίλισσα. ο σακάς= ο κηφήνας (λέξη τουρκική 
που σημαίνει μεταφορέας νερού, διότι δεν ήταν δυνατό να πιστεύουν ότι προ-
ορισμός του ήταν η διαιώνιση του είδους). το δονάρ’= ο αφεσμός1, διότι ο 
αφεσμός βγαίνοντας από την κυψέλη, με βόμβο περιστρέφεται στον αέρα. το 
δόνιγμαν= η σμηνουργία. το πιδόν= ο δεύτερος αφεσμός. Ο χαραμής ε-
ντώκεν το μελεσσίδ’ = η λεηλασία κυψέλης από ξένες μέλισσες.  
 

 
1 αφεσμός = σμηνουργία. Αποκαλείται στη μελισσοκομία το σμήνος μελισσών το οποίο 
κατά την άνοιξη, από τον Φεβρουάριο έως τον μήνα Μάιο, είναι δυνατόν να εγκαταλείψει 
την κυψέλη μαζί με την παλαιά βασίλισσα, οδεύοντας προς τη δημιουργία μιας καινούργιας 
αποικίας. 



Ποντιακή Εστία 
 

62 
 

Ο Νικόλαος Τοπαλίδης1 
Ο Νικόλαος Τοπαλίδης συνέχισε το επάγγελμα του μελισσοκόμου και στην 
Ελλάδα. Μετά την διάλυση του εποικισμού μετατάχτηκε στο Υπουργείο Γε-
ωργίας, το έργο του ήταν να διαδώσει και να διδάξει την σύγχρονη μελισσο-
κομία και να εκθέσει τα πλεονεκτήματα της σε σύγκριση με την παραδοσιακή 
μελισσοκομία. Περιόδευε σε όλη την Ελλάδα και έκανε διαλέξεις στις κοι-
νότητες και στην ύπαιθρο. Το 1926 ο Νικόλαος Τοπαλίδης συμμετείχε με 
ένα μελισσοκομικό περίπτερο στην πρώτη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. 
Πήρε μέρος σε διεθνή συνέδρια μελισσοκομίας και με αποκλειστικά δική 
του πρωτοβουλία και προσπάθειες οργάνωσε το πρώτο στην ιστορία της Ελ-
λάδας Πανελλήνιο Μελισσοκομικό Συνέδριο στην Θεσσαλονίκη τον Σε-
πτέμβριο του 1957, στην αίθουσα της Εταιρίας Μακεδονικών Σπουδών. Μά-
λιστα, την δεκαετία του 1950 θα εκδώσει ένα μηνιαίο περιοδικό με τίτλο 
ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΗ ΕΛΛΑΣ. Το περιοδικό συνέχισε να εκδίδεται μέχρι 
την δεκαετία του 1980. Ήταν πρωτοπόρος με τεράστια προσφορά στον χώρο 
της Μελισσοκομίας. Μέσα από το περιοδικό του εξέφραζε τις καινοτόμες 
ιδέες και προτάσεις του προς τους συναδέλφους του και στις τότε Ελληνικές 
κυβερνήσεις, εξέλιξε την μελισσοκομία και συνέβαλε στην αύξηση της παρα-
γωγής μελιού στην Ελλάδα. Στον μελισσοκομικό κόσμο ο Νικόλαος Τοπα-
λίδης έχει δεσπόζουσα θέση και θεωρείται αυθεντία στα μελισσοκομικά ζη-
τήματα. 
Πηγές : 
Ιστορία και λαογραφία της Σάντας του Ευστάθιου Αθανασιάδη 
Ιστορία της Σάντας του Πόντου του Μιλτιάδη Νυμφόπουλου 
Ποντιακή Εστία «Η μελισσοκομία στην Ελλάδα» 
Νικόλαος Τοπαλίδης «Η μελισσοκομία στην Σάντα» 

 
1 Ο Νικόλαος Τοπαλίδης (Σαντά Πόντου 1890 - Θεσσαλονίκη 1987) πρωτοπόρος της 
Μελισσοκομίας και στην Ελλάδα, υπήρξε, εκτός των άλλων, και ο εμπνευστής για τη 
δημιουργία του ξενώνα στην Ιερά Μονή Παναγίας Σουμελά, στην ανέγερση του οποίου 
συνέβαλαν Σανταίοι πρώτης γενιάς. Ήταν ένα όνειρο ζωής, ήθελε να έχουν το δικό τους σπίτι 
όπου θα ανταμώνουν οι απανταχού Σανταίοι. Το 1963 με δικές του δαπάνες θα προστεθεί 
και ο δεύτερος όροφος, στη μνήμη της γυναίκας του Μαρίας. Ο ξενώνας φέρει το όνομα 
«Τη Σαντάς τ’ οσπίτ’». Αξίζει να αναφερθεί πως ήταν επίσης και συνεργάτης του περιοδικού 
μας, της «Ποντιακής Εστίας». Το 1987, λίγο πριν πεθάνει, ο Τοπαλίδης σε ηλικία 97 ετών 
θα ταξιδέψει να συναντήσει τους υπόλοιπους Σανταίους, για να περιπλανηθεί μαζί τους στα 
βουνά της Επτάκωμης ηρωικής Σάντας. 
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Άρωμα Πατρίδας 
Του Παναγιώτη Πουλτίδη1 
(συνέχεια από το προηγούμενο) 

να ταξίδι στον Ανατολικό Πόντο σε μνημεία γνωστά αλλά και σε άλλα που 
μένουν στο περιθώριο των συνήθως σύντομων προσκυνηματικών ταξιδιών 
μας. Άγνωστες ιστορίες και αφηγήσεις των ανθρώπων της «άλλης πλευ-

ράς», πολύτιμα κομμάτια που έρχονται να συμπληρώσουν το ψηφιδωτό της ιστορίας 
του Πόντου. 
 
Τρίτη 17 Ιουλίου 2017 
Τελευταία ημέρα της παραμονής μας στην Τραπεζούντα και θα ξεκινήσου 

με την περιήγησή μας από την Αγία Σοφία, τον ονομαστό ναό που βρίσκε
ται στα δυτικά της πόλης. 
Η Αγία Σοφία χτίστηκε από τον αυτοκράτορα Εμμανουήλ Α΄ τον Κο-

μνηνό (1238 – 1 263) και το 1556 μετατράπηκε σε τζαμί. Κατά τη διάρκεια 

 
1 Ο Παναγιώτης Πουλτίδης είναι συνταξιούχος καθηγητής Φυσικής Αγωγής. Γεννήθηκε στο 
Προάστειο Πτολεμαΐδας και είναι γόνος παλιάς πατριαρχικής σταυριωτικής οικογένειας. 
Μελέτησε και έμαθε καλά την τουρκική γλώσσα, αναζητώντας τα ίχνη της οικογένειας του 
στον Πόντο, τα πώς και τα γιατί της Ιστορίας και της τραγικής μοίρας του Ποντιακού 
Ελληνισμού. Ταξιδεύει συχνά στον Πόντο, κάνοντας σημαντικές επαφές με ανθρώπους, 
καταγράφει τις αναμνήσεις τους αναφορικά με τους προγόνους μας, φωτογραφίζει και 
ταυτοποιεί τα εναπομείναντα μνημεία του πολιτισμού των ρωμιών στην περιοχή της 
Αργυρούπολης και του Σταυρίου ιδιαίτερα, πριν ο πανδαμάτωρ και ολετήρας χρόνος – αλλά 
και άλλοι παράγοντες – καταστρέψουν και αφανίσουν. 

Έ 

Αγία Σοφία Τραπεζούντος σήμερα 
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του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου μετατράπηκε σε αποθήκη και νοσοκομείο και 
κατόπιν σε Μουσείο με την ονομασία Aya Sofya müzesi. Δυστυχώς το 2015 
με μια αναπάντεχη απόφαση της κυβέρνησης Ερντογάν μετατράπηκε σε 
τζαμί και αυτήν τη σημερινή κατάσταση ερχόμαστε να δούμε σήμερα. 
Φτάνουμε μέσω του παραλιακού δρόμου πολύ γρήγορα στον ναό, στις 

10:00 το πρωί. Εξωτερικά ο χώρος εντυπωσιάζει, αφού τα τελευταία χρόνια 
όλη η περί τον ναό περιοχή έχει αναπλαστεί. Οι λαθραίες οικοδομικές κα-
τασκευές (παλιόσπιτα) που βρίσκονταν βόρεια του ναού και προς τη θάλασσα 
κατεδαφίστηκαν και τη θέση τους πήραν καλαίσθητοι δημόσιοι κήποι. Στο 
κέντρο της αναπλασθείσας περιοχής δεσπόζει η εκκλησία της Αγίας Σοφίας 
και αριστερά το καμπαναριό της. 
Μπαίνουμε από την παλιά είσοδο στο προαύλιο. Δεν υπάρχει πλέον εισι-

τήριο και κάτω από τους φοίνικες ένα γκρουπ από Άραβες περιμένουν για να 
μπουν στο «τζαμί». Οι γυναίκες τους ντυμένες με τα κατάμαυρα τσαντόρ, 
από τα οποία μόνον τα μάτια μπορείς να διακρίνεις, σχεδόν μας τρομάζουν 
με την παρουσία τους. Μόνος από τους τρεις της παρέας μας αποφασίζω να 
μπω στο εσωτερικό. Ο καταστόλιστος ναός με τις περίφημες αγιογραφίες του 
13ου αιώνα, κοσμήματα πραγματικά της πρώιμης Παλαιολόγειας αναγέννη-
σης, έχει μετατραπεί σε ένα «αδιάφορο» τζαμί. Μουσουλμάνοι γονατιστοί 
προσεύχονται, έντονη δυσοσμία από τα συσσωρευμένα στην είσοδο παπού-
τσια. Απογοήτευση… 
Με αυτό το συναίσθημα αποχωρούμε βιαστικά, αναλογιζόμενοι για το 

που μπορεί να οδηγήσει αυτή η ξαφνική στροφή της Τουρκίας στον ισλαμι-
σμό. 
Παναγία και Μονή Θεοσκεπάστου 
Η καλή είδηση της ημέρας είναι η ανακοίνωση για τις εργασίες ανακαίνισης 
της Μονής της Παναγίας Θεοσκεπάστου, το Kizlar Manastir, όπως το λένε 
οι σημερινοί κάτοικοι της Τραπεζούντας. 
Στη ρίζα του Πόζ - τεπε, του Μιθρίου όρους, είναι χτισμένο το ονομαστό 

αυτό μοναστήρι με το ωραιότατο όνομα, Παναγία Θεοσκέπαστος, που δυ-
στυχώς μετά την ανταλλαγή έχει μετατραπεί σε ερείπια. 
Ο ναός, μάλιστα, σε ένα τμήμα του κάτω από τον βράχο, είχε ένα κατα-

στόλιστο νάρθηκα με αγιογραφίες και μια εξαιρετική απεικόνιση του αυτο-
κράτορα της Τραπεζούντας, του Μανουήλ Κομνηνού, της μητέρας του Ει-
ρήνης και της συζύγου του Θεοδώρας. 
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Φτάνουμε στο μοναστήρι και ανεβαίνουμε τα σκαλιά προς την είσοδο. 
Μια επιγραφή αναγγέλλει την ανακαίνιση και μέσα συνεργεία εργάζονται ε-
ντατικά. Οι πληροφορίες μιλούν για ποιοτική ανακαίνιση, η οποία θα κάνει 
το σύνολο του μνημείου επισκέψιμο και πόλο έλξης επισκεπτών, ντόπιων 
αλλά και τουριστών1. 
Χωρίς να το καταλάβουμε πέρασε η ώρα και επιστρέφουμε στο κέντρο 

της πόλης για φαγητό και ξεκούραση. 
 
Μια χρήσιμη συνάντηση 
Απόγευμα στο ξενοδοχείο «Adil» έρχεται να μας επισκεφτεί ο γνωστός μας 
καθηγητής Coskun Eruz. Μαζί του ένας συνάδελφός του καθηγητής Ιστο-
ρίας στο Πανεπιστήμιο της Τραπεζούντας. Μας αναφέρει όλο το πλάνο που 
υπάρχει στους αρμόδιους φορείς της Νομαρχίας Τραπεζούντας και του Υ-
πουργείου Πολιτισμού της Τουρκίας για τη συντήρηση – ανακαίνιση και α-
ξιοποίηση όσων μνημείων σώζονται σήμερα. 
Στην Παναγία Σουμελά οι εργασίες ολοκληρώνονται, στο Ορτά Χισάρ 

τζαμί, την Παναγία Χρυσοκέφαλο, επίσης γίνεται γενική αναπαλαίωση με ε-
ντυπωσιακά αποτελέσματα, αφού ο περιβάλλων χώρος αναπλάθεται ενώ βρέ-
θηκε και το παλαιό δάπεδο, το οποίο θα αναδειχτεί προστατευμένο από δια-
φανές πλέξι γκλας για να έχουν τη δυνατότητα οι επισκέπτες να το βλέπουν. 
Εκτός από αυτά, όπως μας λένε οι αξιότιμοι συνομιλητές μας, η Παναγία 

Θεοσκέπαστος αναστηλώνεται εκ βάθρων, ενώ υπάρχει και ο στόχος της α-
ναστήλωσης του Μοναστηριού του Αγίου Ιωάννη του Βαζελώνα, για την ο-
ποία απαιτούνται πολλά χρήματα. 
Χαιρόμαστε, όχι μόνον που ακούμε αυτά τα ευχάριστα νέα, αλλά κυρίως 

γιατί υπάρχουν άνθρωποι και μάλιστα πολλοί, που αυτήν την ρωμαίικη κλη-
ρονομιά την σέβονται και επιζητούν τη διάσωση και την αξιοποίησή της. 
Ρωτώ αν υπάρχουν αντιδράσεις σε όλη αυτή την προσπάθεια. «Φανατικοί 

υπάρχουν παντού», μου απαντούν, «ωστόσο, εμείς θέλουμε να πείσουμε τους 
πολλούς, ότι όλα αυτά τα μνημεία αποτελούν κληρονομιά του τόπου μας και 
ότι αξίζει να προστατευτούν. Πιστεύουμε πως στο τέλος θα τα καταφέρουμε» 

 
1 Το μοναστήρι σήμερα είναι ανοιχτό για τους επισκέπτες. Η Παναγία η Θεοσκέπαστη έκανε 
το θαύμα της. 
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και συμπληρώνουν καταλήγοντας με χαμόγελο «Κάντε κι εσείς ένα βήμα κι 
εδώ θα κάνουμε δέκα». 
Η Τραπεζούντα τη νύχτα 
Οι εκλεκτοί συνομιλητές μας, μάς δίνουν και μια χρηστική συμβουλή για την 
περιήγησή μας στην πόλη: «Για να περιηγηθείτε την Τραπεζούντα τη νύχτα 

καλό είναι να έχετε μαζί σας κάποιον Τραπεζούντιο φίλο ή κάποιον ξεναγό. 
Με τον τρόπο αυτό θα αποφύγετε τις τυχόν κακοτοπιές. Αξιοποιώντας τη 
συμβουλή αυτή καλούμε τον φίλο μας, τον Φαχρετίν Σεβέρ, για να μας ξε-
ναγήσει απόψε στην Τραπεζούντα. 
Βράδυ, λοιπόν της Τρίτης, ξεκινάμε για το Πόζ – τεπε, το τραγουδισμένο 

από την Ποντιακή Μούσα, Μίθριο όρος: 
 
Εξέβα απάν’ ’ς σο Πόζ – τεπε κι είδα την Τραπεζούνταν 
έμορφοι λούσκουν ’ς σον γιαλόν, άσ κεμοι σην Δαφνούνταν 
Είναι 9:30 η ώρα, η νύχτα καθώς πέφτει σκεπάζει τα περιττά της πόλης και 
τα πολύχρωμα φώτα φέρνουν μπροστά μας μια ολόφωτη Τραπεζούντα. Στο 
βάθος η πόλη, «αναμιμνησκόμενη ενδόξων ημερών», πρωτεύουσα της 

Άποψη της Τραπεζούντας από το Πόζ - τεπε 
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Αυτοκρατορίας των Κομνηνών γαρ, καθρεφτίζεται πανέμορφη στα νερά της 
Μαύρης Θάλασσας. 
Η παλιά παραλία με τους ορμίσκους της, με τα μικρά λιμανάκια για τις 

ψαρόβαρκες, με τα γραφικά τσαρδάκια, τα ταβερνάκια με τα μαγκάλια όπου 
ψήνονταν τα ψάρια, δεν υπάρχει πια. Η ακτογραμμή επεκτάθηκε με μπαζώ-
ματα σε βάθος διακοσίων μέτρων. Στον χώρο ο οποίος διαμορφώθηκε κα-
τασκευάστηκαν πάρκα, χώροι αναψυχής και ο νέος φαρδύς αυτοκινητόδρο-
μος, ο οποίος «κινείται» κατά μήκος της Μαύρης θάλασσας και συνδέει τις 
παράλιες πόλεις του Πόντου με το Βατούμ. 
Κοιτάμε το λιμάνι της Δαφνούντας προς τα ανατολικά. Από εδώ εγκατέ-

λειψαν διωγμένοι τον γενέθλιο τόπο, τον Μάιο του 1924 και οι τελευταίοι 
πρόσφυγες πρόγονοί μας. Πλημμυρίζει η ψυχή μας με θλίψη και μελαγχολία 
για τον απολεσθέντα τόπο, την πατρίδα της ψυχής και της καρδιάς μας.  
Καθώς οι μελαγχολικές σκέψεις κυριαρχούν την ψυχή μας, τα σύγχρονα πο-
λυώροφα κτίρια αλλοιώνουν το τοπίο και τα φώτα χαμηλώνουν, σα να δια-
κρίναμε από τα στενά ανηφορικά δρομάκια μια μαυροφορεμένη γυναίκα να 
ανεβαίνει σκυφτή προς το Πόζ – τεπε. Λες και είναι η παλιά αρχόντισσα της 
πόλης, αυτή που μας περιγράφει ποιητικά ο Κώστας Διαμαντίδης, αυτή που 
κρύβεται να μη την δουν τη μέρα και τις νύχτες ανεβαίνει στο Πόζ – τεπε να 
κλάψει. 
 
Η Τραπεζούντα η μάνα μου τα νύχτας ’κι κοιμάται 
εβγαίν’ απάν’ σο Πόζ – τεπε και κλαίει και καταράται…  
Ξεφεύγουμε από τα μελαγχολικά δίχτυα της νοσταλγίας και αποφασί-

ζουμε να επισκεφτούμε ένα ακόμη, για απόψε το τελευταίο μνημείο, που ό-
πως μας είπαν, χειμώνα καλοκαίρι είναι ότι ωραιότερο υπάρχει μέσα στην 
πόλη. Είναι η Παναγία η Χρυσοκέφαλος, η «Μεγάλη Εκκλησία» της Τραπε-
ζούντας και ίσως ο σημαντικότερος ναός της Αυτοκρατορίας. Η εικόνα της 
Βρεφοκρατούσας Παναγίας με το χρυσοστόλιστο κεφάλι έδωσε το όνομα 
στον ναό, που η κατασκευή του χωρίς ακριβή ημερομηνία ανάγεται στον 10ο 
αιώνα. Τον ναό χρησιμοποίησε και ο Μωάμεθ ο Πορθητής για την πρώτη 
του προσευχή μετά την άλωση της Τραπεζούντας το 1461, για αυτό ονομά-
στηκε μεγάλο τέμενος του Πορθητή, Fatih büyük camii. Ήταν ο ναός στον 
οποίο γινόταν οι στέψεις και οι ταφές των Μεγαλοκομνηνών Αυτοκρατόρων 
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της Τραπεζούντας. Για πάρα πολύ μεγάλο διάστημα ήταν και ο μητροπολι-
τικός ναός της πρωτεύουσας των Κομνηνών. 
Φτάνουμε σύντομα στη γειτονιά του Ορτά Χισάρ, η οποία έδωσε και το 

όνομα στο στο σημερινό τζαμί. Φωτισμός υπάρχει και παντού εκτελούνται 
εργασίες ανακαίνισης, τόσο στον ναό όσο και στην παρακείμενη πλατεία. 
Αφαιρέθηκε όλος ο σοβάς και πρόβαλε η πέτρα στην τοιχοποιία. Στο 

εσωτερικό ξηλώνεται το τσιμέντο, το οποίο κάλυπτε το περίτεχνο δάπεδο, 
και κατασκευάζεται κεραμιδένια οροφή όπως παλιά. Όλα δείχνουν πως ο 
ναός θα ξαναβρεί την παλιά του μορφή.  
Σε αυτή τη φωτογραφία του 2020 βλέπουμε με χαρά το υπέροχο αποτέ-

λεσμα της ανακαίνισης, δεν έχει τίποτε να ζηλέψει από τις άλλες εκκλησίες 

της Ορθοδοξίας παρά μόνον τον κλήρο, το Ορθόδοξο πλήρωμα και τη λει-
τουργία. 
Εδώ τελειώνει η τριήμερη περιήγησή μας στην Τραπεζούντα. Βαδίζουμε, 

στις 12 τα μεσάνυχτα, προς το Μεϊντάν, την κεντρική πλατεία της πόλης. 
Καθόμαστε σε ένα εστιατόριο για να φάμε «μερτζιμέκ’», μια σούπα για ταξι-
διώτες, την οποία μας έχουν συστήσει φίλοι. Αλεσμένη κόκκινη φακή με σάλ-
τσα ντομάτας είναι ό,τι πρέπει για τα ταλαιπωρημένα από το ταξίδι στομάχια 
μας. Είναι ώρα για το ξενοδοχείο, αργήσαμε κιόλας. Αύριο το πρωί θα πά-
ρουμε το δρόμο για τα μοναστήρια της Ματσούκας και για Αργυρούπολη. 

(Συνεχίζεται) 
 

Παναγία η Χρυσοκέφαλος 
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ΠΟΝΤΙΑΚΗ ΠΟΙΗΣΗ 

Χριστού σην Ξενιτίαν1 
Του ΗλίαΤσιρκινίδη 

 
Σ’κωθέστεν! Αλληλούια κι αγγελικά λαλίας  
γλυκέμνοστα κι ο ουρανόν κι ο κόσμον εγομώθεν. 
Σύναυγα έρ’ται ο Χριστόν! Ας χαίρουμες, ας πάμε  
’ς σην απαντήν Ατ’ ’ς σον παρχάρ’ τον ανθομυριγμένον! 
 

Ναι! Κάθα χρόνον ο Χριστόν, ασ’ σα ψηλά παρχάρα ,  
Έρ’ται δαβαίν’ και – ν - ευλογίζ’ τα κρύα τα νερόπα,  

τα χορταρόπα τα χλωρά και τα μανουσ ακόπα  
και τ’ άχαρα τα μάραντα, τα πρωτονοτα γμένα  
καμμίαν ’κι ανασπάλλει  άτα και τ’ απορφανισμένα!  
Κ’ εμείς πώς ν’ ανασπάλομε, με το ποίον καρδίαν,  
εκείνα τα παρχάρα  μουν, τ’ ανέσπαλτα, ’ς σα ξένα; 
 

Ας πάμε όλ’ αγλήγορα, χρυσοαναλλαγμένοι,  
εκεί ’ς σον παρχαρότοπον τον τσ ιτσ εκοπλασμένον,  
για ν’ απαντούμε το Χριστόν σίτ’ έρ’τ’ απάν’ ασ’ σ’ άθα  
κι Ατόν ας τριγυλίσκουμες και να παρακαλούμε:  
«Χριστέ μ’, πότε θα κλώσκουμες ’ς σ’ εμέτερα τα τόπα ;» 
Κ’ έμπρ’ ασ’ εμάς γονατιστά, ’ς σα γόνατα ’Τ’ ας ρούζ’νε  
κ’ εκείνα τα μικρίτσ ικα παιδόπα μουν τ’ άθώα  
- με τα χ ερόπα τ’ άγια κι ακρίματα - κ’ εκείνα,  
κ’ εκείνα π’ ας παρακαλούν με τ’ ανοιχτά τ’ εγκάλας. 
 
Λεξιλόγιο 
γλυκέμνοστα= γλυκά, νόστιμα. εγομώθεν= γέμισε, πλημμύρισε. σύναυγα= 
με την αυγή, πρωί πρωί. ανθομυριγμένον=ανθομύριστο. μανουσάκια= 

 
1 Το ποίημα είναι δημοσιεύμενο στην ποιητική συλλογή του Ηλία Τσιρκινίδη, Ποντιακή 
Ποίηση σελ. 63, εκδόσεις Αδελφών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2003. 
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μενεξέδες. άχαρα= κακόμοιρα. μάραντα= αμάραντα. πρωτονοταγμένα= 

πρωτονοτισμένα. ’κι ανασπάλλει  άτα= δεν τα ξεχνάει. τ’ ανέσπαλτα= τα 
αξέχαστα. χρυσοαναλλαγμένοι= φορώντας τα χρυσά, τα καλύτερα ρούχα 
μας. τσιτσεκοπλασμένον=λουλουδοπλασμένο. άθα = λουλούδια, άνθη. ας 
τριγυλίσκουμες= ας περιτριγυρίσουμε, ας κοντέψουμε, ας πλησιάσουμε. 
πότε θα κλώσκουμες= πότε θα επιστρέψουμε. ας ρούζ’νε= ας πέσουνε. τα 
μικρίτσικα παιδόπα= τα μικρά πιδάκια. 
 
Εισαγωγή 
Στον Πόντο τα Χριστούγεννα θεωρούνταν μια από τις μεγαλύτερες γιορτές 
της χριστιανοσύνης. Κάθε χρόνο την 25η Δεκεμβρίου γιορτάζονταν με κάθε 
χριστιανική μεγαλοπρέπεια. Ήδη από το πρωί της προηγούμενης μέρας τα 
μικρά παιδιά με τους ψάλτες γύριζαν στα σπίτια του χωριού με ψαλμωδίες 
και τα Χριστουγεννιάτικα κάλαντα που έψαλαν έδιναν το σύνθημα της έναρ-
ξης της γιορτής. 
Τα Χριστούγεννα είναι η γενέθλια ημέρα του Χριστού. Πρέπει όλοι να 

φορέσουν τα καινούργια τους ρούχα και να πάνε στην Εκκλησία για να πα-

ρακολουθήσουν τη θεία λειτουργία. Στη συνέχεια θα απολαύσουν το πλούσιο 
γιορτινό τραπέζι με τη συμμετοχή όλων. 
Ανάλυση του κειμένου. 
Στον Πόντο τα παλιά χρόνια στις πόλεις, ιδιαίτερα στην ύπαιθρο, οι πρό-

γονοί μας έσπευδαν την ημέρα των Χριστουγέννων να μεταβούν στην εκκλη-
σία και να υποδεχτούν το χαρμόσυνο μήνυμα της ειρήνης στον κόσμο με τη 
γέννηση του Χριστού. Μετά από αυστηρή νηστεία σαράντα ημερών, 

Ποντιακά Κάλαντα. Έργο της αλησμόνητης Άννας Φαχαντίδου 
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επιθυμούσαν να συμμετάσχουν οικογενειακά στη μυστηριακή ζωή της εκκλη-
σίας. Η θρησκευτική αυτή παράδοση συνεχίζεται από τότε και στην Ελλάδα 
μέχρι σήμερα. Είναι μια ξεχωριστή μέρα και πρέπει να τη ζήσουν με πολλή 
χαρά. 
Την εικόνα αυτή με την πρώτη στροφή θέλησε ο ποιητής μας με την ποι-

ητική του φαντασία να ζήσει μαζί με τους δικούς του στην «ξενιτιά». Με το 
ρήμα «σ’κωθέστεν», σε προστακτική έγκλιση, στον πρώτο στίχο ξεκίνησε νω-
ρίς το πρωί η ημέρα εκείνη. Ο βαθύς στοχασμός της Ορθοδοξίας τον έκανε 
να πιστεύει ότι άκουσε από τον ουρανό ευχάριστες μελωδίες των ύμνων από 
τον άγγελο. Η εικόνα παραπέμπει στο θεϊκό μήνυμα του αγγέλου της Βη-
θλεέμ προς τους καλοκάγαθους ποιμένες της Βηθλεέμ. Γι αυτό βιάζεται να 
το ζήσει το γεγονός. Όλους τους δικούς του παρακινεί γρήγορα να ετοιμα-
στούν να πάνε στην εκκλησία, γιατί γρήγορα θα έρθει ο Χριστός «σύναυγα 
έρ’ται ο Χριστόν». Πρέπει όλοι να σπεύσουν με τις καινούριες φορεσιές στην 
υποδοχή του Χριστού, έξω από τω χωριό, στα πλούσια από άνθη Παρχάρια. 
Εκεί ήταν κάθε φορά το ραντεβού του Χριστού με τους χριστιανούς. 
Στην επόμενη επτάστιχη στροφή (5 - 11) ο ποιητής μας επιδιώκει να δι-

καιολογήσει το λόγο της βιασύνης που πρέπει όλοι να πάνε στην εκκλησία. 
Σύμφωνα με τη θρησκευτική παράδοση που επικρατούσε στον Πόντο, ο χρι-
στός κάθε χρόνο, έρχεται από τα ψηλά τα βοσκοτόπια. Ευλογεί τα καταπρά-
σινα χόρτα, τους μενεξέδες με όλα τα λουλούδια. Δροσίζει τα πάντα και φεύ-
γει. Ποτέ δεν ξεχνάνε την ημέρα του ερχομού του Χριστού. Έτσι και εμείς 
έχουμε την υποχρέωση να πάμε στην εκκλησία να τον περιμένουμε. 
Ακολουθεί η επόμενη εννιάστιχη στροφή (12 - 20) στην οποία ο ποιητής 

μας τονίζει ότι η επίσκεψη στα παρχάρια πρέπει να γίνει γρήγορα με τα και-
νούργια τους ρούχα. Ήταν και η ένδυση καινούργιου ρούχου τα Χριστού-
γεννα μέρος από τη θρησκευτική παράδοση. Να βρεθούμε εκεί ανάμεσα στα 
λουλούδια και με ευλάβεια να τον παρακαλέσουνε. Να του εκμυστηρευτούν 
τον πόνο και τον και τον καημό τους: «Χριστέ μ’, πότε θα κλώσκουμες σ’ 
εμέτερα τα τόπα;» Βαθύς αναστεναγμός των Ποντίων στα πρώτα χρόνια της 
εγκατάστασης στην Ελλάδα. Λαχταρούσαν και έλπιζαν στην επιστροφή τους 
στα άγια χώματα με τα σπίτια, τις εκκλησίες και τα νεκροταφεία τους. Θεω-
ρούσαν την παραμονή τους στην Ελλάδα προσωρινή. Δυσκολεύτηκαν να 
συμφιλιωθούν με την ιδέα του μόνιμου αποχωρισμού. Στη συνέχεια προτεί-
νει γονατιστοί να τον παρακαλέσουμε στη συνάντηση μας, με την ελπίδα ότι 
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ο Θεός θα σπλαχνιστεί από την αθωότητα των παιδιών και θα κάνει δεκτή 
την προσευχή τους. Κλείνει τον κρουνό των συναισθημάτων του: Με ανοιχτές 
τις αγκαλιές μας να τον υποδεχτούμε! 
 
Επίλογος 
Ο Ηλίας Τσιρκινίδης υπήρξε μια προσωπικότητα βαθιά θρησκευόμενη. Από 
την παιδική του ηλικία τον συγκινούσαν όλες οι χριστιανικές γιορτές και πα-
ραδόσεις του Πόντου. Το θρησκευτικό συναίσθημα με όλα τα ήθη και τα 
έθιμα του Πόντου θεωρούσε ως την πιο πολύτιμη κληρονομιά που κράτησε 
στη ζωή του από τους προγόνους του. Τα θρησκευτικά του συναισθήματα 
ήθελε κάθε φορά μέσα από την ποιητική του έμπνευση να τα μοιράζεται με 
συγγενείς και φίλους. Ευρισκόμενος πλέον σε ώριμη ηλικία και σε ξένο μέ-
ρος, έτσι θεωρούσε την Ελλάδα με αναφορά στον Πόντο, ήθελε πάντα να 
παροτρύνει τους συμπατριώτες του να τον ακολουθούν στις ποιητικές του 
περιπλανήσεις. Το ενδιαφέρον του επικεντρώνεται περισσότερο στους νέους. 
Τη θρησκευτική και την εθνική συνείδηση αυτών θέλει πάντα να καλλιεργή-
σει. Μέσα του πιστεύει ότι σε αυτούς ανήκει το μέλλον της συνέχειας της 
ιστορίας του Πόντου. Είναι η πιο κατάλληλη ευκαιρία μέσα από τη γιορτή 
να επικοινωνήσει με τους οικείους του. 
Ο βίαιος ξεριζωμός των Ελλήνων από τον Πόντο τραυμάτισε την καρδιά 

τους. Έτσι με την ευκαιρία των μεγάλων γιορτών της χριστιανοσύνης ερχόταν 
οι αναμνήσεις. Τα δάκρυα ήταν πάντα καυτά και ήταν αυτά που θα έδιωχναν 
τον στεναγμό και θα έφερναν την ψυχική λύτρωση για τη συνέχεια της ζωής. 
Νοσταλγημένη ποντιακή ψυχή, ο ποιητής συγκλονίζει τον πονεμένο νο-
σταλγό Πόντιο. Τραγουδάει τον πόνο, τις νοσταλγίες, τις αγάπες τα «πάθια 
και τους καημούς» όπως έλεγε και ο Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης. 

                                                      Παναγιώτης Παπαδόπουλος 
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ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ 
Κλίση του ρήματος πίνω 

 
Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 
πίνω έπινα έπα/έπια  
πίντς έπινες έπες/έπιες πία 
πίν’(ει) έπινεν έπεν/έπιεν  
πίνουμε έπιναμε έπαμε/έπιαμε  
πίνετε έπινετε έπετε/έπιετε πιάτε/πιέστεν 
πίν’νε έπιναν έπαν/έπιαν  

Δίστιχα: Κρασίν εκράτ’να κ’ έπινα κι είπα, κόρ’ σην ύα σ’ 
              Κ’ εκείνε εκλώστεν κ’ είπε με, μαχαίρα  σην καρδία σ’. 

              Που αποθάν’ ’κι κλώσ κεται και - ν - ο γέρον ’κι νεούται 

              Που τρώει και πίν’ και λάσ κεται καμίαν ’κι κομπούται 
              Γάλαν φα και γάλαν πία, γάλαν πότ’σον τα παιδία 

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 
ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ 

Κλίση του ρήματος ποτίζω 
 

Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 
ποτίζω επότιζα επότ’σα  
ποτί εις επότιζες επότ’σες πότ’σον 
ποτίζ’(ει) επότιζεν επότ’σεν  
ποτίζουμε επότιζαμε επότ’σαμε  
ποτίζετε επότιζετε επότ’σετε ποτίστε 
ποτίζ’νε επότιζαν επότ’σαν  

Φράσεις: Επότ’σα το μωρόν έναν ποτήρ’ γάλαν 
Ποτίζω το κεπίν 

Πάντùο, τον γάιδαρον ντόσιλεον νερόν επότ’σες; Κρύον για ζεστόν; 

Η φράση αποτελούσε ερώτηση παιχνιδιού στον Πόντο, την οποίαν απηύθυνε ο 
ερωτών, κρατώντας τα αυτιά του ερωτώμενου. Αν η απάντηση ήταν «κρύον», ο 
ερωτών, αναφωνώντας, «ούι, αφορισμένε εκρύωσες τ’ απέσ’ ατ’», εσύρνεν τα 
ωτία τ’ (του ερωτώμενου, βεβαίως). Αν η απάντηση ήταν «ζεστόν», ο ερωτών, 
αναφωνώντας, «ούι, αφορισμένε έκαψες τ’ απέσ’ ατ’», εσύρνεν ξάν’ τα ωτία τ’ 
(του ερωτώμενου και πάλι). Η σωστή απάντηση ήταν «χαλέ χουλέν» (χλιαρό) 
με την οποίαν ο ερωτώμενος εγλύτωνεν τα ωτία τ’ (Στάθης Ταξίδης) 

Επιμέλεια: Δημήτριος Σ. Νικοπολιτίδης 
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ΒΒιβλιοπαρουσιάσεις 
ΟΙ ΚΟΜΝΗΝΟΙ 

Εβδομαδιαίον Περιοδικόν Ιδρυθέν υπό της Α.Σ. του Μητροπολίτου 
Τραπεζούντος Κυρίου Κυρίου Χρυσάνθου 

Εκδόσεις Κυριακίδη 
ία πλήρης και ακριβής αναπαραγωγή του, μέχρι σήμερα θεωρού-
μενου ως απολεσθέντος, ιστορικού περιοδικού των Ελλήνων της 
Τραπεζούντας, για πρώτη 

φορά μετά την αρχική του έκδοση το 
1916 - 17 κατά τη διάρκεια της προσω-
ρινής Ρωσικής κατοχής της πόλης στον 
Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Όταν η ως άνω 
απροσδόκητα ευνοϊκή για τους Τραπε-
ζούντιους τροπή στη ροή του πολέμου, 
τους έδωσε την δυνατότητα να εκφρα-
σθούν δημόσια στον τόπο τους, χωρίς 
την πνιγηρή παρουσία της τουρκομου-
σουλμανικής εξουσίας για πρώτη και τε-
λευταία φορά σε 450 χρόνια Οθωμανι-
κής κατοχής. 
Μέσα από τις σελίδες του ο σύγχρο-

νος Έλληνας αναγνώστης γίνεται κοινω-
νός μιας άμεσης, εκεί και τότε, κριτικής θεώρησης των γεγονότων της συ-
γκλονιστικής εκείνης εποχής καθώς και της διαχείρισης τους από τον Πο-
ντιακό Ελληνισμό. Παράλληλα του δίνεται η ευκαιρία να αποκτήσει μια ρε-
αλιστική αντίληψη για την κοινωνική οργάνωση, την παιδεία, την γλώσσα, τον 
πολιτισμό και την ιστορία των συμπατριωτών μας του Πόντου στην κοιτίδα 
τους. Επιπλέον μπορεί να αντλήσει πολλά ενδιαφέροντα δεδομένα για την 
διαχρονική κακοδαιμονία που στοιχειώνει, δυστυχώς μέχρι και σήμερα, την 
Ελληνοτουρκική συνύπαρξη. 
Ένα πολύτιμο ιστορικό ντοκουμέντο, η αξιοπιστία του οποίου ως πρωτο-

γενούς πηγής ενισχύεται από το γεγονός ότι εμπνευστές και συντάκτες του 
ήταν εγνωσμένης ακεραιότητας και πνευματικής συγκρότησης διανοούμενοι 
της Ελληνικής Κοινότητας και ο χαρισματικός μητροπολίτης Τραπεζούντας 
(και μετέπειτα Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και ακαδημαϊκός) Χρύσανθος 

Μ 
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Φιλιππίδης, ο οποίος την κρίσιμη εκείνη εποχή είχε αναγνωρισθεί defacto 
ως εκπρόσωπος του συνόλου των κατοίκων της περιοχής. 
Για την επίλυση τυχόν προβλημάτων στην κατανόηση κάποιων από τα 

περιεχόμενα του περιοδικού, τα οποία μπορεί εύλογα να προκύψουν εξαιτίας 
της μεγάλης χρονικής απόστασης από την αρχική έκδοση, κρίθηκε σκόπιμο 
να προστεθούν στην παρούσα έκδοση: Μία κατατοπιστική εισαγωγή για το 
ιστορικό πλαίσιο της πρώτης έκδοσης και τα βιογραφικά στοιχεία των συ-
ντακτών του περιοδικού (σε συσχετισμό με τις επιμέρους συνεργασίες του 
καθενός) καθώς και συναφές φωτογραφικό υλικό. 
Στις μύχιες σκέψεις και στους στόχους μου, εδώ και πολλές δεκαετίες, 

ήταν η ανεύρεση και η εκτύπωση, σε περιορισμένο αριθμό βέβαια, του πε-
ριοδικού ΟΙ ΚΟΜΝΗΝΟΙ, που εκδόθηκε στην Τραπεζούντα κατά την πε-
ρίοδο της Ρωσικής Κατοχής (1916 - 1918) με πρωτοβουλία ομάδας διανο-
ούμενων Τραπεζουντίων, υπό τον Μητροπολίτη Χρύσανθο Φιλιππίδη. Την 
επιμέλεια της έκδοσης είχε ο φιλόλογος του Φροντιστηρίου Τραπεζούντας 
Ισραήλ Βασιλειάδης. Όλο αυτό το διάστημα δεν είδα τον «λέοντα», αλλά 
ούτε και τα ίχνη του, εκτός από μία σελίδα εξωφύλλου ενός τεύχους δημο-
σιευμένη στις «Ζωντανές Μνήμες του Πόντου» με τη φροντίδα της κυρίας 
Άννας Θεοφύλακτου. 
Μετά από πολλά χρόνια πληροφορήθηκα ότι το μοναδικό πλήρες σώμα 

του περιοδικού ΟΙ ΚΟΜΝΗΝΟΙ βρισκόταν στα χέρια της κόρης του Ισ-
ραήλ Βασιλειάδη, Γαλάτειας Βασιλειάδη και στη συνέχεια του υιού της δρ. 
Κώστα Βασιλειάδη, ιατρού καρδιολόγου, ενός επιστήμονα υψηλών προοπτι-
κών και με πολλά ενδιαφέροντα για τη σύγχρονη ιστορία. Σκέφτομαι πως ο 
Κώστας Βασιλειάδης, αν τον κέρδιζε η επιστήμη της Ιστορίας και όχι της 
Ιατρικής, την οποία από ετών ευδοκίμως υπηρετεί, θα είχε προσφέρει πολλά 
στη διερεύνησή της. 
Ο Κώστας Βασιλειάδης μελέτησε εξαντλητικά όλο το περιοδικό και συ-

νέταξε μια εκτενή εισαγωγή στην οποία παραθέτει και άλλα στοιχεία από 
νεότερες δημοσιεύσεις ελληνικές και ξένες, που αναφέρονται στην κρίσιμη 
περίοδο της Ρωσικής Κατοχής που συμπίπτει με τον χρόνο έκδοσης του 
περιοδικού. Με πολλή φροντίδα και κόπο συνέλεξε και το φωτογραφικό υ-
λικό που δημοσιεύεται στο τέλος του περιοδικού.  

+Αναστάσιος Κυριακίδης 
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Ίσκιλι 
Της Γιώτας Ιωαννίδου  

Αφοί Κυριακίδη Εκδόσεις ΑΕ 
Ίσκιλι. Δυτικός Πόντος. Αρχές του αιώνα. Η γενοκτονία των Ποντίων κορυ-
φώνεται. Ένα αγόρι πέντε χρονών, ο Κώστας, βλέπει μπρος στα μάτια του 
να σφάζουν οι Τούρκοι τους γονείς του. Μεγαλώνει 
παραπαίδι σε μια οικογένεια Τούρκων, όπου το 
μόνο φως στο σκοτάδι της ορφάνιας του, είναι τα 
μάτια της Αϊλίν, το άνθος της ανατολής. Στα δεκα-
τέσσερα του τον βρίσκουν μετά από αναζήτηση τα 
ξαδέρφια του και τον παίρνουν μαζί τους σε μια πο-
ρεία λύτρωσης. Μαζί με πλήθος Ποντίων περνούν 
«τρία βουνά», για να φτάσουν στην Σαμψούντα κι 
από κει με πλοίο στη Θεσσαλονίκη. Πατούν το 
χώμα της πατρίδας. Πρώτος προορισμός. Πρώτη 
ανάσα. Και μετά πάλι μετακινήσεις για να βρουν 
τόπο, να στεριώσουν. Γυναίκες, παιδιά, οικογένειες που κάνει και χάνει. Μία 
ατελείωτη περιπέτεια η ζωή του με στόχο τη σωτηρία από το θάνατο και την 
επιβίωση μέσα στα άγρια γεγονότα της ιστορίας. Παλεύει να βρει πατρίδα 
και ταυτότητα. Να ζήσει με αξιοπρέπεια. Να υπάρξει. Αυτός και τα παιδιά 
του. Μόνη ασπίδα, πυξίδα μόνη, η αγάπη για την ζωή. Για να βρουν το φως. 
Και το βρίσκουν. 
Η Γιώτα Ιωαννίδου κατάγεται από τη Θεσσαλονίκη. Είναι απόφοιτος του 

Ιστορικού Αρχαιολογικού Τμήματος του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου και 
της Δραματικής Σχολής του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος. Έχει 
μεταπτυχιακό δίπλωμα στην Πολιτιστική Πολιτική, Διοίκηση και Επικοινω-
νία από το Πάντειο Πανεπιστήμιο. Εργάζεται ως ηθοποιός στο θέατρο και 
στον κινηματογράφο και ως εκφωνήτρια σε ραδιόφωνο και τηλεόραση. Το 
2015 ανέβηκε η παράσταση Femin Play Toujours σε δικά της θεατρικά κεί-
μενα, σκηνοθεσία και παραγωγή. Τα τρία τελευταία χρόνια διδάσκει θέατρο 
σε ομάδες ενηλίκων και εφήβων σε γυμνάσια και σκηνοθετεί τις παραστάσεις 
τους. 
Το 2017 εκδόθηκε το πρώτο της μυθιστόρημα Σοχούμ από τις Εκδόσεις 

Αιώρα. Τον Μάρτη του 2020 το Σοχούμ μεταφράστηκε και εκδόθηκε στα 
γαλλικά με το τίτλο Exils από τις εκδόσεις Les Editions Monembasia. 
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ΠΟΝΤΙΑΚΑ ΠΕΝΘΗ 
Σπύρος Κοροσίδης 

(Άλωρο Αριδαίας 1928 – Μελβούρνη 2020) 
 

Άφησε την τελευταία του πνοή στη Μελβούρνη, στις αρχές Μαρτίου, ο Σπύ-
ρος Κοροσίδης, εκλεκτός συμπατριώτης ο οποίος υπηρέτησε επί πολλές δε-
καετίες την Ελλάδα και την ομογένεια στους Αντίποδες. Ο θάνατός του 
σκόρπισε βαθύτατη θλίψη σε 
όλους όσους τον γνώρισαν. 
Και ήταν πολλές χιλιάδες. Κι 
αυτό γιατί ο Σπύρος Κοροσί-
δης ήταν ένας πράος, ευγενής 
άνθρωπος, δραστήριος, με 
τεράστια προσφορά προς την 
πατρίδα και την ομογένεια. 
Ο Σπύρος Κοροσίδης 

γεννήθηκε στις 22 Οκτω-
βρίου του 1928 στο Άλωρο 
Αλμωπίας του νομού Πέλλας. Μεγάλωσε στο χωριό σε μια μεγάλη οικογέ-
νεια, με τα νεανικά του χρόνια να στιγματίζονται από την κατοχή και τον 
εμφύλιο. 
Μετά την αποφοίτησή του από το γυμνάσιο Αριδαίας εργάστηκε ως υ-

πάλληλος της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών. Το 1954 παντρεύτηκε την 
πολυαγαπημένη του σύντροφο, Βέρα, και μαζί μετανάστευσαν στην Αυστρα-
λία για μια καλύτερη ζωή. 
Εγκαταστάθηκαν στη Μελβούρνη καθώς ήταν μια πόλη γεμάτη ευκαιρίες, 

ειδικά για τους νεαρούς μετανάστες που είχαν τη διάθεση να τις εκμεταλλευ-
τούν. Το 1955 ήρθε στον κόσμο το πρώτο τους παιδί, η Βαρβάρα, ακολού-
θησε ο Γιάννης το 1957 και το 1964 γεννήθηκε η Βικτώρια. 
Άλλαξε πολλές δουλειές, μεταξύ των οποίων και στους Σιδηροδρόμους 

Βικτώριας και την General Motors, μέχρι να συνειδητοποιήσει ότι χρειαζό-
ταν να διευρύνει τους επαγγελματικούς του ορίζοντες κι έτσι ξεκίνησε την 
καριέρα του, ως μεσίτης ακινήτων και ταξιδιωτικός πράκτορας, η οποία δι-
ήρκησε για μια πεντηκονταετία. 
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Υπήρξε ένα από τα ιδρυτικά μέλη της Ποντιακής Αδελφότητας «Παναγία 
Σουμελά» το 1956 ενώ το 1961 συνέβαλε στην ίδρυση της Παμμακεδονικής 
Ένωσης την οποία υπηρέτησε από διάφορα υψηλά αξιώματα (το 1973 ως 
Ύπατος Γραμματέας, ενώ το 1975 Ύπατος Προέδρος). 
Ο αείμνηστος Σπύρος υπήρξε ενεργό μέλος του ελληνικού τομέα του Ε-

ρυθρού Σταυρού για περισσότερα από 20 χρόνια, του Ελληνικού Παραρτή-
ματος Αποστράτων (Hellenic RSL) και επί πολλά χρόνια της ΑΧΕΠΑ. Συμ-
μετείχε ενεργά στους διάφορους φιλανθρωπικούς ραδιομαραθώνιους, όπως 
για τις πυρκαγιές της Βικτώριας, τους σεισμούς της Ελλάδας και αναρίθμη-
τους άλλους. 
Το 2016 του απονεμήθηκε το μετάλλιο του Τάγματος της Αυστραλίας 

(Order of Australia) για τη διαρκή προσφορά του στους ομογενειακούς ορ-
γανισμούς και στην Ελληνική Κοινότητα ευρύτερα. 
Τον αείμνηστο Σπύρο Κοροσίδη, ως πρόεδρο επί πολλά χρόνια της Συ-

ντονιστικής Επιτροπής Εκδηλώσεων Μνήμης της Γενοκτονίας του Ποντια-
κού Ελληνισμού Μελβούρνης, γνώρισαν από κοντά, τόσο ο γράφων όσο και 
ο Παναγιώτης Παπαδόπουλος, όταν ως ομιλητές προσκληθήκαμε στις εκδη-
λώσεις για τη Γενοκτονία το 2007 και το 2004 αντίστοιχα. Δεχτήκαμε την 
εκπληκτική του φιλοξενία και τις εξαιρετικές ποντιακές – και όχι μόνον - 
λιχουδιές της αγαπημένης του συζύγου Βέρας στο σπίτι του. «Θα ζω να ελέπω 
νύφεν και την άλλεσαν εγγονήν μ’ κι επεκεί θα αποθάνω», έλεγε αστειευόμε-
νος ο θαυμάσιος αυτός Έλληνας, ο ακραιφνής κι ανυποχώρητος Μακεδόνας, 
ο εκλεκτός Πόντιος.  
Αφιέρωσε τη ζωή του στην ελληνική παροικία χωρίς ποτέ να ζητήσει α-

νταλλάγματα ή επαίνους. Αφήνει πίσω την πολυαγαπημένη του σύζυγο, τρία 
παιδιά, εννέα εγγόνια κι ένα δισέγγονο. 
Στη μνήμη του η κυρία Βέρα, εκλεκτή πόντια ’κοδέσποινα, έστειλε εκατό 

δολάρια Αυστραλίας για την Ποντιακή Εστία. 
Ελαφρύ να είναι το χώμα της Αυστραλιανής γης που τον σκεπάζει, της 

Αυστραλίας που αγάπησε, λατρεύοντας τον Πόντο, την Μακεδονία, την Ελ-
λάδα. 
Η μεγάλη οικογένεια της Παναγίας Σουμελά εκφράζει τα θερμά της συλ-

λυπητήρια στην εξαιρετική οικογένειά του. 
Στάθης Ταξίδης 
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Σάββας Παπαδόπουλος (1928 - 2020) 

Στις 20 Σεπτεμβρίου 2020 έφυγε για την γειτονιά των αγγέλων, για τα χλοερά 
παρχάρια του Καρακούρτ, ένας από τους πιο γνωστούς λαογράφους του Πο-
ντιακού Ελληνισμού, ο δάσκαλος Σάββας Παπαδόπουλος από τον Μαυρό-
βατο Δράμας. 
Ο σεβαστός και γλυκύτατος Σάββας ασχολήθηκε συστηματικά με την 

ποντιακή λαογραφία, τη συγκέντρωση λαογραφικού υλικού, την καταγραφή 
ποντιακών παραδοσιακών τραγουδιών, θεα-
τρικών έργων, συνεντεύξεων ανθρώπων που 
γεννήθηκαν στον Πόντο. 
Ο Σάββας Παπαδόπουλος γεννήθηκε το 
1928 στο Μαυρόβατο Δράμας από γονείς 
καταγόμενους από το Καρακούρτ του 
Καρς. Μετά την αποφοίτησή του από το 

Γυμνάσιο Αρρένων Δράμας σπούδασε στην Παιδαγωγική Ακαδημία Αλε-
ξανδρούπολης. Έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στο Πανεπιστήμιο Αθηνών 
(1962 - 1964) και πήρε πτυχίο από το Πάντειο Πανεπιστήμιο το 1978. Υπη-
ρέτησε από το 1951 σε δημοτικά σχολεία του νομού Δράμας και από το 
1972 της Θεσσαλονίκης. Το 1985 συνταξιοδοτήθηκε. 
Διετέλεσε πρόεδρος του Διδασκαλικού Συλλόγου Δράμας (21 Ιανουα-

ρίου - Νοέμβριο 1967). Ταξίδεψε δύο φορές στον Πόντο (1982 και 1989) 
και στην Τσάλκα της Γεωργίας (1989) για εθνογραφική και λαογραφική έ-
ρευνα. Από νωρίς επίσης επιδόθηκε στην έρευνα ψυχοπαιδαγωγικών ζητημά-
των. Καρπός αυτών των ερευνών υπήρξε το πλήθος εισηγήσεων και ομιλιών 
του σε επιστημονικά συνέδρια, σεμινάρια, στο ραδιόφωνο, την τηλεόραση, 
καθώς και δημοσιεύματα σε εφημερίδες και περιοδικά. Μερικά από τα συγ-
γραφικά του έργα είναι τα εξής: Λαϊκή λατρεία του ποντιακού ελληνισμού, 
Ποντιακά λαογραφικά σύμμεικτα, Η ζωή στο Καρακούρτ του Καρς, Η Καλ-
λίφυτος Δράμας, Ποντιακές λαϊκές διηγήσεις, Ο Μυλοπόταμος Δράμας, Ο 
Μαυρόβατος Δράμας. 
Η «Ποντιακή Εστία», της οποίας ο εκλιπών υπήρξε συνεργάτης, εκφράζει 

τα θερμά συλλυπητήρια στην οικογένειά του. 
Λαφρύν να έν’ το χώμαν ντο ®κεπάζ’ ατον. 

Στάθης Ταξίδης 
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Ύαν κ’ Ευλοΐαν 
& 

Καλοχρονίαν 
Άλλο κακόν να μη ευρήκ’ μας 

 

 
Έρθαν τη Χριστού τα παλικάρια 

και θημίζ’νε τον βασιλέαν 
βασιλέαν και νοικοκύρην 

(Πίνακας της αείμνηστης Άννας Φαχαντίδου) 
 

 

 


